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A végreíiajiaüan ítélet.
(A) — ítéljen a nemzet! — ez 

volt a jelszó, melyet a gróf Tisza 
István kormánya a múlt országgyű­
lés feloszlatása alkalmával és ^fel­
oszlatás indokául kiadott.

A nemzet iíéit. Az ítélet lesújtó 
volt azokra, kik Magyarországot to­
vábbra is az osztrák * érdekek szol­
gálatában akarták lenyűgözve tar­
tani ; ellenben felemelő volt a nem­
zeti előhaladás küzdő bajnokaira s 
magára a nemzetre nézve.

Hála és dicsőség nemzetünknek, 
hogy kellő pillanatban fel tudott 
emelkedni a helyzet magaslatára; 
fel tudta fogni, hogy nemcsak a ház­
szabály-sértés dolgában kell ítéletet 
mondania, hanem azon életbevágó, 
évszázadokra kiható fontosságú nagy 
kérdésekben kell döntenie, amiknek 
a nemzetre nézve kedvező megoldá­
sát a házszabályok fel forgatásával 
akarta lehetetlenné tenni a Becsből 
sugalmazott kormányhatalom.

A nemzet Ítélt: " előttünk áll a 
tisztán, világosan, megfelebbezhetet- 
lenül meghozott jogerős ítélet. Egy­
szerű ennek az Ítéletnek indokolása, 
annyiból áll, hogy a magyar nemzet 
élni akar s nem tűri tovább, hogy 
elevenen koporsóba gyürköljék s a 
koporsó fedelére nem enged újabb 
meg újabb terheket halmozni, hogy 
annál biztosabban megfulaszthassák 
s egyre lehetetlenebbé tegyék az 
életrekelését.

Ez az ítélet, melyet oly elbizako­
dottan, oly fenhéjázva provokált a 
botor hatalom — még most sincs 
végrehajtva. Pedig mit ér a legszebb, 
legkedvezőbb ítélet is, ha az csak 
papiroson van meghozva, de áldásos 
következményeit a gyakorlatban, a 
való életben nem élvezhetjük ?

Azzal rágalmazzák azok, a kiknek

módon a szövetkezett ellenzék be van 
vádolva a nép előtt s oly színben 
van feltüntetve, mintha egyéb czélja 
sem volna a teljes és tökéletes anar­
chia előidézésénél.

Ezek a felülről terjesztett dajka­
mesék nem alkalmasak a nemzet meg­
tévesztésére, sem a hatalom tulajdon­
képpeni szándékainak s jövendőbeli 
terveinek az eipalástolására.

A rideg valóság az, hogy a királyi 
hatalom teljesen ignorálja a nemzet 
ítéletét, melyet pedig ő maga idézett 
fői. Az országgyűlési többséget érvé­
nyesülni nem, engedi sem a törvény­
hozói, sem a végrehajtó hatalom terén.

A Háznak törvényenkivüli állapot­
on történt feloszlatásával s a parla­
menten teljesen kívül álló — úgyne­
vezett átmeneti — kormány kinevezé­
sével túltette magát törvényen és

funkczióit. Ily j működésük elevenébe ne hasítson, 
Csak befolyjanak a közjövedelmek, 
csak besorozhassák az önként jelent­
kező ujonczokat: ők a többivel nem 
nagyon törődnek. Az ő feladatuk a 
törvényesség némi mázával bevont
kormányzat kihúzása addig, a míg a 
most még habozó legfelsőbb hatalom 
végleg elszánja magát a leplezetlen, 
nyílt abszolutizmusra. Valószínű, hogy 
ók akkor is a kormányon maradnak.

Ezért az „inlő szózat" hangja olyan 
mélán szelíd, habár végén el van csat- 
tantva a törvénytelen határozatok meg­
semmisítésével való fenyegetés; és sej­
tetni engedi a kapaczitáló szellemű 
intelem, hogy ha a vármegyék és tör­
vényhatósági városok nagyon messze 
találnak merészkedni az alkotmá­
nyosát játékban a kormány vetésébe: 
el lehetnek készülve a tömeges fel­
függesztésekre s mindazon megtorló-1., , , , * co--------^ ^ Í11ÍUUULUI1 mc^iuiiu

alkotmányon egyaránt; s a mi most intézkedésekre, a mikkel a tettleges 
fruJ-í0rSZ~g0n íörténik : nem egyéb hatalomnak módjában van ezt az &el
felülről jövő alkotmány-felforgatásnál, 
a törvény ellen felülről kezdett láza­
dásnál.

Azzal az ürügygyei foglalták el he­
lyeiket az inparlameniáris kormány 
íagjai, hogy ők csak ideiglenesen, 
csak átmenetileg és azért vállalkoztak 
a kormányzat vitelére, hogy helyeiket 
mielőbb átadhassák olyan kormány­
nak, mely a parlament tagjaiból ala­
kulva, maga mögött találja a képvi­
selőházi többség támogatását is.

Az a mód azonban, a hogy a kor- 
mány-polczot ez a minisztérium el­
foglalta s az azóta történt kormány­
zati tények azt bizonyítják, hogy ez 
a törvénytelen kormány nem tekinti 
megbízatását olyan nagyon ideigle­
nesnek, sőt minden lehetőt igyekszik 
megtenni arra nézve, hogy zavartalan 
kormányzása mentöl hosszabbra nyúl­
hasson.

Hogy a képviselőházzal, sőt az egész 
országgyűléssel sem sokat törődik, az 
beigazolt tény.

A varmegyék és törvényhatósági vá­
rosok bizalmatlansági szavazatai s a 
törvénytelenségek elleni tiltakozások. - , , ----- . Viicm Llilclh.UZ.apUK.

e ragalom terjesziese erdekökben áll,[sincsenek valami nagy hatással az

len állási próbálkozást meghiúsítani.
A szövetkezett ellenzéki pártok ve­

zérlőbizottsága igen helyesen jár el, 
midőn ezzel az eljárással a nemzeti 
ellenállás még hatályosabb erőkifej­
tését fogja szembeszegezni s a kor­
mány „intő szózatáénak súlyát kellő 
értékére fogja leszállítani a kibocsá­
tandó manifesztumban.

A nemzeti akarat meghiúsítására 
törő s felülről jövő . minden mester­
kedést lehetetlenné kell tenni. Köte­
lessége az alkotmány megvédelmezé- 
sére szövetkezett pártoknak a nem­
zeti öntudat ébrentartása, a népjogok 
kijátszását czélzó nyílt és alattomos 
támadások visszaverése, törvénytelen­
ségük kimutatása, a merénylők le­
leplezése s az ellenállás erejének a 
nemzet ellen intézett támadás visz- 
szaveréséhez szükséges mértékben 
való fokozása.

A nemzet eláltatására szánt hazug­
ságokkal szembe állítjuk az igazság 
fegyverét; a fenyegetésekkel, a tör­
vénytelen támadásokkal szemben rá­
mutatunk törvényeinkre, melyeket 
lábbal tiporhat ugyan az erőszak, de

lom a törvényhozás csarnokából a 
népképviseletet; azok a régi, korhadt 
bástyafalak még mindig elég erősek 
ahhoz, hogy megoltalmazzák a törvény 
és igazság drága kincseit a vakmerő 
rablók körmeitől.

Szerencse, hogy még nem pusztul­
tak el e védő sánczok, s a nemzeti 
védelem munkáját innen is sikerrel 
teljesíthetjük.

A nemzet ítélete megfelebbezhetet- 
len. Ezt az Ítéletet végre kell haj­
tani, bármily nehezére essék is ama 
bizonyos idegenkedő és idegen hata­
lomnak.

A nemzet ítéletével szembehelyez­
kedni koczkázatos dolog. Nem taná­
csos fumigálni egy nemzet Ítéletét. 
Mert félre lehet ugyan dobni egy­
szer, kétszer, talán többször is, de 
ez csak sietteti, hogy minél hama­
rább bekövetkezzék a feltartóztatha­
tatlan, kérlelhetetlen — utolsó Ítélet.
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Circenses. Azt írja gróf Tisza István, 
hogy a most folyó nemzeti küzdelem nem 
egyéb, mint jelszavakat hajhászó politikai 
circenses. Hogy a volt miniszterelnök ily 
kicsinylőleg és becsméríőleg nyilatkozik 
nemzetének legforróbb vágyairól: ezen nem 
csodálkozunk. Ez beleillik az ő gondolatkö­
rébe, amely mindent, amely kívüle esik: 
lebecsül és lesajnál. De azt is írja, hogy 
körülöttünk zajlanak, forrongnak a népek, 
mig mi jelszavakat ütögctünk egymáshoz. 
No, hát a körülöttünk levő zajiásból éjien el­
lentétes konzekveneziát vonhatunk le magunk 
számára, amely meg kell, hogy erősítsen 
bennünket a „jelszavakban.“ A mi zajlá- 
sunk is, éppen úgy, mint a körülöttünk lévő, 
azt czélozza, hogy sorsunk fölött önmagunk 
rendelkezhessünk : önmagunk szabjuk meg 
azt az utat, a melyen haladni kívánunk ; 
s hogy ne legyünk idegenek kezében kö- 
önséges játékszer. Az ilyen czélért való 

küzdelmet nem lehet czirkusznak és jelsza­
vakkal való dobáiódzásnak nevezni. Ez az 
elképzelhető legreálisabb czélért való küz­
delem : ez az önfentartásért való küzde­
lem. Ezt csak egy ember nevezheti czir-

„Az intő-szózatnak nevezett körren­
delet nem tartalmaz semmit, a mi a 
törvényhatóságokat jogi szempontból 
a törvényen alapuló és csupán törvé­
nyes eszközöket érvényesítő passzív 
ellentállás teljes kifejtésében gátol­
hatná; de nem is bírhat erre a czélra 
erkölcsi erővel, mert egy alkotmány- 
ellenes kormány nincs abban a hely­
zetben, hogy bárkit is alkotmányos 
kötelességei tekintetében in tői eg útba 
igazíthasson."

Ezt a passzust abból a »válaszból $ 
vetítik ki, a melyet a vezőrbizoltság 
az intő szózatra adott. Ebben a 
passzusban hűen és törvényesen ki 
van fejezve a nemzeti ellentállás 
gondolata. Becsületesebb és tisztább 
álláspontot el sem lehet képzelni.

\;agy nem kézenfekvő-e, hogy az 
alkotmányellenes és törvénytelen kor­
mány nem adhat leczkét másnak az

a törvényesség­
ien ne az az alá-

aikotmányosságból es
bői Még ha igaz

Az Egystestes tárczaja

í ov -----v*vwuwn, VIV/ I ov ---
amelyeket századokon át épségben |kúsznak : — Tisza István

Klára menyasszony lesz.
— Az Egyetértés eredeti tárczája. —

Irta : Dr. Fáik Zsigmond.

Gondterhes arczczal ült együtt nehány 
családapa és arról tanakodott, hogy mikép 
lehetne legjobban gondoskodni a gyerme­
kekről, hogyan lenne előnyösen biztosítható 
a leányok boldog férjhezmeneleie. Az is 
baj, ha van pénz, mert hisz nem tudja az 
ember, nem-e csak a pénzéért viszik a 
leányt; de az meg sokkal nagyobb baj, ha 
nincs pénz, mert bizony az élet manapság 
nagyon megdrágult és a fiatal emberek 
szépecskén megvénülnének, ha bevárnák, a 
mig annyi jövedelmük lesz, hogy rangjuk­
hoz méltóan eltarthassák az asszonyt A 
bölcs apák már-már kétségbeestek leányaik 
jövője miatt, amikor akadt közöttük egy 
higgadt gondolkozása, aki a dolgokat °a 
maguk természetes rendje szerint megma­
gyarázó és az élettapasztalatok meg mély­
reható tanulmányai által logikusan fegyel­
mezett agyával segítségére sietett barátai­
nak.

— Mit vitatkoztok — úgymond — olyan 
dolgokról, amelyek megértését és ehhez 
képest helyes elvégzését csakis az élet for- 
gandóságának megfigyeléséből, a gyakorlati 
példák szemlélete alapján tanulhatjuk meg. 
Hadd mond ám el, miként jártam cl én az 
(in aranyos, egyetlen Klára lányommal. 
M:nt tette csúffá ez a kedves ördögöcske 
minden apai szorgosságomat és milyen 
játszi könnyedséggel vette le vállaimról 
azokat a súlyos gondokat, amelyek éveken 
át terhelték és amelyeken folyton járt az 
eszem : vájjon hogyan adjam férjhez a lá­
nyomat ?

— Halljuk, halljuk — hangzott el a 
többi családapa szájáról a szó — meglás-

suk, milyen felvilágosítást kapunk attól, aki 
köztünk a legöregebb és azonfelül a leg­
okosabb is.

És a bölcs megsimitotta szakállát, teljes 
kényelembe helyezkedett karosszékén és 
miután bocsánatot kért társaitól, hogy a 
történet esetleges hosszúsága miatt a kártya­
játék valamelyest késhetne, imigyen kezdé 
mondókáját:

Jó néhány esztendeje annak, hogy a 
lányomat férjhez adtam és pedig nagyon 
szerencsésen: cie bezzeg nekem nagyon ke­
vés részem volt benne és az egyedüli érde­
mem csak az, hogy nem erőszakoltam Klá­
rikám nyakába az általam választott kérő 
két. Megadtam a természetnek a maga jo­
gát és nem helyezkedtem a családapák ama 
nagyképü álláspontjára, hogy a fiatal leány- 
nem tudja megítélni, hogy melyik férfiban 
láthatja szive boldogítóját és találhatja nyu­
godt jövőjének biztos gondozóját.

— Én bizony ma is és régente is azt 
vallottam, hogy a házassághoz első sorban 
a szívnek kell hozzászólnia és mindössze 
annyit tettem, hogy a mennyiben az alka­
lom önkényt nem kínálkozott, hát én mes­
terséges utón provokáltam. Előbb összeültem 
az anyjukommal, meghánytuk-vetettük a 
dolgot és aztán, mint a kik feladatukat 
jól végezték, biztos körültekintéssel csele­
kedtünk.

— Nem tudom már, mely hivatalos eljá­
rásomban, megismerkedtem egy adótárossal. 
Csinos, szerény fiatal legényke volt, a ki 
szorgalmával megnyerte főnöke szeretetét. 
Megnyerő külseje, úgy gondoltam, megtet­
szik majd a leányomnak és igyekezetével 
majd csak lesz abból az évi ezerötszáz ko­
ronából 4—5000 korona kereset is, amiből 
aztán vidéken fényesen megélhetnek. Meg­
láttam és ő örömest eljött a házamba. ö 

Viselkedése, figyelmes udvariassága meg­
tetszett a feleségemnek és úgy látszott, hogy 
leányomnak sem ellenszenves. Végtelen cso­
dálkozásomra azonban mikor távozott, leá­
nyom sírva borult a nyakamba és zokogva 
kért:

való gyanúsítás, hogy a törvényhatósá­
gok nem ragaszkodnak szigorúan a tör­
vény rendelkezéseihez: Fejérváryáknak 
még akkor sincs joguk mást a tör­
vényességre emlékeztetni. A törvény­
telen és alkotmányellenes kormány­
nyal szemben mindenfajta eszköz jo­
gosult.

A nemzet azonban, híven ősi tra- 
dicziójához, csak a törvényes eszkö­
zöket ragadta meg. Törvényben bizto­
sított jogát gyakorolja, a mikor meg 
nem szavazóit ujonczot és meg nem 
szavazott adót ennek a kormánynak 
nem ad. Minden kormány nyal szem­
ben élhet ezzel a jogával, de a 
Fe j é r váry- kor m ány ny a 1 szemben — a 
melynek léte és élete in fám is 
támadás ezeréves alkotmányunk el­
ten — kötelessége élni ezzel a jo­
gával.

Élni is fog vele teljes erejével — 
akár inteni, akár fenyegetni fog 

ez a kormány. Egyiktől sem ijed meg 
senki.

Ha a kormány a tisztviselőkön 
akarná a boszuját kitölteni, ez a 
terve sem fog sikerülni. A többség 
védelmet ígér minden tisztviselőnek 
minden elszenvedett bántalomért és 
a küzdelem kivívása után a bátrak 
megjutalmazása el nem marad.

*
A mai események ezek :

Apa, édes jó apa ne kényszeritsen 
ahhoz az emberhez. Nagyon derékon lehet, 
de nern tudom szeretni.

Alig tudtam megnyugtatni avval a ki 
jelentésemmel, hogy „hisz aranyos gyerme­
kem, most volt itt először, nem is jelezte, 
hogy meg akarná kérni a kezedet, hogy be­
szélhetsz ilyen ostobaságot.“ És mikor három- 
negy nap múlva az adótáros megint be­
állított hozzánk, leányom már feltűnő ked­
vetlenséggel fogadta és távozása után ke­
serves könny hullatását csak úgy tudtam 
megállítani, hogy biztosítottam a szive aka­
ratának szabad érvény esülhet éséről és hogy 
én sohasem logom kényszeríteni oly férfiú­
hoz, akit ö szeretni nem tud és akivel igy 
aztán boldog nem is lehetne.

Ebben az időben leányom már átlépte a 
tizennyolczadik évet és nagyon is közel járt 
a tizenkiienczhez. Első sikertelen kisérlelünk 
után megint összeültünk az anyjukommal és 
megállapítottuk, hogy baj van. A leányt nem 
vihetjük sehova, mert arra kevés a pénzmag 
és igy olyan zárkózott lesz, hogy ugyancsak 
nehezen fogunk boldogulni vele.

Elhatároztuk, hogy megpróbáljuk az isme­
rősöket gyakrabban meglátogatni, hátha igy 
kissé szabadabb szellemet hozunk a házhoz 
és ezzel a lány sorsát jobban sikerül bizto­
sítanunk. Mert őszintén szólva, annyira el­
szigeteltük magunkat, hogy bezzeg nem kel­
lett volna csodálkoznunk azon, hogy az első 
lovag, a ki a csipkebokorhoz közeledni me­
részkedett, a legcsufosabb kudarczczal volt 
kénytelen elvonulni.

Az anyjuk tehát elment Klárikával több­
ször a rokonokhoz í és ismerősökhöz, azok 
pedig süriin keresték fel a mi körünket. Ví­
gan folyt a terefere és úgy láttam nőmnek 
is, lányomnak is nagyon tetszett az uj élet­
mód. De sehogysem tetszett a zsebemnek, 
a mely keservesen megsínylette a vendég­
járást. Ez volt úgy szólván az egyetlen ered­
ménye az uj taktikának, a meíylyel rövide­
sen végeznem kellett, hogy megmentsem 
csaladomat az adósságokba való elmerü- 
léstől.

Akadt ugyan újabb kérő-jelölt, egy öz 
vegy tanárember, a ki erősen udvarolt a 
feleségemnek, bizonyára mert hódolt annak 
a régi elvnek, hogy „nézd meg az anyját 
és vedd el a lányát“ ; de nekem alapos ki­
fogásaim voltak ellene és nem szívesen vet­
tem volna, ha leányom választása éppen ö 
reá esett volna. Éles eszii és elegáns meg­
jelenésű fiatal ember volt, a ki bizonynyal 
szépen boldogult a pályáján, melyre ambí­
cióval és hivatottsággal lénett. ‘ Csakhogy 
nagy hibájának róttam fel, hogy már öz­
vegy ember volt, bár első feleségével csali­
két évet élt és utána gyermeke nem maradt, 
de aztán még nagyon is kedvelte a szeszt, 
melynek a rendesnél nagyobb mértékben 
való élvezését a megfeszített szellemi mun­
kával indokolta.

ügy vettem észre, hogy leányom nem 
idegenkedik tőle és hogy tisztán idő kér­
dése, hogy ékesszóló bőbeszédűségével meg- 
nyerje a szivét. így azután nagy megnyug­
vásomra szolgált, amikor áthelyezték e^v 
másik városba.

Rövidesen meg is szakadt közöttünk min­
den összeköttetés és leányom már alig em­
lítette a nevét, ami világos bizonysága volt 
annak, nogy szive nem hevült érte egy pil­
lanatig sem. Valószínűleg csak puhatolni 
akarta a hangulatot, amikor azt irta ne­
kem, hogy a vakáczióban meglátogatni óhaj­
tana, mert ezt megtehette volna minden 
bejelentés nélkül. Én azonban hamarosan 
felhasználtam ezt az alkalmat és megírtam 
neki, hogy sajnálatomra épp abban az idő­
ben elutazunk. A gyengéd ezélzást el is 
értette, amikor tudomására jutott, ho»y 
nem utaztunk sehova és többé hírét sem 
hallottuk.

Két sikertelen kísérlet után legjobbnak 
véltem mindent a véletlenre bízni, amint­
hogy az emberi élet amúgy sem egyéb a 
vél ellenségek hosszú sorozatánál. Egy ka­
szinói estélyen történt azután valami^ ami­
től némi mozgalmasság mutatkozott’ leá­
nyom jövőjének kialakulása körül. A mamák

bent a tánezteremben megvonultak ery sa­
rokban és kritizálták a ruhákat. A leányok 
és a fiatalemberek vígan járták a tánezot. 
Mi öregek, családapák pedig szintén szóra­
kozni akartunk és felkerestük a kártva- 
szobát, ahol csoportokba oszolva ütötték a 
blattot.

Az én asztalomnál egy fiatal ember is 
résztvett a játékban, mert nem kedvelte a 
tánezot és higgadt, sőt tán közönyösnek is 
mondható vérmérsékletének jobban megfe­
lelt az öregek rendes mulatozása. A fiatal­
ember jó módban élt. A tulajdonát képező 
gyártelep egész éven át bőven cl \ óit látva 
munkával és ö szinte irigylendő ambiczióval 
iparkodott rendelőit a legnagyobb mértékben 
kielégíteni. Már jóval túl volt a harminezon 
és még nem volt házas. Mikor ez iránt fag­
gatták, azt szokta felelni:

Hiszen megnősülnék én hamarosan, 
csak volna időm a lányos házakhoz eljárni.

Ha a kártyaosztásnál reá került a sor, 
rendszerint odaálit a tánezterem ajtajába és 
nézte a könnyedén tovalejtö párokat, a mig 
vissza nem hívtuk a játszma befejezésével. 
Egy ilyen alkalommal ismételt szólitásunkra 
nem felelt és mikor már nagyon hangosak 
lettünk, kérte, hogy mi is jönnénk vflUe 
e?yütt gyönyörködni egy páratlan látványos­
ságban. Épp a szupécsárdást járták és ő 
folyton egy leányra szegezte a szemeit, a 
melyek annyira kidőltek már, hogy tekin­
tetükkel szinte magukhoz ragadni látszottak 
a tánezosokat. Amint odaértünk, magából 
kikelve, egészen felhevülten ránk kiabált:

;— Nézzék csak, nézzék azt a zsidó leányt, 
micsoda hévvel, milyen szenvedéllyel rakja 
a szupé-csárdást. Beleteszi a lelkét a lá­
bába és szikrákat szór a szeme a szív he­
ves dobbanásától. így még nem láttam tán- 
czolni soha senkit.

Jobban szemügyre vettem a leányt és 
mosolyogva konstatáltam, hogy az bizony 
az élt. leányom, a kinek a táncz olyan 
szenvedélye, a melyből tán csak öreg nap­
jaira fog kigyógyulni.
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a Válság megoldását a másik 
választások eiren-

A nemzet hálája fogja kísérni mindazo­
kat. akik e súlyos időben a nemzet tör­
vényes és alkotmányos ellentállúsát tá­
mogatják.

Súlyos szenvedéseket, esetleg anyagi vesz­
teségeket talán nem fogunk elkerülhetni, de 
ezek helyrehozható bajok. Helyrehozhatatlan 
volna azonban a nemzetnek erkölcsi vere­
sége, a melyet szenvedne, ha az önkény- 
uralom fenyegetései előtt jogai megvé­
désében meghátrálna. A szenvedések is 
annál rövidebb ideig fognak reánk nehe­
zedni és annál kisebb mérveket fognak öl­
teni, minél élszántabb a nemzet törvé-

is a vezérlő-bizottság, utolsó ülésében 
oly határozottan kijelentette csatlako­
zását a radikális fölfogáshoz, hogy a 
kétszínűség vádjának még árnyéka sem 
térhet hozzái.

Justh Gyula sürgönye.
Közöltük azt a nyilatkozatot, a melyet gróf 

Zichy Jenő a vezér-bizottság múlt heti ülésén 
tett.

Zichyt nyilatkozatáért mindenfelől üdvözölték. 
Most Justh Gyula Karlsbadbói'intézte hozzá a kö­
vetkező sürgönyt:

2

A vezérlő-bizottság ülése.

A szövetkezett ellenzék vezérlő-bizottsága 
ma délután újra ülést tartott, a melyen 
gróf Andrássy Gyula, gróf Apponyi Albert 
és Polónyi Géza előterjesztették azt a nyi­
latkozatot, a mely a nemzethez intézendő 
manifesztum formájában a szövetkezett el­
lenzék álláspontját tartalmazza a kormány­
nak intő szózatával szemben.

Az értekezleten Kossuth Ferencz elnö­
költ, a jegyzőkönyvet Holló Lajos vezette. 
A vezérlöbizottság tagjai közül a mai érte­
kezleten jelen voltak: gróf Batthyány Ti­
vadar, Eötvös Károly, Vázsonyi Vilmos, 
báró Bánffy Dezső, báró Ka as Ivor, Hollő 
Lajos, gróf Andrássy Gyula, gróf Hadik 
János. Hock János, gróf Zichy Jenő és 
: rúf Zichy Aladár. A bizottság tagjai közül 
a mai értekezletről távol maradtak : Eara- 
bás Béla, Ugrón Gábor, Komjáthy Béla, 
gróf Apponyi Albert, Pakovszky István, 
Tóth János, Justh Gyula, Darányi Ignácz, 
Tha \y Kálmán, Gulner Gyula, Szederké­
nyi Nándor és Ságliy Gyula.

A háromtagú albizottság még tegnap 
kezdte munkálatát, amelyet ma délelőtt gróf 
Andrássy Gyulánál folytatott értekezleten 
íeczlck he. A manifesztum gerinczét Polő- 
nyi Gézának a múlt pénteki ülésen tett 
előterjesztései, valamint gróf Apponyi Al- 
; értnek komáromi beszédében foglalt kije­
lentései képezik, de a megszerkesztésbe 
Anyegesen befolyt gróf Andrássy Gyula is.

Az albizottság javaslatát Polónyi Géza 
i • ijesztette a vezérlöbizottság elé, amely 
azt némi stiláris javításokkal rövid tanács­
kozás után cllogadta. A manifesztum egész 
terjedelmében igy szól:

Nyilatkozat az intőszőzatra.

A miniszterelnök ur a törvényhatóságok­
hoz „intő szózatának elnevezett köriratot 
intézett abból a czéiból, hogy őket a folyó 
évi junius hó 21-én hozott képviselőházi 
határozattal szemben a passzív elientállás 
szervezésétől eíriaszsza. Kilátásba helyezi 
az idevonatkozó törvényhatósági határoza­
tok megsemmisítését, mert a miniszteri 
i koskodást követve, ezek volnának azok a 
határozatok, a melyek „a fennálló törvénye­
ket sértik és kikerülhetetlenül a rend fel­
bomlására vezetnek“.

Midőn a vezérlő-bizottság a többségi pár­
tok által reá ruházott feladat szerint ezzel 
a miniszterelnöki körirattal szemben állást 
foglal, nem mehet túl azokon a határokon, 
ti melyeket maga a képviselőház előbb idé­
zett határozatában megtartott. Ez a határo­
zat arra szorítkozik, hogy alkotmányos 
alapelveket és törvényeket ajánl a 
törvényhatóságok figyelmébe anélkül, 
hogy ez alapelvek alkalmazásának módjára 
nézve utasítást adna. Ugyanebben a körben 
m ar megmaradni a vezérlő-bizottság is,

időn ama miniszterelnöki körirat téves 
.•Jutásaival szemben a való tényállásnak 
megállapítását tartja kötelességének.

Az alkotmányellenes kormány.

A körirat alaptévedése abban áll, hogy a 
elet légi kormányt törvényesnek és alkot­

mányosnak tartja, bár — a körirat szavai 
szerint — „parlamenti többségre nem tá­
maszkodik.“ Ebben a tételben alkotmányunk 
forradalmi természetű íelforgatása fog­
laltatik. A Fejérváry-kormány kinevezésé­
nek ténye önmagában véve törvényes volt; 
de már az a jelleg, melyet ez a Kormány 
a miniszterelnökhöz a kinevezéssel egyidejű­
leg intézett királyi kéziratban magának tu-

F;a!aí barátom ezerszer bocsánatot kért 
a tájékozatlanságért, de ő azt gondolta, 
hogy ilyen forró vérü, szenvedélyes terem­
tés csakis a zsidó leányok közt akadhat. 
Hátha még tudta volna, hogy az én lányom 
a legbuzgóbb katolikus hívők sorába tarto­
zóit, a ki a világért nem mulasztotta el 
kora reggel, a mikor a piaczra ment, egy 
imára betérni az Isten házába.

Ez időtől fogva fiatal gyáros barátom 
gyakori látogatónk volt. A hol és a mikor 
csak lehette, kedveskedett a feleségemnek 
és a leányomnak. Küldözgetett virágokat, 
felajánlotta kocsiját kirándulásokra, elvégezte 
pontosan és lelkiismeretesen a reá bízott 
komissziókat és bármely pillanatban ren­
delkezésünkre állt, pedig régente sokat pa­
naszkodott hivatalos elfoglaltságáról.

Leányomnak jól esett a gavallér ember 
figyelmessége és imponált neki az a ko­
molyság, amelylyel élethivatásának élt. Be­
csű lie és tisztelte a férfit, de bizony a sze- 
ielemnek még csak mécses apróságu lángja 
sem pislogott irányában. Rokonszenvezett 
vele, de abszolúte nem szerette.

Az ismeretség elhúzódott közel egy évig 
anélkül, hogy leányain életében bármely ke-j 
délyhullámzást észlelhettem volna, hébe- 
korba panaszkodott ugyan, hogy mennyire 
fáj neki, hogy a tánczestélyeken Lőrincz — 
igy hívták gyárosunkat — sohasem tánczol, 
de hát elkövetett mindent, hogy Lőrinczet, 
hacsak tréfából is a zene rithumsára meg­
ugró! tassa és mindannyiszor szigorú vissza­
utasítást kapott, amelyben értésére adta, 
hogy az ö komolysága nem fér össze a 
lelket ölő, üres és kifejezéstelen tánczczal. 
Az ő érzelmei mélyen járnak es aki azokat 
megismerni kívánja, annak behatóbban kell 
foglalkoznia az ő személyével.

— Hát tudod papa — szokta volt Klá­
rám a panaszkodást befejezni — én bizony 
tánczolok és tánczolok, amig jól esik. Rá­
érek elkomolyodni, majd ha a te korodba 
jövök.

És hogy a két fiatalból nem lett egy pár,

lajdonitott, ellenkezett alkotmányunkkal; 
a kormánynak hivatalban maradása pedig, 
a képviselőház bizalmatlansági szavazata 
után, nyílt daczolás az ISIS: III. tör- 
vényezikkben lefektetett alkotmányos 
alapelvekkel. Midőn ugyanis a törvény ki­
mondja, hogy a király a végrehajtó hatal­
mat csak felelős minisztérium utján gyako­
rolhatja, törvénybe iktatja a „felelősség“ 
fogalmát, mint a törvényes és alkotmányos 
kormányzás föltételét, mely fogalom magá­
ban foglalja a politikai felelősséget épp 
úgy, mint a jogit.

A kormány felelőssége.
A politikai felelősség pedig azt jelenteni, 

hogy a kormánynak bírnia keli kormányzati 
ténykedésére nézve a nemzeti képviselet 
többségének helyeslését, fenáilására nézve e 
többség bizalmát. Kormány, amely már ke­
letkezésekor kijelenti, hogy erre nem tö­
rekszik, ettől függetlenül akar kormányozni, 
már ezzel is alkotmányellenes alapra 
áll, ha pedig, a mint a Fejérváry-kormany 
teite, a képviselőház bizalmatlansági szava­
zata után is kormányon marad, sőt nyíltan 
jelenti, hogy ez a bizalmatlansági szavazat 
állását nem érinti, kifejezetten szembe­
száll az 1848: III. t.-czikkel. Ez a kor­
mány tehát sem nem törvényes, sem nem 
alkotmányos-, a meghajolás előtte olyan 
preczedens volna, amely alkotmányos sza­
badságunk leglényegesebb biztosítékát, a 
kormány politikai felelősségének tör­
vénybe" iktatott elvét, sarkából kifor­
gatná. Az ilyen kormányzást minden 
törvényes eszközzel lehetetlenné tenni 
szent' kötelessége mindenkinek, mert 
a törvényes ellenállással összekö­
tött tagadhatatlan bajok és veszé­
lyek eltörpülnek nemzeti létalapjaink 
azon megingatásával szemben, a mely 
beáliana, ha sikerülhetne némi alkot 
mányossági és törvényességi látszattal 
az alkotmány lényegét, a nemzeti aka­
ratnak békés és törvényes érvényesülé­
sét kijátszani.

Téves kiinduló pont.
Téves tehát a körirat kiinduló pontja, mi­

dőn a Feiérváry-kormányt törvényesnek és 
alkotmányosnak állítja és ez az alaptévedés 
adja meg mindazok jelentőségének mértékét, 
a miket a körrendelet a kormányzat folyto­
nosságának szükségéről és a köztehervise­
lési kötelességről, valamint a törvény- 
hatóságok és tisztviselők hivatásáról el­
mond.

Kormányra igenis mindig szükség van, 
mert az állami gépezet meg nem állhat; 
de ebből nem következik az alkotmányel­
lenes kormányzásnak jogosultsága, mely 
csak külsőleg gépiesen, esetleg erőszako­
san biztosíthatja a közrend fennmaradását, 
annak jogi és erkölcsi alapiait pedig megin­
gatja és igy összeomlását előkészíti, hanem 
az következik ebből az igazságból, hogy az 
alkotmányos kormányzás folytonossá­
gában nem szabad megszakításnak be- 
állani.

A koaliczió nem adja föl elveit.

A most bekövetkezett megszakításért a 
miniszterelnök a mostani többségre igyekszik 
a felelősséget hárítani, mely szerinte sem 
kormányra nem vállalkozik, sem más kor­
mányt nem akar megtűrni. De ez az állí­
tás a, tényekkel ellenkezik. A parlamenti 
többség attól a pillanattól kezdve, amelyben 
a nemzet bizalma által azzá lett, kész volt 
és ma is kész a kormány elvállalására-, 
csak arra nem kész, hogy a kormány rajul ás 
ezéljából elejtse annak a programúinak 
egy lényeges részét, a melyben a. vá­
lasztásoknál megnyilvánult nemzeti aka­
rat nyer kifejezést és pedig éppen 
azt a részt, a melyre nézve a nemzeti 
akarat talán a legöntudatosahb&n jutott 
megállapodottságra, amint azt minden il­
letékes tényező tudja, és csakis ezért nem

azt a vérmérséklet túlságos differencziáinak 
kell tulaidonitom. Igaz, hogy a Lőrincz meg 
sem kérte a lányom kezét, de ez csak az 
ő javára szolgált, mert az meg feltétlenül 
bizonyos, hogy kosarat kapott volna a lá­
nyomtól. Ugyanis a Lőrinczczel való ismer­
kedés első évének vége felé egyik Budapes­
ten lakó nőtestvérem magáhaz kérte 
Klárikámat és bár nehezemre esett a 
ház daloskedvü, aranyos kedélyű ma­
dárkáját nélkülöznöm, mégis úgy érez­
tem, hogy csak javára szolgálhat a lány­
kának, ha férjhez menetele előtt megismeri 
a zajos budapesti életet.

Most már rövid leszek. Alig volt két hó­
napig a fővárosban Klára, máris kaptam 
értesítést a nővéremtől, hogy úgy látja, a 
kis madár szárnyai megperzselődtek. Hat 
évig tartott a menyasszonyság, mert a fiatal 
embernek kenyér után kellett látnia. De 
végre rendbe jött minden és ma már két 
remek unokám van, a lányom pedig jómód­
ban és végtelen boldogságban éli napjait.

Eddig van. És most azt kellene tudnunk, 
hogy mikép járunk el helyesen leányaink 
férjhezadásánál. Én azt hiszem úgy, ha 
megbízunk az ő alig tévedhető ösztönükben 
és csak arra ügyelünk, hogy fiatalos hévvel 
elkövethető esetleges ostoba botlásoktól 
megvédjük őket.

A társaságban tartózkodó egyetlen aggle­
gény türelmetlenül elkezdett fészkelődni és 
kijelentette, hogy nem szereti az ilyen fe­
lesleges fecsegést, mert ő neki hiába mon­
dogatnak szebbnél-szebb históriákat, azért 
mégsem engedi a nyakába varrni hoppon 
maradt leányaikat. Erre aztán mindnyájan 
elkezdtek kaezagni, mert hisz az agglegény 
a társaság legvénebbje közé tartozott, cse­
kély hetven évet élt mindössze. De azért 
helyeselték azt a kijelentését, hogy kár lesz 
máskor a rövidre szabott kártyázás! időt 
elfecsérelni a beszélgetésre. És megkezdték 
a boldogító, gondüző tarokkozást.

kísérli meg
alkotmányos utón, T. i. uj 
delése által. A miniszter vádja tehát a való­
ságban csak annyit jelent, hogy a többség 
nem akart és nem akar a nemzettől 
nyert mandátum élárulásával ésa nemzeti 
akarat kijátszására kormányt vállalni, ezt 
a szemrehányást pedig alkotmányos lelkiisme­
retünk nyugodtan elviseli. Sokkal jogosab­
ban érheti a mostani kormány tagjait az a 
vád, hogy alkotmányellenes kormányzásra 
való vállalkozásuk által előmozdították, sőt 
talán egyedül tették lehetővé az alkot­
mányos kormányzat folytonosságának 
megszakitásá t.

A nemzet megdöbbenéssel tapasztalta, 
hogy magyar emberek ilyenre készek voltak. 
Az a szépitgetés, hogy ezt csak a többségi 
kormány előkészítése végett cselekedtél^ 
még jobban domborítja ki vállalkozásuk 
alkotmányellenes je legét. Mert példátlan 
eset az alkotmányos nemzetek történetében 
olyan kormány alakulása, mely kormányzati 
programmal vallja azt a törekvést, hogy a 
parlamenti többséget bizonyos, felülről eléje 
szabott programul alapján kormányalakításra 
reábirja.

A passzív rezisztenczia magyarázata.

Hasonló elbírálás alá esik a miniszteri 
köriratnak az a kijelentése, mely szerint „a 
haza közterheinek viselése nemcsak törvé­
nyes, hanem egyúttal hazafias kötelesség 
is; az önként fizetett adók és előálló ujon- 
ezok a hazafias kötelesség meleg érzésének 
következményei. Hogy e kötelesség teljesí­
tését éppen az ország hatósága és tisztvise­
lői nehezitség, az erkölcsi képtelenség s 
nemzetünk történelmi jellemével össze 
nem fér“.

Ebben az állításban kétségtelen igazság 
az, ami a közteherviselés kötelességszerü- 
ségéröl mondatik s mi is ezzel egyetértőig 
hangoztatjuk, hogy egyetlen honpolgár se 
adja oda magád annak a tévhitnek, 
mintha most esedékes adózási vagy 
katonáskodási kötelezettsége alól föl 
volna mentve, mintha azt nem kellene tel­
jesítenie, mihelyt az alkotmányos rend 
helyreállott. De a közteherviselés törvényes 
és hazafias kötelessége nemcsak nem kí­
vánja, hanem egyenesen kizárja azt, hogy 
ezek a teljesítések olyan kormánynak bo­
csáttassanak rendelkezésére, amely azok át­
vételére és {elhasználására törvényes fel­
hatalmazással nem bir, azt nem is kereste 
és ezzel bevallotta, hogy saját tudomása 
szerint is ilyen felhatalmazást el nem nyer­
hetne. Önkéntes adófizetés és ujonczelöállás 
egy olyan kormány rendelkezésére, a mely 
kormány a törvényhozás akarata ellenére 
akar azokkal rendelkezni, nem gyöngéd 
kötelességérzetnek, hanem laza alkotmá­
nyos lelkiismeretnek jele.

Azok a köztisztviselők tehát, a kik az al­
kotmányellenes kormányzat ilynemű támo­
gatásánál közvetítésüket megtagadják és 
azok a törvényhatóságok, a melyek tisztvi­
selőiket ily irányban utasítják, nem követ­
nek el sem törvénytelenséget, sem er­
kölcsi lehetetlenséget, sem olyasmit, 
a mi nemzetünk történelmi jellemé­
vel össze nem fér“ — hanem ellenke­
zőleg: útját állják a közjavadalmak 
illetéktelen — tehát törvénytelen — 
felhasználásának és Liven alkalmazkod­
nak nemzetünk alkotmányos életének, 
különösen pedig a törvényhatóságoknak 
legszentebb hagyományaihoz, saját tör­
vényes kötelességük legszigorúbb felfo­
gásához.

A kormány tehetetlen.
Ha pedig a kormány ezeket a határozato­

kat megsemmisítené, törvénytelenül és 
joghatály nélkül járna el. És pedig elő­
ször azért, meri a törvényhatóságokkal 
szemben olyan jogokat akarna gyakorolni, 
amelyeket a törvény alkotmányos, a képvi­
selőház ellenőrzése alatt működő kormányra 
ruház, holott ez a kormány nem álkot- 
mányos és a képviselőház ellenőrzését 
magától kifejezetten elhárítja. Másodszor 
pedig azért, mert a törvényhatóságok e ha­
tározatai nem uj jogot akarnak megállapí­
tani, hanem csak a fennálló törvények 
szigorú alkalmazására hívják fel tiszt­
viselőiket, mely törvények felette állanak 
a miniszteri megsemmisítésnek és külön 
megyei határozat nélkül is kötelezik a tiszt­
viselőket. A kilátásba helyezett megrendsza- 
bályozással tehát csak az alkotmányellenes 
kormányzás szándékában való megrögzöttsé- 
get árulnák el, de jogi hatálylyal nem 
bírnának.

Az „intő szózatának nevezett körrendelet 
tehát nem tartalmaz semmit, ami a tör­
vényhatóságokat jogi szempontból a 
törvényen alapuló és csupán törvényes 
eszközöket érvényesítő passzív elient­
állás teljes kifejtésében gátolhatná; 
de nem is bírhat érre a czélra erkölcsi 
erővel, mert egy alkotmányellenes kormány 
nincs abban a helyzetben, hogy bárkit is 
alkotmányos kötelességei tekintetében 
intöleg útbaigazíthasson. Összes ereje 
ez intő szózatnak azokban a károkban rejlik, 
amelyeket a kormánynak bár jogtalan cse­
lekvése egyes tisztviselőknek tényleg mégis 
okozhat.

A tisztviselők védelme.
De e tekintetben csak utalhatunk a junius 

huszonegyedikén hozott képviselőházi hatá­
rozat azon pontjára, amely szerint a kép­
viselőház az alkotmányos rend helyreállítása 
után első kötelességének fogja tekinteni 
azoknak a károsodásoknak orvoslását, 
amelyeket a nemzet és egyesek a küz­
delem ideje alatt netán szenvedni fognak. 
Hogy pedig a nemzetnek ehhez éppúgy, 
mint az alkotmányellenes kormányzat és a 
kormányzat minden elősegitői felelősségre- 
vonásához van ereje, amint van joga és 
akarata, azt senki kétségbe nem von­
hatja. De az időközi szenvedések enyhíté­
séről is részben már gondoskodtak, részint 
még gondoskodhatnak a törvényhatóságok.

Ezután a vezérlőbizottság áttért a továboi 
küzdelem, a passzív rezisztenczia egyöntetű 
vezetésének és végrehajtásának tárgya­
lására.

Kossuth Ferencz elnök felkérte azt az 
albizottságot, amelyet a tegnapi ülésen 
küldtek ki a , további küzdelem egységes 
megállapítása végett, hogy javaslatát mielőbb 
térj eszsze elő.

Polónyi Géza hosszabb felszólalásban 
megismételte pénteken tett előterjesztését, 
a melyben különösen a törvényhatósági 
tisztviselők helyzetének és a magyar állam 
(ölesöneinek kérdéséről emlékezett meg be­
hatóan.

Ezzel kapcsolatban eszméket vetettek fel 
gróf Andrássy Gyula, báró Báníly Dezső» 
gróf Hadik János, Eötvös Károly Vázso­
nyi Vilmos és mások.

Előterjesztéseiket részletes megvitatás ez ál­
jából az albizottsághoz utasították.

Ezután Kossuth Ferencz elnök az ülést 
azzal a megjegyzéssel zárta be, hogy a 
mint az albizottság előterjesztésével elké­
szül, a vezériőbizottságot újabb ülésre hívja 
össze.

A nemzeti küzdelem szervezése.

Az a hatos albizottság, a melyet tegnap 
küldött ki a vezérlőbizottság a nemzeti küz­
delem egyöntetűségének megállapítására, ma 
este a vezérlő-bizottság ülése után megala­
kult. Elnökké Gulner Gyulát választotta 
meg és elhatározta, hogy első érdemleges 
gyűlését a jövő héten tartja meg, hogy ad­
dig a bizottság tagjainak alkalmuk legyen 
javaslataikat kidolgozni. Az előterjesztés vég­
leges megállapítása előreláthatólag több 
ülést fog igénybe venni és igy a vezérlőbi­
zottság két héten belül aligha fog ülést 
tartani.

A pártértekezletek megtartása.

A vezérlöbizottság ma délutáni ülése után 
a függetlenségi párt elnöki szobájában ta­
nácskozásra ültek össze Kossuth Ferencz, 
gróf Andrássy Gyula, báró Bánffy Dezső és 
gróf Zichy Aladár.

Mint értesülünk, a tanácskozásnak az volt 
a tárgya, hogy mikorra hívják össze a pártok 
értekezleteit.

A tisztviselők kártalanítása.
A vezérlőbizottság mai ülésének egyik főbb 

tárgyát az a kérdés képezte, hogy az alkot­
mány védelmében anyagi kárt szenvedő 
tisztviselőket miképen kártalanítsák. Ezért 
küldtek ki bizottságot, a küzdelem egyönte­
tűségének megállapítására.

A passzív rezisztenczia módozatait termé­
szetesen nem lehet minden törvényhatóságra 
alkalmazni, mivelhogy minden helyen mások 
a viszonyok. A bizottság ilyeténképen három 
esetet ajánlott az albizottság figyelmébe:

1. A hol vannak vármegyei alapok, ott 
abból fedezik a tisztviselők kártalanításának 
költségeit.

2. A hol nincsen megyei alap, de a pót­
adó sincsen kimerítve, ott pótadó utján se­
gítenek a tisztviselőkön.

3. Végül a hol se egyik, se másik mód 
nem alkalmazható, ott a nemzeti társadalom 
bőkezűségére appellálnak.

Béca türelmetlen.
Becsben nem értik, hogy Fejérváry még 

mindig nem határozta el magát az „eré­
lyes“ föllépésre.

A miniszterelnök, ugyanis, megígérte, hogy 
a komolyabb ellentállást kifejtő tisztviselők­
kel rövid utón fog elbánni. Nos, a tisztvi­
selők valamenyien teljesitik törvényes köte­
lességüket, de azért az „erélyes“ rend­
szabályoknak még hirük-hamvuk sincs.

Ezért türelmetlenkednek Bécsben és nem 
értik Fejérváry magatartását. Holott ez a 
magatartás nagyon is érthető. Fejérváry 
nem tehet semmit, mert a nemzeti ellent- 
állással szemben tehetetlen minden em­
beri erő.

A katonai behívók.
Megírtuk, hogy némely törvényhatóság 

még a fegyvergyakorlatra szóló behívókat 
sem akarja kézbesíteni.

Ez a körülmény igen megdöbbentette a 
kormányt, mert erre egyáltalában nem volt 
elkészülve. Állítólag a kormány a szóban 
forgó törvényhatóságok ellen valamilyen in­
tézkedést kíván tenni.

Bánffy béosi útja.
Megírtuk, hogy Bánffy Dezső a vasárnapi 

napot Bécsben töltötte.
Ehhez a bécsi úthoz mindenféle kombiná- 

cziókat fűztek, a melyeket most egy bécsi 
újság megczátol. Báró Bánffy — a bécsi lap 
szerint — kijelentette, hogy bécsi 
utazása semmiféle politikai akezióval 
összefüggésben nincsen; Bánffy különben

Gratulálok leltemből beszédedhez
Justh Gyula.

Kilépés a ssabactalvü pártból.
A szabadelvű párt lassanként elfogy. 

Rendre ott hagyják hajdan erős oszlopai. 
Még a főispánok is sietnek megszabadulni 
a kellemetlen kötelékektől.

Ma Lits Gyula, hont megyei főispán je­
lentette be Podmaniczky Frigyesnek, hogy 
kilép a szabadelvű pártból.

Ima a kibontakozásért.

Majláth Gusztáv gyulafehérvári püspök 
most Csik-Somlyón tartózkodik. Innen irta 
papjaihoz ezt a levelet:

Tisztelendő Testvéreim ! Midőn a Bold, szent 
Szűz és ősi buesujáró helyén lelkigyakorlatokat 
tartunk, hogy Isten kegyelmében megújulva, annál 
buzgóbban teljesíthessük a gondjainkra b zott 
halhatatlan lelkekkel szemben kötelességeinket, 
szivünk szorongásával gondolunk szent István 
országának, édes magyar hazánknak jövendő 
sorsára. Mert lehetetlen, hogy az immár hosszú 
időn át tartó tör vény enkivüli állapot, az ab! ól 
folyó erkölcsi és anyagi romlás, íejetlenség és 
pangás, a király félként személye iránt növekvő 
bizalmatlanság, a tekintélynek megvetése, az 
ipari és földmunkákkal foglalkozóknak folyton 
terjedő elégületiensége és a lelketlen izgatok 
állal szított szenvedélyek édes hazánk létalapját, 
kulturális fejlődését, gazdasági gyarapodását, pol­
gárainak békés együttműködését és királyhüséget 
erős rázkódtatásnak ki ne tegyék.

Azért imádkoztunk szivünk mélyéből, Istenbe 
vetett hittel és égi Pálrónánk iránt bizalommal — 
mind e bajoknak megszűnéséért.

Imádkozzatok ti is tisztelendő testvéreim a nép 
pel együtt állhatatosan mindaddig, amig e vál­
ságos állapot megszűnik édes hazánk jólétéért, a 
király és nemzet közötti teljes egyetértésért, a 
törvényenkivüli állapot megszűnéséért a vasárnap 
délelőtti istentisztelet végén 3 Miatyánkot és Üd- 
vözlégyet — b. e. Esterházy Pál nádornak isme­
retes befejező imádságával. Az imádság után 
pedig a nép énekelje a régi »Boldog Asszony 
Anyánk, Régi nagy Pátrónánkl« kezdetű 
éneket.

Tisza István nyilatkozata.
Negyedik czikkét irta meg ma gróf 

Tisza István. Hosszadalmasan fejtegeti a 
nemzet és a dinasztia között lévő törté­
nelmi viszonyt. A czikk befejező része igy 
szól :

A XIX. század forrongó szellemi világa tűr­
hetetlenné teszi a helyzetet. Feltámad az uj, a 
jobb élet, a haladás, az érvényesülés iránti vágy 
a nemzetben. Ez végső erőfeszítésre készteli a 
régi, abszolutisztikus udvari politikát. A sza- 
badságharcz teveretik, de a vérző magyar nem­
zet gyógyít ha than seb a győzelem elbizakodottsá­
gában prokiamáit nagy Ausztria testén. Keserű 
tapasztalatok igazolják, hogy a letiport, vérig el­
keserített, katonai erővel megszállott Magyaror­
szág állandó veszedelme a trónnak és nagyha­
talmi állásnak s megérik a helyzet a nemzet és 
dinasztia évszázados problémájának megoldása, 
az ellentétek eltemetése, a közös ezé5ok felis­
merése, egy jobb és szebb korszak életrehivása 
számára.

Deák és Andrássy vezetik életének e forduló­
pontján a nemzetet. Mintha csak a gondviselés 
ujjmutatása volna, hogy a corpus juris legszebb, 
legtisztább, legszélesebb látkörü interpreíátora 
mellé álljon azon férfiú, kinek szeme a világpo­
litika nagy szempontjait öleli fel, ki látja ezek 
hatását a nemzetre, érti a nemzet szerepét, hiva­
tását ezekkel szemben és egész valójában átérzi, 
hogy a nemzetnek, ha élni akar, ezekbe be kell 
illeszkednie s ezekre irányitó befolyást kell 
gyakorolnia. E két férfiú együtt képviseli a nem­
zet előtt álló kettős feladatot: megvédeni, kiépí­
teni a nemzeti alkotmányt, biztosítani a nemzet 
önrendelkezési jogát, szabaddá lenni a léit az 
építő nemzeti politika számára egyfelől, másfelől 
pedig biztosítani a monarchia nagyhatalmi állá­
sát, uj, az eddiginél tisztuitabb, trón és nemzet 
érdekében üdvösebb ezélokat tűzni ki a nagy­
hatalmi politika számára s biztosítani arra s 
nemzet alkotmányos befolyását.

De e nagy férfiak soha czélt nem értek volna, 
ha tanácsaikkal nem oly uralkodó elé járulhat­
tak volna, kinek atyai szive vérzett a nemzet 
és trón közötti ellentétek miatt s kit bölcsesége 
és akaratereje képessé tett ez uj korszak meg­
valósítására.

E három nagy és bölcs férfiú hozta léire a 
67-iki kiegyezést, mely korszakot alkot nemcsak 
a magyar nemzet életében, de a dinasztia poli­
tikájában is.

A nemzeti elientállás.

A nemzeti elientállás szervezéséről szóló
tudósításaink ezek:

Ozefléd.
Cfsegléd város tanácsa legutóbbi ülésén 

a közgyűlésnek hozott hazafias határozatát 
azzal toldotta meg,, hogy az adóhivatal által 
kiállítandó fizetési meghagyások kézbesí­
tését megtagadta mindaddig, mig az 
sx-Jsx meg nem szűnik
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A vezérlő-bizottság ülése.

A szövetkezett ellenzék vezérlő-bizottsága 
ma délután újra ülést tartott, a melyen 
grót Aadrássy Gyula, gróf Apponyi Albert 
és Polcnyi Géza előterjesztették azt a nyi­
latkozatot. a mely a nemzethez intézendő 
manifesztum formájában a szövetkezett el­
lenzék álláspontját tartalmazza a kormány­
nak intő szózatával szemben.

Az értekezleten Kossuth Ferencz elnö­
költ, a jegyzőkönyvet Holló Lajos vezette. 
A vezérlőbizottság tagjai közül a mai érte­
kezleten jelen voltak: gróf Batthyány Ti­
vadar, Eötvös Károly, Vázsonyi Vilmos, 
báró Bánffy Dezső, báró Ka as Ivor, Hollo 
Lajos, gróf Andrássy Gyula, gróf Hadik 
J.'mcs, Hock János, gróf Zichy Jenő és 
l;rúf Zichy Aladár. A bizottság tagjai közül 
u mai értekezletről távol maradtak : Bara­
bás Béla, Ugrón Gábor, Komjáthy Béla, 
gróf Apponyi Albert, Rakovszky István, 
Tóth j nos, Jasth Gyula, Darányi Ignácz, 
Thaly Kálmán, Gu'ner Gyula, Szederké­
nyi Nándor és Sághy Gyula.

A háromtagú albizottság még tegnap 
kezdte munkálatát, amelyet ma délelőtt gróf 
Andrássy Gyulánál folytatott értekezleten 
í'e eztek be. A manifesztum gerinezét Polc 
nyi Gézának a múlt pénteki ülésen tett 
előterjesztései, valamint gróf Apponyi Al- 
. értnek komáromi beszédében foglalt kije­
lentései képezik, de a megszerkesztésbe 
l. övegesen befolyt gróf Andrássy Gyula is.

Az albizottság javaslatát Poiónyi Géza 
; 'ijesztette a vezérlőbizottság elé, amely 
azt némi stiláris javításokkal rövid tanács­
kozás után elfogadta. A manifesztum egész 
terjedelmében így szól:

Nyilatkozat az intőszózatra.

A miniszterelnök ur a törvényhatóságok­
hoz „intő szózatának elnevezett köriratot 
intézett abból a czéíból, hogy őket a folyó 
évi jnnius hó 21-én hozott képviselőházi 
határozattal szemben a passzív elientáilás 
szervezésétől eiriaszsza. Kilátásba helyezi 
az idevonatkozó törvényhatósági határoza­
tok megsemmisítését, mert a miniszteri 
okoskodást követve, ezek volnának azok a 
határozatok, a melyek „a fennálló törvénye­
ket sértik és kikerülhetetlenül a rend fel­
bomlására vezetnek“.

Midőn a vezérlő-bizottság a többségi pár­
tok által reá ruházott feladat szerint ezzel 
a miniszterelnöki körirattal szemben állást 
foglal, nem mehet túl azokon a határokon, 
a melyeket maga a képviselőház előbb idé­
zett határozatában megtartott. Ez a határo­
zat arra szorítkozik, hogy alkotmányos 
alapelveket és törvényeket ajánl a 
törvényhatóságok ügyeimébe anélkül, 
bogy ez alapelvek alkalmazásának módjára 
nézve utasítást adna. Ugyanebben a körben 
zár megmaradni a vezérlő-bizottság is,

időn ama miniszterelnöki körirat téves 
. liPisaival szemben a raid tényállásnak 
megállapítását tartja kötelességének.

Az alkotmányellenes kormány.

A körirat aiaptévedése abban áll, hogy a 
jelei.légi kormányt törvényesnek és alkot­
mányosnak tartja, bár —• a körirat szavai 
szerint — „parlamenti többségre nem tá­
maszkodik.“ Ebben a tételben alkotmányunk 
forradalmi természetű íelforgatása fog­
laltatik. A Fejérváry-kormány kinevezésé­
nek tényé önmagában véve törvényes volt; 
de már az a jeheg, melyet ez a Kormány 
a miniszterelnökhöz a kinevezéssel egyidejű­
ién intézett királyi kéziratban magának tu­

lajdonított, ellenkezett alkotmányunkkal; 
a kormánynak hivatalban maradása pedig, 
a képviselőház bizalmatlansági szavazata 
után, nyílt daczolás az 1S4S: III. tör- 
vényezikkben lefektetett alkotmányos 
alapelvekkel. Midőn ugyanis a törvény ki­
mondja, hogy a király a végrehajtó hatal­
mat csak felelős minisztérium utján gyako­
rolhatja, törvénybe iktatja a „felelősség“ 
fogalmát, mint a törvényes és alkotmányos 
kormányzás föltételét, mely fogalom magá­
ban foglalja a politikai felelősséget épp 
úgy, mint a jogit.

A kormány felelőssége.
A politikai felelősség pedig azt jelenteni, 

hogy a kormánynak bírnia keli kormányzati 
ténykedésére nézve a nemzeti képviselet 
töboségének helyeslését, fenáilására nézve e 
többség bizalmát. Kormány, amely már ke­
letkezésekor kijelenti, hogy erre nem tö­
rekszik, ettől függetlenül akar kormányozni, 
már ezzel is alkotmányellenes alapra 
áll, ha pedig, a mint a Fejérváry-kormany 
tette, a képviselőház bizalmatlansági szava­
zata után is kormányon marad, sőt nyíltan 
jelenti, hogy ez a bizalmatlansági szavazat 
állását nem érinti, kifejezetten szembe­
száll az 1848: III. t.-czikkel Ez a kor­
mány tehát sem nem törvényes, sem nem 
alkotmányos; a meg haj olás előtte olyan 
preczedens volna, amely alkotmányos sza­
badságunk leglényegesebb biztosi tékű t, a 
kormány politikai felelősségének tör­
vénybe“ iktatott elvét, sarkából kifor­
gatná. Az ilyen kormányzást minden 
törvényes eszközzel lehetet.enné tenni 
szent kötelessége mindenkinek, mert 
a törvényes ellentállással összekö­
tött tagadhatatlan bajok és veszé­
lyek eltörpülnek nemzeti létalapjaink 
azon megingatásával szemben, a mely 
beállana, ha sikerülhetne némi alkot 
mányossági és törvényességi látszattal 
az alkotmány lényegét, a nemzeti aka­
ratnak békés és törvényes érvényesülé­
sét kijátszani.

Téves kiinduló pont.
Téves tehát a körirat kiinduló pontja, mi­

dőn a Fejérváry-kormányt törvényesnek és 
alkotmányosnak állítja és ez az alaptévedés 
adja meg mindazok jelentőségének mértékét, 
a miket a körrendelet a kormányzat folyto­
nosságának szükségéről és a köztehervise­
lési kötelességről, valamint a törvény- 
hatóságok és tisztviselők hivatásáról el­
mond.

Kormányra igenis mindig szükség van, 
mert az állami gépezet meg nem állhat; 
de ebből nem következik az alkotmányel­
lenes kormányzásnak jogosultsága, mely 
csak külsőleg gépiesen, esetleg erőszako­
san biztosíthatja a közrend fennmaradását, 
annak jogi és erkölcsi alapait pedig megin­
gatja és igy összeomlását előkészíti, hanem 
az következik ebből az igazságból, hogy az 
alkotmányos kormányzás folytonossá­
gában nem szabad megszakításnak be- 
állani.

A koaliexió nem adja fül elveit.

A most bekövetkezett megszakításért a 
miniszterelnök a mostani többségre igyekszik 
a felelősséget hárítani, mely szerinte sem 
kormányra nem vállalkozik, sem más kor­
mányt nem akar megtűrni. De ez az állí­
tás a tényekkel ellenkezik. A parlamenti 
többség attól a pillanattól kezdve, amelyben 
a nemzet bizalma által azzá lett, kész volt 
és ma is kész a kormány elvállalására-, 
csak arra nem kész, hogy a kormányrajutás 
czéljából elejtse annak a programúinak 
egy lényeges részét, a melyben a vá­
lasztásoknál megnyilvánult nemzeti aka 
rat nyer kifejezést és pedig éppen 
azt a részt, a melyre nézve a nemzeti 
akarat talán a legöntudatosabban jutott 
megáliapodottságra, amint azt minden il­
letékes tényező tudja, és csakis ezért nem

K.alal barátom ezerszer bocsánatot kért 
a üijvkuzatlanságért, de ö azt gondolta, 
hogy ilyen forró vérü, szenvedélyes terem­
tés csakis a zsidó leányok közt akadhat. 
Hátha még tudta volna, hogy az én lányom 
a legbuzgóbb katolikus hívők sorába tarto­
zott, a ki a világért nem mulasztotta el 
kora reggel, a mikor a piaczra ment, egy 
imára betérni az Isten házába.

Ez időtől fogva fiatal gyáros barátom 
gyakori látogatónk volt. A hol és a mikor 
csak tehette, kedveskedett a feleségemnek 
és a leányomnak. Küldözgetett virágokat, 
íeiaíániotia kocsiját kirándulásokra, elvégezte 
pontosan és lelkiismeretesen a reá bízott 
komissziókat és bármely pillanatban ren­
delkezésünkre állt, pedig régen te sokat pa­
naszkodott hivatalos elfoglaltságáról.

Leányomnak jól esett a gavallér ember 
figyelmessége és imponált neki az a ko- 
moiysáj, amelylyel élethivatásának élt. Be­
csülte és tisztelte a férfit, de bizony a sze­
relemnek még csak mécses aprósága lángja 
sem pislogott irányában. Bokonszenvezett 
vele, de abszolúte nem szerelte.

Az ismeretség elhúzódott közel egy évig 
anélkül, hogy leányain életében bármely ke­
dély hull árazást észlelhettem volna, hébe- 
korba panaszkodott ugyan, hogy mennyire 
fáj neki, hogy a tánczestéiyeken Lőrincz — 
igy hívták gyárosunkat — sohasem tánczol, 
de hát elkövetett mindent, hogy Lőrinczet, 
hacsak tréfából is a zene rithumsára meg- 
iigráltassa és mindannyiszor szigorú vissza­
utasítást kapott, amelyben értésére adta, 
hogy az ö komolysága nem fér össze a 
lelket ölő, üres és kifejezéstelen tánezczal. 
Az ő érzelmei mélyen járnak es aki azokat 
megismerni kívánja, annak behatóbban kell 
foglalkoznia az ő személyével.

— Hát tudod papa — szokta volt Klá­
rám a panaszkodást befejezni — én bizony 
tánczolok és tánczolok, amíg jól esik. Rá­
érek elkomolyodni, majd ha a te korodba 
jövök.

És hogy a két fiatalból nem lett egy pár,

azt a vérmérséklet túlságos differencziáinak 
kell tulaidonitom. Igaz, hogy a Lörincz meg 
sem kérte a lányom kezét, de ez csak az 
ő javára szolgált, mert az meg feltétlenül 
bizonyos, hogy kosarat kapott volna a lá­
nyomtól. Ugyanis a Lőrinczczel való ismer­
kedés első évének vége leié egyik Budapes­
ten lakó nötestvérem magáhaz kérte 
Klárikámat és bár nehezemre esett a 
ház daloskedvü, aranyos kedélyű ma­
dárkáját nélkülöznöm, mégis úgy érez­
tem, hogy csak javára szolgálhat a lány­
kának, ha férjhez menetele előtt megismeri 
a zajos budapesti életet.

Most már rövid leszek. Alig volt két hó­
napig a fővárosban Klára, máris kaptam 
értesítést a nővéremtől, hogy úgy látja, a 
kis madár szárnyai megperzselödtek. Hat 
évig tartott a menyasszonyság, mert a fiatal 
embernek kenyér után kellett látnia. De 
végre rendbe jött minden és ma már két 
remek unokám van, a lányom pedig jómód­
ban és végtelen boldogságban éli napjait.

Eddig van. És most azt kellene tudnunk, 
hogy mikép járunk el helyesen leányaink 
férjhezadásánál. Én azt hiszem úgy, ha 
megbízunk az ő alig tévedhető ösztönükben 
és csak arra ügyelünk, hogy fiatalos hévvel 
elkövethető esetleges ostoba botlásoktól 
megvédjük őket.

A társaságban tartózkodó egyetlen aggle­
gény türelmetlenül elkezdett fészkelődül és 
kijelentette, hogy nem szereti az ilyen fe­
lesleges fecsegést, mert ö neki hiába mon­
dogatnak szebbnél-szebb históriákat, azért 
mégsem engedi a nyakába varrni hoppon 
maradt leányaikat. Erre aztán mindnyájan 
elkezdtek kaczagni, mert hisz az agglegény 
a társaság legvénebbje közé tartozott, cse­
kély hetven évet élt mindössze. De azért 
helyeselték azt a kijelentését, hogy kár lesz 
máskor a rövidre szabott kártyázást időt 
elfecsérelni a beszélgetésre. És megkezdték 
a boldogító, gondüző tarokkozást.

kísérli meg a 'válság megoldását a másik 
alkotmányos utón, l. i. uj választások elren­
delése által. A miniszter vádja tehát a való­
ságban csak annvit jelent, hogy a többség 
nem akart és nem akar a nemzettől 
nyert mandátum elárulásával ésa nemzeti 
akarat kijátszására kormány t vállalni, ezt 
a szemrehányást pedig alkotmányos lelkiisme­
retünk nyugodtan elviseli. Sokkal jogosab­
ban érheti a mostani kormány tagjait az a 
vád, hogy alkotmányellenes kormányzásra 
való vállalkozásuk által előmozdították, sőt 
talán egyedül tették lehetővé az alkot­
mányos kormányzat folytonosságának 
m egszakitásá t.

A nemzet megdöbbenéssel tapasztalta, 
hogy magyar emberek ilyenre készek voltak. 
Az a szépitgetés, hogy ezt csak a többségi 
kormány előkészítése végett cselekedtél?, 
még jobban domborítja ki vállalkozásuk 
alkotmányellenes jellegét. Mert példátlan 
eset az alkotmányos nemzetek történetében 
olyan kormány alakulása, mely kormányzati 
programmal vallja azt a törekvést, hogy a 
parlamenti többséget bizonyos, felülről eléje 
szabott programra alapján kormányalakításra 
reábirja.

A passzív rezisztenczia magyarázata.

Hasonló elbírálás alá esik a miniszteri 
köriratnak az a kijelentése, mely szerint „a 
haza közterheinek viselése nemcsak törvé­
nyes, hanem egyúttal hazafias kötelesség 
is; az önként fizetett adók és előálló ujon- 
ezok a hazafias kötelesség meleg érzésének 
övelkezményei. Hogy e kötelesség teljesi- 
ését éppen az ország hatósága és tisztvise­

lői nehezitség, az erkölcsi képtelenség s 
nemzetünk történelmi jellemével össze 
nem fér“.

Ebben az állításban kétségtelen igazság 
az, ami a közteherviselés kötelességszerü- 
ségéröl mondatik s mi is ezzel egyelértőleg 
hangoztatjuk, hogy egyetlen honpolgár se 
adja oda magát annak a tévhitnek, 
mintha most esedékes adózási vagy 
katonáskodási kötelezettsége alól föl 
volna mentve, mintha azt nem kellene tel­
jesítenie, mihelyt az alkotmányos rend 
helyreállott. De a közteherviselés törvényes 
és hazafias kötelessége nemcsak nem kí­
vánja, hanem egyenesen kizárja azt, hogy 
ezek a teljesítések olyan kormánynak bo­
csáttassanak rendelkezésére, amely azok át­
vételére és {elhasználására törvényes fel 
hatalmazással nem bir, azt nem is kereste 
és ezzel bevallotta, hogy saját tudomása 
szerint is ilyen felhatalmazást el nem nyer­
hetne. Önkéntes adófizetés és ujonczelőállás 
egy olyan kormány rendelkezésére, a mely 
kormány a törvényhozás akarata ellenére 
akar azokkal rendelkezni, nem gyöngéd 
kötelességérzetnek, hanem laza alkotnia 
nyos lelkiismeretnek jele.

Azok a köztisztviselők tehát, a kik az al­
kotmányellenes kormányzat ilynemű támo­
gatásánál közvetítésüket megtagadják és 
azok a törvényhatóságok, a melyek tisztvi­
selőiket ily irányban utasítják, nem követ­
nek el sem törvénytelenséget, sem er 
kölcsi lehetetlenséget, sem olyasmit 
a mi nemzetünk történelmi jeliemé 
vei össze nem fér‘•' — hanem ellenke­
zőleg: útját állják a közjavadalmak 
illetéktelen — tehát törvénytelen 
felhasználásának és hiven alkalmazkod­
nak nemzetünk alkotmányos életének 
különösen pedig a törvényhatóságoknak 
legszentebb hagyományaihoz, saját tör­
vényes kötelességük legszigorúbb felfo 
gásálioz.

A kormány {ehetetlen.
Ha pedig a kormány ezeket a határozató 

kát megsemmisítené, törvénytelenül és 
joghatály nélkül járna el. És pedig elő 
szőr azért, men a törvényhatóságokká 
szemben oiyan jogokat akarna gyakorolni 
amelyeket a törvény alkotmányos, a képvi 
selőház ellenőrzése alatt működő kormányra 
ruház, holott ez a kormány nem alkot­
mányos és a képviselőház ellenőrzését 
magától kifejezetten elhárítja. Másodszor 
pedig azért, mert a törvényhatóságok e ha 
tározatai nem uj jogot akarnak megáliapi 
tani, hanem csak a fennálló törvények 
szigorú alkalmazására hívják fel tiszt­
viselőiket, mely törvények felette állanak 
a miniszteri megsemmisítésnek és külön 
megyei határozat nélkül is kötelezik a tiszt­
viselőket. A kilátásba helyezett megrendsza 
bályozással tehát csak az alkotmányellenes 
kormányzás szándékában való megrögzöttsé- 
get árulnák el, de jogi hatálylyal nem 
bírnának.

Az „intő szózatának nevezett körrendelet 
tehát nem tartalmaz semmit, ami a tör­
vényhatóságokat jogi szempontból 
törvényen alapuló és csupán törvényes 
eszközöket érvényesítő passzív ellent- 
állás teljes kifejtésében gátolhatná 
de nem is bírhat érre a czélra erkölcsi 
erővel, mert egy alkotmányellenes kormány 
nincs abban a helyzetben, hogy bárkit is 
alkotmányos kötelességei tekintetében 
intőleg útbaigazíthasson. Összes ereje 
ez intő szózatnak azokban a károkban rejlik 
amelyeket a kormánynak bár jogtalan cse 
lekvése egyes tisztviselőknek tényleg mégis 
okozhat.

A nemzet hálája fogja kisérni mindazo­
kat. akik e súlyos időben a nemzet tör­
vényes és alkotmányos ellentállását tá­
mogatják.

Súlyos szenvedéseket, esetleg anyagi vesz­
teségeket talán nem fogunk elkerülhetni, de 
ezek helyrehozható bajok. Helyrehozhatatlan 
volna azonban a nemzetnek erkölcsi vere­
sége, a melyet szenvedne, ha az önkény- 
uralom fenyegetései előtt jogai megvé­
désében meghátrálna. A szenvedések is 
annál rövidebb ideig fognak reánk nehe­
zedni és annál kisebb mérveket fognak öl­
teni, minél elszántahb a nemzet törvé­
nyes védekezése.

Ezután a vezérlőbizottság áttért a további 
küzdelem, a passzív rezisztenczia egyöntetű 
vezetésének és végrehajtásának tárgya­
lására.

Kossuth Ferencz elnök felkérte azt az 
albizottságot, amelyet a tegnapi ülésen 
küldtek ki a további küzdelem egységes 
megáilapilása végett, hogy javaslatát mielőbb 
terjeszsze elő.

Poiónyi Géza hosszabb felszólalásban 
megismételte pénteken tett előterjesztését, 

melyben különösen a törvényhatósági 
tisztviselők helyzetének és a magyar állam 

ölesöneinek kérdéséről emlékezett meg be­
hatóan.

Ezzel kapcsolatban eszméket vetettek fel 
gróf Andrássy Gyula, báró Bánffy Dezsői 
róf Hadik János, Eötvös Károly Vázso­

nyi Vilmos és mások.
Előterjesztéseiket részletes megvitatás ezél- 
Jól az albizottsághoz utasították.
Ezután Kossuth Ferencz elnök az ülést 

azzal a megjegyzéssel zárta be, hogy a 
mint az albizottság előterjesztésével elké­
szül, a vezériőbizoltságot újabb ülésre hívja 
össze.

A nemzeti küzdelem szervezése.

Az a hatos albizottság, a melyet tegnap 
dildött ki a vezérlöbizottság a nemzeti küz­
delem egyöntetűségének megállapítására, ma 
este a vezérlő-bizottság ülése után megala­
kult. Elnökké Gulner Gyulát választotta 
meg és elhatározta, hogy első érdemleges 
yülését a jövő héten tartja meg, hogy ad­

dig a bizottság tarjainak alkalmuk legyen 
javaslataikat kidolgozni. Az előterjesztés vég­
ege s megállapítása előreláthatólag több 

ülést fog igénybe venni és igy a vezérlőbi­
zottság két héten beiül aligha fog ülést 
tartani.

is a vezérlő-bizottságutolsó ülésében 
oly határozottan kijelentette csatlako­
zását a radikális fölfogáshoz, hogy a 
kétszínűség vádjának még árnyéka sem 
férhet hozzá.

Justh Gyula sürgönye.
Közöltük azt a nyilatkozatot, a melyet gróf 

Zichy Jenő a vezér-bizottság múlt heti ülésén 
tett.

Zichyt nyilatkozatáért mindenfelől üdvözölték. 
Most Justh Gyula Karlsbadbói'intézte hozzá a kö~

;^étkező sürgönyt:
/ Gratulálok leltemből beszédedhez

Justh Gyula.

Kilépés a szabadelvű p-Írtból.
A szabadelvű párt lassanként elfogy. 

Rendre ott hagyják hajdan erős oszlopai. 
Még a főispánok is sietnek megszabadulni 
a kellemetlen kötelékektől.

Ma Lits Gyula, hontmegyei főispán je­
lentette be Podmaniczky Frigyesnek, hogy 
kilép a szabadelvű pártból.

Ima a kibontakozásért.

Majláth Gusztáv gyulafehérvári püspök 
most Csik-Somlyón tartózkodik. Innen irta 
papjaihoz ezt a levelet:

Tisztelendő Testvéreim ! Midőn a Bold, szent 
Szűz és ősi búcsú járó helyén lelkigyakorlatokat 
tartunk, hogy Isten kegyelmében megújulva, annál 
buzgóbban teljesíthessük a gondjainkra b zott 
halhatatlan lelkekkel szemben kötelességeinket, 
szivünk szorongásával gondolunk szent István 
országának, édes magyar hazánknak jövendő 
sorsára. Mert lehetetlen, hogy az immár hosszú 
időn át tartó törvényenkivüli állapot, az abból 
folyó erkölcsi és anyagi romlás, íejetienség és 
pangás, a király félként személye iránt növekvő 
bizalmatlanság, a tekintélynek megvetése, az 
ipari és földmunkákkal foglalkozóknak folyton
terjedő eiégületlensége és a lelketlen izgaíők

A pártértekezletek megtartása.

A vezérlöbizottság ma délutáni ülése után 
a függetlenségi párt elnöki szobájában ta­
nácskozásra ültek össze Kossuth Ferencz, 
gróf Andrássy Gyula, báró Bánffy Dezső és 
gróf Zichy Aladár.

Mint értesülünk, a tanácskozásnak az volt 
a tárgya, hogy mikorra hívják össze a pártok 
értekezleteit.

A tisztviselők kártalanítása.

A vezérlőbizottság mai ülésének egyik főbb 
tárgyát, az a kérdés képezte, hogy az alkot­
mány védelmében anyagi kárt szenvedő 
tisztviselőket miképen kártalanítsák. Ezért 
küldtek ki bizottságot, a küzdelem egyönte­
tűségének megállapítására.

A passzív rezisztenczia módozatait termé­
szetesen nem lehet minden törvényhatóságra 
alkalmazni, mivelhogy minden helyen mások 
a viszonyok. A bizottság ilyeténképen három 
esetet ajánlott az albizottság figyelmébe:

1. A hol vannak vármegyei alapok, ott 
abból fedezik a tisztviselők kártalanításának 
költségeit.

2. A hol nincsen megyei alap, de a pót­
adó sincsen kimerítve, ott pótadó utján se­
gítenek a tisztviselőkön.

3. Végül a hol se egyik, se másik mód 
nem alkalmazható, ott a nemzeti társadalom 
bőkezűségére appellálnak.

Béca türelmetlen.
Béesben nem értik, hogy Fejérváry még 

mindig nem határozta el magát az „eré­
lyes“ föllépésre.

A miniszterelnök, ugyanis, megígérte, hogy 
a komolyabb ellentállást kifejtő tisztviselők­
kel rövid utón fog elbánni. Nos, a tisztvi­
selők valamenyien teljesítik törvényes köte­
lességüket, de azért az „erélyes“ rend­
szabályoknak még hirük-hamvuk sincs.

Ezért türelmetlenkednek Béesben és nem 
értik Fejérváry magatartását. Holott ez a 
magatartás nagyon is érthető. Fejérváry 
nem tehet semmit, mert a nemzeti ellent­
állással szemben tehetetlen minden em­
beri erő.

A tisztviselők védelme.
De e tekintetben csak utalhatunk a június 

huszonegyedikén hozott képviselőházi hatá 
rozat azon pontjára, amely szerint a kép 
viselőház az alkotmányos rend helyreállítása 
után első kötelességének fogja tekinteni 
azoknak a károsodásoknak orvoslását, 
amelyeket a nemzet és egyesek a küz­
delem ideje alatt netán szenvedni fognak. 
Hogy pedig a nemzetnek ehhez éppúgy, 
mint az alkotmányellenes kormányzat és a 
kormányzat minden elősegitöi felelősségre- 
vonásához van ereje, amint van joga és 
akarata, azt senki kétségbe nem von­
hatja. De az időközi szenvedések enyhíté­
séről is részben már gondoskodtak, részint 
még gondoskodhatnak a törvényhatóságok.

A katonai behívók.
Megírtuk, hogy némely törvényhatóság 

még a fegyvergyakorlatra szóló behívókat 
sem akarja kézbesíteni.

Ez a körülmény igen megdöbbentette a 
kormányt, mert erre egyáltalában nem volt 
elkészülve. Állítólag a kormány a szóban 
forgó törvényhatóságok ellen valamilyen in­
tézkedést kíván tenni.

Bánffy béoei útja.
Megírtuk, hogy Bánffy Dezső a vasárnapi 

napot Béesben töltötte.
Ehhez a bécsi úthoz mindenféle kombiná- 

cziókat fűztek, a melyeket most egy bécsi 
újság megczátol. Báró Bánffy — a bécsi lap 
szerint — kijelentette, hogy bécsi 
utazása semmiféle politikai akczióval 
összefüggésben nincsen; Bánffy ktitönbea

állal szított szenvedélyek édes hazánk létalapja!, 
kulturális fejlődését, gazdasági gyarapodását, pol­
gárainak békés együttműködését és királyhüséget 
erős rázkódtatásnak ki ne tegyék.

Azért imádkoztunk szivünk mélyéből, Istenbe 
vetett hittel és égi Pálrónánk iránt bizalommal — 
mind e bajoknak megszűnéséért.

Imádkozzatok ti is tisztelendő testvéreim a nép 
pel együtt állhatatosan mindaddig, amig e vál­
ságos állapot megszűnik édes hazánk jólétéért, a 
király és nemzet közötti teljes egyetértésért, a 
törvényenkivüli állapot megszűnéséért a vasárnap 
délelőtti istentisztelet végén 3 Miatyánkot és Üd- 
vözlégyet —- b. e. Esterházy Pál nádornak isme­
retes befejező imádságával. Az imádság után 
pedig a nép énekelje a régi > Boldog Asszony 
Anyánk, Régi nagy PátrónánkD kezdetű 
éneket.

Tisza István nyilatkozata.
Negyedik czikkét irta meg ma gróf 

lisza István. Hosszadalmasan fejtegeti a 
nemzet és a dinasztia között lévő törté­
nelmi viszonyt. A czikk befejező része igy 
szól :

A XIX. század forrongó szellemi világa tűr­
hetetlenné teszi a helyzetet. Feltámad az uj, a 
jobb élet, a haladás, az érvényesülés iránti vágy 
a nemzetben. Ez végső erőfeszítésre készteti a 
régi, abszolutisztikus udvari politikát. A sza- 
badságharcz leveretik, de a vérző magyar nem­
zet gyógyithatlan seb a győzelem elbizakodottsá­
gában proklamált nagy Ausztria testén. Keserű 
tapasztalatok igazolják, hogy a letiport, vérig el­
keserített, katonai erővel megszállott Magyaror­
szág állandó veszedelme a trónnak és nagyha­
talmi állásnak s megérik a helyzet a nemzet és 
dinasztia évszázados problémájának megoldása, 
az ellentétek eltemetése, a közös ezé ok felis­
merése, egy jobb és szebb korszak életrehivása 
számára.

Deák és Andrássy vezetik életének e forduló­
pontján a nemzetet. Mintha csak a gondviselés 
ujjmulatása volna, hogy a corpus juris legszebb, 
legtisztább, legszélesebb látkörü interpretálom 
mellé álljon azon férfiú, kinek szeme a világpo­
litika nagy szempontjait, öleli fel, ki látja ezek 
hatását a nemzetre, érti a nemzet szerepéi, hiva­
tását ezekkel szemben és egész valójában álérzi, 
hogy a nemzetnek, ha élni akar, ezekbe be kell 
illeszkednie s ezekre irányitó befolyást 1 ell 
gyakorolnia. E két férfiú együtt képvise l a nem­
zet előtt álló kettős feladatot: megvédeni, k.épí­
teni a nemzeti alkotmányt, biztosítani a nemzet 
önrendelkezési jogát, szabaddá lenni a leit az 
építő nemzeti politika számára egyfelől, másfelől 
pedig biztosítani a monarchia nagyhatalmi állá­
sát, uj, az eddiginél tisztultabb, trón és nemzet 
érdekében üdvösebb czélokal tűzni ki a nagy­
hatalmi politika számára s biztosítani arra s 
nemzet alkotmányos befolyását.

De e nagy férfiak soha czélt nem értek voiiia, 
ha tanácsaikkal nem oly uralkodó elé járulhat­
tak volna, kinek atyai szive vérzett a nemzet 
és trón közötti ellentétek miatt s kit bölcsesége 
és akaratereje képessé tett ez uj korszak meg­
valósítására.

E három nagy és bölcs férfiú hozla létre a 
67-iki kiegyezést, mely korszakot alkot nemcsak 
a magyar nemzet életében, de a dinasztia poli­
tikájában is.

A nemzeti elientáilás.

A nemzeti elientáilás szervezéséről szóló
tudósításaink ezek:

Ozegléd.
Ceegléd város tanácsa legutóbbi ülésén 
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Felhívás az ügyvédekhez.'
Bernáth Béla marczali ügyvéd felhívást 

intéz kartársaihoz. Felhívásában ezt mondja, 
többek között : |

Mi, ügyvédek megesküdtünk az alkotmányra. 
Megesküdtünk a törvényre. Eskünket meg kell 
tartanunk.

Az ügyvédi bar, a társadalom legképzettebb és 
legfüggetienebb osztálya nem lehet hűtlen a múlt 
nagy emlékeihez, a kor tradiczióihoz. Nem szabad 
hűtleneknek lennünk Kossuth Lajos, Deák Fe- 
rencz, Szilágyi Dezső és száz meg száz jelesünk 
negv nevéhez, akik az ügyvédi karból kerültek a 
nemzet élére.

Ki kell vennünk részünket az alkotmányos 
küzdelemből !

Mi, ügyvédek milliókra menő jövedelmet szol 
gáltalunk be az állampénztárba . . . bélyeg 
alakjában. Több jövedelmet, mint amennyibe az 
igazságszolgáltatás kerül. — Az igazságszolgálta­
tás az államnak hasznothajtó vállalata.

A törvény tiltja a meg nem szavazott állami 
jövedelmek szedését és elköltését. A képviselőház 
határozata tiltja ezek beszolgáltatását. — Ezt ne­
künk is meg kell tartanunk, még saját kényel­
münk föláldozásáva! is.

Aki többet nem tehet, de minden ügyvédnek 
legalább annyit meg kell tennie, hogy a kormányt 
ne juttassuk meg nem szavazott közjövedelmek­
hez. Ha egyebet nem is tudunk tenni, de azt 
mindenki megteheti, hogy a törvény és a képvi­
selőház tiltó rendeletét megtartsa.

Vájjon mi fog történni az igazságszolgáltatással, 
ha a fizetéseket beszüntetik ?

A »regnorum fundamentum«-ról nekünk ügyvé­
deknek társadalmi utón kell gondoskodnunk. Ha 
nemcsak a közigazgatás, hanem az igazságszol­
gáltatás akadálytalan menete is biztosítva lesz: 
úgy megküzdünk még a pokol hatalmával is! 

Indítványom ez:
Az ügyvédek ne fizessenek adót s beadványai 

ken ne róijanak ie bélyeget, hanem ezt a pénzt 
helyezzék el a takarékpénztárban.

1 örvényszéki székheiyenkint szervezkedjünk,
Ha pedig bekövetkezik a fizetések beszüntetése: 

úgy a nálunk összegyűjtött pénzeket fordítsuk a 
bíróságok törvényszerű fizetésére.

Sándor ur javára, sőt ezt róla soha fel sem te 
teleztem. Múlt nyilatkozatomnak egyetlen szán 
deka az volt, hogy én Buría Ferencz urnák 
hfikai támogatását a választókkal szemben 
zoljam.

Budapest, 1905. julius 18.
Hock János s. k 

képviselő.
Tekintetes szerkesztő ur!

Napok óta tele vannak a lapok a ráczkevei 
Választással s ezzel kapcsolatban személyemre 
vonalkvzólag a legaljasabb rágalmak láttak nap­
világot,

A mai lapokban megjelent s politikai tisztessé­
gemet és egyéni becsületemet sértő közleményekre 
vonatkozólag kijelentem, hogy alávaló rágalma^ 
s az illető sajtó-organumok ellen a sajtópert 
megindítottam s kijelentem, hogy állításaik bizo 
nyithatása végeit a legmesszebb terjedő bizonyítást 
engedem.

Az ezen nyilatkozatom után megjelenő közle 
menteket személyes sértésnek fogom minősíteni 
s ez utón fogom az illetőket felelősségre

Budapest, 1905. julius 18.
Teljes tisztelettel 

Dr. Baría Ferencz.
Rakovszky beszámolója. Rakovszky István 

a képviselőház és a néppárt alelnöke a múlt 
napokban bejárta hevületét, ahol több községben 
látogatást tett. Végül Csornán állapodott meg, a 
hol tiszteletére Pol er Endre plébános ebédet 
adóit, amelyen Rakovszkyn és a házigazdán kívül 
dr Vajda József csornai kir. járásbiró, Halas 
Gyula főszolgabíró, dr Herbst Lajos és dr Gősy 
Géza ügyvédek, Schreiner Ferencz premontrei 
jószágkormányzó és Bizzer Mihály káplán vettek 
részt. Rakovszkyt az egész kerületben nagy lel­
kesedéssel foganták a választók és bizalmat sza­
vaztak neki.

vonni

Pest vármegye jegyzői.
Pestmegye jegyzői minap tartott ülésükön 

elhatározták, hogy pontos utasításért fordul­
nak a vármegye törvényhatóságához a be­
fizetett adók elhelyezése tárgyában. A vár- 
megye törvényhatósága ma tartott rendkívüli 
közgyűlésén erre vonatkozólag a Gő-ös bi­
zottság javaslatára a következő határozatot 
hozta:

A községek által kezelt borda!- és hús­
fogyasztás! adók, amennyiben önként be­
fizettetnek, a községek által elfogadhatók. 
Elvárja azonban a törvényhatósági bizoti- 
pág a község törvénytisztelő és” hazafias 
közönségétől, hogy miután ezen adók szin­
tén az országgyűlés által meg nem szavazott 
adók jellegével bírnak, ezen adókat nem 
bocsátja a kormány rendelkezésére, hanem 
lehetőleg gyümölcsözően elhelyezik, teljes 
jogfenntartással letétileg, teljesen megbízható 
pénzintézeteknél, megfelelöleg a “községi 
törvény 121. §-ának.

A jegyzői kar a vármegye határozatát 
— minden községben a napokban egybe 
vandó - képviselőtestületi gyűlés elé fogja 
terjeszteni, hogy rendelkezzék a befizetett 
adok elhelyezése fölött, mert a vármegye 
„elvárjuk határozata nem nyújt a jegyzők­
nek garancziát arra, hogy az adók beszállí­
tásának megtagadása esetén őket érhető 
üldözésekkel szemben kellő védelemben 
részesülnek. Most az aljegyzők újabb feliratot 
adnak be a vármegyéhez, hogy kötelessé­
geik körülírása helyett preeziz utasí­
tással lássa el a" 
jegyzőit.

Politikai összejövetel. A »Ferenczvárosi 
Független Polgárok Köre- a nemzeti ellenállás s 
általában a politikai helyzet megbeszélésére julius 
hó 20-án (csütörtökön) este nyolez órakor rendes 
nyári helyiségében (IX., Mester-utcza 40. szám 
alatt, heith iamás-féle vendéglő kerthelyisége 
politikai összejövetelt tart. Ezen az összejövetelen 
Dr. Ballagi Aladár, a kerület képviselője s a köz­
élet számos kitűnősége is meg fog jelenni.

2<*ei m9Sy£i pótadók. A belügyminisz­
ter körrendeletét intézett a vármegyei törvényha­
tóságokhoz, hogy az idei évre kivetett pótadókról 
szóló kimutatást julius végéig terjeszszek föl. A 
kimutatást az alispán és a pénzügyigazgatóság 
mellé kirendelt számvevőség főnöke írják alá.

egyetértés
nek Bulygin birodalmi képviselő terve ellen, 

úgy mint egyáltalán minden olyan népkép­
viselőt ellen, mely nem az általános szava- 
zati jogon nyugszik. A finnek követelik 
hogy a parlament nemzetiségi és felekezeti 
különbség nélkül állíttassák össze.

Merénylet egy ezredes ellen.
Fétervár, jul. 18.

Feodoziából jelentik, hogy az ott állomá­
sozó vilnai gyalogezred fölött a dandárpa­
rancsnok szemlét tartott. A szemle után a 
csapatok pihenőt kaptak. E perezben egy 
Matsidodlev nevű zsidó dobos megtöltötte 
fegyverét és egymásután ötször rálőtt 
Gertzky ezredesre. Lövései azonban ezéit 
tévesztettek és Tataroniv őrmestert lőtte 
aoJ°ni Drosin hadnagyot pedig súlyosan 
megsebesítette.

Megmérgezett munkások.
Pétervár, julius 18.

Tifliszben már napok óta általános sztrájk 
van, amelyben az összes munkások részt- 
vesznek. Csak a vasúti műhelyek néhány 
munkása vonakodott a munkát beszüntetni.

munkások ellen a sztrájkolok mérgezési 
merényletet követtek el. Reggel a munká­
sok teájába, amelyet a gyárban kiosztottak, 
ismeretlen tettesek arzénikumot kever­
tek. Húsz munkás meghalt, sokan sú­
lyos mérgezési tünetek között megbete­
gedtek.

Agyonlőtt rendőrtisztviselő.
Varsó, jul. 18.

Tegnap éjjel tiz órakor a Panszka-utczá- 
ban Boleinbiovszki rendőrtisztviselöt három 
revolverlövéssel agyonlőtték.

gyón megrendült, sőt azzal a lehetőség­
gel is számolnak, hogy a béketárgyalók 
eredménytelenül fognak hazautazni. 
Ennek főokát abban látják, hogy a japán 
béketárgyalók rendkívül korlátolt hata­
lommal vannak ellátva és a kormányuk 
a többi közt meghagyta nekik, hogy egyet 
len ellenjavaslatra se raeagáljanak 
csakis az ő követeléseikhez ragaszkodjanak. 
Hir szerint a japánok még a béketárgyalás 
megkezdése előtt a legnagyobb energiával 
hozzáfognak Vladivosztok ostromlásához 
nagy csatában meg akarják verni Line- 
vicset.

na<c a következőket jelentik: A japán béke­
föltételek közül tulajdonképpen csak kettő 
log nagyobb nehézségeket okozni. Ezek a 
föltételek Japánnak aggodalmán alapulnak, 
hogy Oroszország ereje a békekötés után 
újra meggyarapodhatnék s igyekezni fog, 
hogy újra megvesse lábát Mandzsuország- 

es ban. Ezért követeli Japánország, hogy 
Oroszország ne építsen második sinnárt 
a szibériai vasúton és hogy a Csendes- 
tengeren ne tartson hadi flottát. Nem 

es képzelhető, hogy Witte ezeket a íöl téte­
leket elfogadja.

Függetlenségi Ung megye 
23-án vasárnap

vármegye községi

Budapest, julius IS.
Kossuth Ferencz utazása. Kossuth Fe­

rencz, a függetlenségi és 48-as párt elnöke 
holnap reggel 9 óra 40 perczkor Herkules- 
fürdöbe utazik, a hol egészségének helyre­
állítása érdekében több heti kúrát fog hasz­
nálni, de ez alatt is állandóan vezetni 
lógja a szövetkezett ellenzék, valamint a 
függetlenségi és 48-as párt ügyeit.

függetlenségi polgársága e hó 
délután az egész vármegyére kiterjeszkedő nagy 
népgyülést tart, a melyen megalakítják a várme­
gyei függetlenségi pártot. A nagygyűlésre a füg­
getlenségi és 48-as párt tagjai közül leutaznak 
Mezőssy Béla, Uray Imre, Kun Árpád, Bernáth 
Béla, Búza Barna, Meczner Béla, Chrabovszky 
Guido, Káilay Ubul, Meskó László, Uray Miklós 
és Szdágyi István.

Két törvény életbeléptetése. A Budapesti 
Tudósitó jelenti: A külföldieknek a magyar ko­
rona országai területén való lakhatásáról szóló 
1903. évi V., valamint a határrendőrségről szóló 
1903. évi VIII. törvényezikk végrehajtására vo 
natkozó rendeletek elkészülvén, a belügyminisz­
ter a jelzett törvényeket mielőbb életbeléptetni 
óhajtja és azért a törvények végrehajtása iránt 
teendő előzetes intézkedések meglétele 
dr. Sélley Sándor belügyminiszteri 
határszéli vármegyékbe kiküldötte.

Merényletek.
Königsberg, juh 18.

haját tudósítónktól.) Rigából táviratoz­
zak, hogy Nessau városában tegnap a for­
radalmárok megölték báró Bistramot. A kor­
mányzóság nemesi marsallja Pétervárra uta­
zott panaszt emelni a hatóságok erélytelen 
volta miatt. Egy más arisztokrata ellen is 
merényletet kíséreltek meg, de helyette egv 
molnárt sebesitettek meg súlyosan, aki gaz­
dájának védelmére sietett.

végett 
tanácsost a

A ráczkevei
kozatokat vettük:

választás. A következő nyilat-

Nyílatkozat.
A ráczke/ei képviselő-választás alkalmából ma 

több fővárosi lap nevemmel kapcsolatosan emlé­
kezik meg a választás fejleményeiről.

Ez újsághírekre vonatkozólag kötelességem ki­
jelenteni, hogy az a híresztelés, mintha én dr. 
Barta Ferencz és Misoga Sándor között a rácz­
kevei képviselő-választásra vonatkozó állítólagos 
megegyezés közvetítésére mini bizalmi férfi ké­
rettem volna fel akár az egyik, akár a másik fél 
részéről: a valóságnak meg nem felel; épp úgy 
teljesen légből kapott koholmány az a hireszle- 
lés, mintha nekem tudomásom volna arról, hogy 
Misoga Sándor bárminemű összeget is adott volna 
át kártérítésül vagy ellenérték fejéhen dr. Baría 
fereneznek azért, hogy a ráczkevei képviselő- 
ja öltségtől visszalépjen.

Budapest, 1905. julius hó 18-án.
Dr. Pap Zoltán s. k. 

országgyűlési képviselő.
Nyilatkozat.

Utólag értesültem, hogy a ráczkevei válasz­
tásra vonatkozó nyilatkozatomat sokan félrema­
gyarázták és úgy fogták föl, hogy abban egy 
vád lappang, mely Barta Ferencz urnák egyéni 
tisz.ességét is érinti. Ily értelmezéssel szemben 
kötelességemnek tartom kijelenteni, hogy nekem 
semmiféle tudomásom sincs arról, hogy Barta 
Ferencz ur bárminő piszkos anyagi érdek miatt 
lépett volna a pótválasztás elől vissza Misoga

Az oroszországi események.
A merényletek, katonai lázadások, ki vége­
sek napirenden vannak Oroszországban. 

Nem történt még semmi olyan intézkedés, 
a mely a kedélyekre megnyugtatóiag hatna. 
Sőt, ha való az a távirati hir, hogy Bulygin 
belügyminiszter helyébe Ignatieff tábornokot 
fogja a'czár kinevezni, akkor el lehetünk 
készülve a hatalom legradikálisabb meg 
torló intézkedésére. Most legújabban a fin­
nek is mozognak és határozottan ellene 
vannak a Bulygin-féle alkotmánytervezet 
ellen, a mely a népképviselőknek csak kon­
zultatív jogokat hajlandó biztosítani.

Legújabb híreinket a következőkben adjuk :

Ignatieff — belügyminisster.
Köln. jul. 18.

Pétervárról jelenti a Köln. Ztg.: 
Immár teljesen kétségtelen, hogy 
Bulygin helyébe Ignatieff táborno­
kot nevezik ki belügyminiszterré. 
Megerősíti továbbá, bogy Bulygin al­
kotmánytervezetét, mielőtt a czár 
szentesit]-, felülvizsgálás végett a bi­
rodalom méltóságaiból álló tanács elé 
fogják terjeszteni.

Matrózlázadás Kronstadtban.
London, jul. 18.

Pétervárról jelentik, hogy Kronstadtban 
tegnap malróz-zendüiés tört ki. A fellázadt 
matrózok több középületet kifosztottak. A 
halottak és sebesültek számát még nem 
tudják.

Lázadó földművesek.
Odessza, jul. 18.

(Saját tudósítónktól.) Egész Chersonban 
fellázadt a földmives nép és pusztítja a 
földbirtokosok kastélyait, a hivatalnokokat 
pedig elkergette. A katonaság tehetetlen a 
nagy túlerővel szemben. Odesszáról és vidé­
kéről csapatokat küldtek a lázadás elfojtá­
sára. Kurskban elfogták a parasztforradalom 
ötven vezérét. A lázadók bombákkal két ko­
zákot megöltek és igen sok katonát megse­
besítettek.

Negyvenhét tiszt kivégzése.
Frankfurt, jul. 18.

(Saját tudósitónktól.) A Frankfurter Zei­
tungnak jelentik Varsóból, hogy hir szerint 
agyonőttek 47 tartalékos tisztet, a kik 
vonakodtak a hareztérre menni. A gya­
logsági katonák eldobták fegyverüket, mert 
nem akartak az elítéltekre lőni s erre ko­
zákcsapatot rendeltek ki, a mely véghez- 
vitte a tömeges kivégzést.

A finnek az alkotmányért.
Pétervár, jul. 18.

Finnországban julius 14-től julius 16-ig 
több foglalkozási ág kongresszust tartott, 
melyen elhatározták, hogy mozgósítanak 
minden demokrata elemet, hogy tüntesse-

Az orosz és japán megbízottak mandátuma. —

Minél jobban közeledik az az időpont, a 
mikor az orosz és japán békemeghatalma­
zottak személyes tárgyalásokba bocsátkoz 
nak, annál iukúbb tünedezik a béke létre 
jöttébe vetett remény. A mi érthető is. Mert 
semmi pozitívumot nem tudunk a feltételek­
ről s a miről táviratok alapján megemléke­
zünk, azok a hírek rendszerint egyik, vágy- 
másik fél jámbor óhajtásaira vezelendők 
vissza. Csak annyi bizonyos, hogy egyik fél 
meghatalmazottjának sem lesz és nem is 
lehet korlátlan pouvoirja a feltételek szö­
vegezésére. Ez a lényeges pontja a béke- 
tárgyalásoknak, vagyis a korlátozott mandá­
tum ténye máris előre veti árnyékát, úgy, 
hogy a mai távirati hírek már arról szóla­
nák, hogy a béketárgyalások előrelátható­
lag kudarczczal fognak végződni.

A harcztérről egyébként azt jelentik, hogy 
a japánok Szakhalin szigetén napról-napra 
jobban előrenyomulnak s a jobbára fegyel­
mezetlen, önkéntesekből álló orosz csapatok- 
folyton hátrálni kénytelennek. A japánok 
most a sziget északi részében is csapatokat 
akarnak partraszállitani, hogy elfoglalják 
Alexandrovszkot, a sziget politikai fővárosát. 
A bennszülöttek a japánoknak a szigeten 
való megjelenését nagy örömmel fogadták s 
deputácziót küldtek a japán tábornok elé, a 
kinek a küldöttség hódolata jeléül egy fát 
nyújtott át. A bennszülöttek mind a japánok 
pártjára állottak s velük küzdenek most az 
oroszok ellen.

Mai híreink különben a következők :

Utasítás
a Japán meghatalmazottaknak.

Berlin, jul. 18.
A Postnak jelentik Washingtonból: A 

béke létrejövetelébe vetett remény na-

Witte.
Berlin, jul. 18.

Pétervárról jelentik a Lokalanzeigernek : 
Wüte a Kaiser Wilhelm der Grosse gőzö­
sön a kapitányi kajütöt foglalta le a maga 
számára. Missziójáról egyik bizalmas em­
bere a következőket mondotta a Lokal­
anzeiger tudósítójának. A miniszter na­
gyon komor, sőt elégedetlen. Japán- 
ország eddig még egyetlen szóval 
sem tudatla Oroszországgal hivatalo­
san föltételeit, de a mennyire ma­
gánértesülésekből kiszivárog, úgy látszik, 
hogy ezek a föltételek egyáltalában nem 
szerények. Witte teljhatalma aránylag na­
gyon korlátolt és a czár nem adott” neki 
teljes akcziószabadságot s előreláthatólag 
nagyon élénk taviratváltás lesz Washington 
és Pétervár között. Wittét nagyon meglepte 
békemeghatalmazottá való kinevezése. A 
berlini újság tudósítója ezután igy foly­
tatja : A hadügyminisztérium az utóbbi na­
pokban szakadatlanul kapott a haveztérröl 
híreket, a melyek szerint az orosz csapatok 
állítólag hallani sem akarnak a békekötés­
ről, mert a mukdeni csala óta rendkívül 
sikeresen folyik az újabb fegyverkezés és 
Linevics igen jelentékeny u:abb csapatokat 
és ágyukat kapott. Békekötés esetében attól 
félnek, hogy a szárazföldi hadseregnél is­
métlődni lógnak azok az események, a 
melyek a íeketetengeri flottánál végbemen­
tek. Minden attól függ tehát, hogy mennyi­
ben igsz \Y ittének módjában, hogy pro­
gram mjat megvalósítsa, de az bizonyos, 
hogy az orosz miniszter nem indul vérmes 
reményekkel tengerentúli útjára.

Pétervár, jul. 18.
Witte legutóbbi kihallgatása alkalmával 

kifejtette a ezárnak, hogy okvetlenül alkot­
mányt kell adnia az orosz nép számára és 
hogy a Buligin-félc tervezetet el kell ejieni. 
V. itte azt is ajánlotta a czárnak, hogy 
Mirszki herczeget újra nevezze ki belügy­
miniszterré. Wittét egész útjában felesége 
fogja kisérni.

Becs, jul. 18.
(Saját tudósítónktól.) Az orosz illetékes té­

nyezők terveibe jól beavatott körökből közlik, 
hogy a czár ellenszenvet Witte kinevezése ellen 
az törte meg, hogy a japán seregek már orosz 
területet is elhódítottak, mikor Sachalin-szigetét 
okkupálták. W.tte, a ki a czárnál éppen azért 
lett kegyvesztett, mert megjósolta ezt, hosszú 
ideig habozott, hogy elfogadja-e a megbízást, 
végül a czár határozott kívánságára engedett. A 
kinevezés pétervári politikai körökben nagy meg 
elégedést keltett s az orosz tőzsdéken az orosz 
értékek jelentékenyen emelkedtek. Witte egvedül
vised a felelősséget a béketárgyalások eredmé­
nyéért, független a kormánytól s igy a kül 
minisztertől is. Kizárólag a czárral fog érint­
kezni.

Witte a békéről.
Ifew-York, jul. 18.

Witte, az orosz miniszteri bizottság el­
nöke ma Pétervárt fogadta az Associated 
Press képviselőjét. Arra a megjegyzésre, 
hogy a világ Wittenek béketárgyalóvá történt 
kinevezését úgy fogja fel, mintha Orosz­
ország minden áron békét akarna kötni, a 
miniszter igy válaszolt:

— A czár rendkívüli nagykövetévé neve­
zett ki engem, hogy bizonyosságot szerez­
zen arra nézve, vájjon lehetséges-e békét 
kötni. Az én személyes nézeteim aláren­
delt jelentőségűek. A czár tói pontos 
utasítást kaptam. A végső döntés 
a czár kezében marad. A czár 
óhajtja a békét, de én nagyon lé­
lek attól, hogy a japán feltételek olya­
nok, hogy nem juthatunk szerződéskötés­
hez. Nyiltan megvallom, hogy én a 
békepárthoz tartozom és a háború előtt a 
béke fenntartása mellett voltam. Ezért bizo­
nyos vagyok abban, hogy ha azt jelentem, 
hogy Japán feltételei elfogadhatatlanok, 
akkor az orosz nép teljesen meg fog 
hízni ítéletemben. Oroszország nincs 
megsemmisítve. A benső zavarok igen 
komolyak, de a külföldön nem ismerik fel a 
valódi jelentőségét annak, ami történt. Orosz­
országot nem lehet nyugati mértékkel 
mérni. Nagy családhoz hasonlít, amelyet 
nagy viszályok szakítanak szét, de ezek a 
szakadások el fognak tűnni, ha a nép 
országának integritását és történelmi 
jövőjét veszélyeztetettnek látná. Nagy 
belső válságon megyünk át, amelyet sok 
komoly esemény jelez és talán még sok 
más esemény áll előttünk, de a válság 
el fog műim és Oroszország ismét a 
domináló hatalmak egyike lesz az 
európai konczertben.

A hadi kárpótlás.
London, jul. 18.

A Standardnak jelentik Pétervárról: Az 
orosz miniszterek azzal a kérdéssel fog­
lalkoznak, hogy honnan teremtsék elő 
az esetleges hadi kárpótlást és a ka­
tonai ujjászervezkedés költségét. K t 
pénz-szindikátus késznek nyilatkozott arra, 
hogy a szükséges összeget rendelkezésére 
bocsássa, egy angol és egy német szindiká­
tus ; az utóbbi szindikátusban párisi tőkepén­
zesek is részesednének, de nem lehetetlen, 
hogy franczia kapitalisták is önálló ajánlatot 
fognak tenni.

A japánok Szakhalinban.
London, jul. 18.

A Standard jelentése szerint a japánok 125 
mértfuld hosszúságú szlratégiui vasu'i vonal épí­
tésre szükséges teljes anyagot és 3000 kulit rak­
tak parira. A Szakhalinban lévő japán haderő 
teljes száma 14.000 fő.

Enquist vád alá helyezése.
Berlin, jak 18.

Pétervárról jelentik, hogy a tengerészeti 
minisztériumnak egy bizottsága a leg­
közelebbi napokban elindul ”jLianila szi­
getére, hogy ott vádat tegyen Enquist 
admirális ellen, a csuzimai csatában tanú­
sított viselkedése miatt és hogy Enquistet 
és tiszttársait tengerészeti törvényszék 
elé állítsa.

Stösszel rehabilitálása.
London, jul. 18.

A Daily Express jelenti Szent-PétervárróL 
hogy a katonai részről Stüsszel tábornokról 
elterjesztett kedvezőtlen híreket alaptalanok­
nak mondják. A haditörvényszék Stüsszei 
várparancsnok működését teljesen rend­
ben levőnek találta. Stüsszel már a leg­
közelebbi napokban egy hadtest parancsnok­
ságát fogja, valószínűleg az odesszai ka­
tonai kerületben átvenni.

Orosz hajórendelések.
Hamburg, jul. 18.

A Hamburger Nachrichten jelenti, hogy 
Chilkov herczeg, orosz közlekedési minisz­
ter odaérkezett. A miniszter utazása nyilván 
uj orosz hajőrendelésekkel függ össze.

Svéd- és Norvégország elválása. Közöl­
tük, hogy a svéd parlament külön bizottsá- 
got küldött ki azzal a mandátummal, hogy 
a két ország elválására vonatkozó formális 
módozatokat tanulmányozza s terjeszszen 
megfelelő javaslatot a parlament elé. Hogy 
eddigelé minő irányban folytatta a bizott­
ság a tárgyalást, arról még semmi hir sem 
szivárgott ki. Általánosságban csak annyit 
írhatunk, hogy a bizottság elvileg nem kí­
vánja az unió fentartását. A napokban holmi 
háborús hírek járták be a sajtót, mintha a 
svédek, illetőleg norvégek hadi állapotba 
helyezkednének egymással szemben. Ezek a 
hirek azonban nem bizonyultak alaposok­
nak. Bár tagadhatatlan, hogy a svéd nép 
izgatottsága nagy s hogy a két kamara egy­
hangúlag ei fogja fogadni azt a javaslatot, 
mely száz millió hitelt kér egy liadialap léte­
sítésére, de ez a rendszabály nem irányul 
Norvégia ellen, csak az ország biztosítására 
szolgál. Tekintettel arra, hogy most már Svéd­
országban is mindenki szabadulni rar az

Japánország feltétele.
Frankfurt, jul. 18.

A japán békeföltételekről a Frankf Zt°\-

uniótól, a kérdés legegyszerűbb megoldása az, 
hogy a svéd országgyűlés is bontsa föl az unió­
ról szóló szerződést. Csak arról van még 
szó, hogy még a mostani országgyűlés 
hozza meg ezt a határozatot, avagy ne ha- 
laszszák el az ügyet a legközelebbi ország­
gyűlésig. Ha a mostani országgyűlés bontja 
föl az uniót, akkor a mostani kabinet ter­
mészetesen le fog mondám. De a kormány 
különben sem maradhatna meg sokáig állá­
sában. Mint jövendő államminisztert első 
sorban Tamm Hugó nagybirtokost és kép­
viselőt emlegetik, a ki az országgyűlésben 
igen tekintélyes és népszerű ember. Az ö 
kabinetjében megmaradnának többen a mos­
tani miniszterek közül is. Külügyi miniszter 
gyanánt gróf Gyldenstolpet emlegetik. A 
két ország szétválása tehát okvetlenül poli­
tikai visszahatást idéz elő a svéd kormány­
zatban, a mely ezentúl a norvégekkel szem­
ben határozott szint fog vallani.

Anglia az idegenek ellen. Londonból táv- 
iratozzák, hogy az alsóházban az idegenekre 
vonatkozó törvényjavaslat tárgyalása során 
a kormány indítványt telt, hogy az életfön- 
tartásra szolgáló eszközök hiánya ne lehes­
sen ok azoknak az idegenelmek a kizárá­
sára, akik csak azért akarnak Angliába 
bevándorolni, hogy meneküljenek vallásos 
vagy politikai okokból eredő támadás elől 
yagy pedig vallásos meggyőződésük miatt 
iildöztetvén, keresnek Angliában menedéket. 
Az indítványt elfogadták, miután az összes
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szólók helyeselték a menedékjog föntartását 
olyan menekülőknek, kik vallásos vagy po­
litikai okokból jönnek Angliába.

Ugyanitt megemlítjük, hogy Balfour mi­
niszterelnök a konzervatív pártot gyűlésre 
hívta egybe. Az alsóház folyosóin az a föl­
fogás terjedt el, hogy a gyűlésnek, melyet, 
úgy hiszik, sokan fognak látogatni, az a 
czélja, hogy időnek előtte föloszlassák a há­
zat és őszszel gyűlést hívjanak egybe a vá­
lasztókerületek uj beosztását illetőleg.

Standard hivatalos forrásból arról értesül, 
hogy a miniszterelnök által egybehívott gyű­
lés czélja az ülésszak hátralévő része tár­
gyainak megvitatása és a választókerületek 
ui beosztásának kérdése. Nincs tervbe véve 
az alsóház föioszlatása, sem pedig az, hogy 
az őszre még egy üléssorozatöt hívjanak 
egybe.

*
Az orosz zemsztvo-kongresszus előtt.

Egyik napon azt táviratozzak, hogy a 
zemsztvo-kongresszust összehívják, másnap 
pedig megérkezik a czáfoló távirat. Hogy a 
kormány nem rokonszenvezik a zemsztvok 
mozgalmával, azt már nem egyszer kimu­
tatta. Most Londonból az jelentik, hogy a 
kongresszus összejövetelét mégis megenged­
ték. Természetes, hogy Moszkvában nagy 
reményeket fűznek a zemsztvo-kongresszus 
hoz, a mely Dolgorukov herczeg palotájá­
ban holnap fog összeülni s a melyet a pé- 
tervári kormány minden elképzelhető módon 
meg akart akadályozni. A zemszt- 
vúk százhetvenkét tagot, az autonóm 
törvényhatóságok pedig száztizenkét ta­
got küldenek erre a kongresszusra. 
A kongresszus végrehajtóbizottsága már 
műit pénteken tartotta első ülését a radiká­
lis párthoz tartozó Golovin palotájában és 
azóta naponkint összejött, nem törődve a 
kormány tilalmával és a rendőrség közbelé­
pésével. A kongresszus napirendjén elsősor­
ban a kétségbeejtő belső helyzetről való ta­
nácskozás lesz és azután tárgyalni fogják 
Buligin javaslatát, amelyet általánosan elég­
telennek tartanak. Trepov néhány nap előtt 
megparancsolta, hogy a kongresszusnak 
mind a háromszáz tagját tartóztassák le, de 
Koszlov fökormányzó megtagadta ennek a 
rendeletnek végrehajtását

EGYHÁZAK.
Rabbiválasztás. A pesti izr. hitközség kép­

viselőtestülete tudvalevőleg dr. Fischer Gyula 
prágai és dr. Handler Simon lugosi rabbit vá­
lasztotta meg a megüresedett két rabbi-állásra. 
Ezt a választást azonban a pesti zsidóság egye- 
témnek kellett jóváhagynia, mielőtt jogérvényes 
lehetett volna. E czélból az általános szavazat 
ma folyt le a hitközség épületében. A szavazat­
szedő bizottság elnöke Ehrlich G. Gusztáv volt. 
A szavazás reggel 9 órakor kezdődött és szaka­
datlanul folyt este 6 óráig óriási érdeklődés 
mellett. A szavazás csak igen-nel és nem-mel 
történt. Az eredmény a következő: Beadtak dr. 
Fischer Gyulára összesen 1236 szavazatot és 
pedig 1217 igent és 19 nem-et. Dr. Handler Si­
monra beadtak összesen 1220 szavazatot és pedig 
1174 igent és 46 nem-et. E szerint mind a két 
rabbit végérvényesen megválasztották. Az ered­
ményt nagy lelkesedéssel fogadták.

Dr. F;scher Gyula rabbi született 1861. már- 
czius 15-én Sárkereszturon, Fejérmegyében, a 
honnan egyéves korában szüleivel Budapestre 

költözőit. Középiskoláit Budapesten végezte, dok­
torátust a budapesti tudomány-egyetemen ka­
pott, a rabbinátust pedig a budapesti rabbi- 
>zem náriumban nyerle ei. Tanulmányainak 
befejeztével a győri hitközség választotta meg 
torabbivá 1887-ben, ahol 12 évig működött. A 
hitközséget és a vele kapcsolatos intézményeket 
dr Fischer magyarosította meg. Alapitott Talmud- 
tóra-egvesületet, ahol az ő felügyelete alatt nem­
csak a bibliát, hanem a Taímudot is magyar 
nye ven tanították. Több külföldi hitközség tisz­
tei te meg meghívásával. 1898-ban engedett is a 
prágai hitközség hívásának amelynek körében 
azóta működik. Egész működése alatt a lelkészi 
ügyek mellett kiválóan a hitoktatás ügyének, va­
lamin* a közjótékonyságnak szentelte magát. — Dr. 
Hand er Simon 1868-ban született Hevesen. Ta­
nú.mányait a budapesti szemináriumban végezte, 
s a bölcsészeti doktorátust 1892-ben szerezte meg 
a budapesti egyetemen. Papi működését Kassán 
kezdte, ahol három év.g tartózkodott. Onnét 
Lúgosra hívták, ahol 8 esztendő óta működött. 
Az uj rabbi irodalmilag is munkálkodott. Lelor- 
ditolta és magyarázatokkal latta el Jób könyvét, 
azonkívül tavaly egy verskötetet is adott ki.

ÚJDONSÁGOK.
— Személyi hírek. Ludvigh Gyula, a Máv. 

igazgatóságának elnöke, e hó húszadikán hosszabb 
szabadságra megy s ez idő aialt az elnökség 
vezetését Marx János elnökhelyettes veszi át. 
— Gróf Zichy János országgyűlési képviselő 
ma Ausseba utazott. — Gerenday László, a 
Nemzetközi Hálókocsi Társulat magyarországi 
igazgatóságának főfelügyelője, ma megkezdte sza­
bad ágát s távolléte alatt a társulat vezetésével 
Galla 1, a társaság budapesti felügyelőjét bízták 
tr,eJ- — Ugrón Gábor ersz. képviselő ma 
hagyta el a Femncz József keresk. kórházat telje- 
s n felépülve. Ugrón még néhány napot Buda­
pesten tölt, azután hosszabb időre Erdélybe uta­
zik. — Dr. Darányi ígnácz, a Magyar Gazda- 
szövetség elnöke, ma hosszabb időre a Tátrába 
utazóit. — Kőcsőn Lajos pénzügyminisztari ta­
nácsos, kinek súlyos vesebaját dr. Bartha Gábor 
egyet tanár operálta, teljesen felgyógyulva hagyta 
el a kereskedelmi kórházat.

— Kossuth Laj os Tivadar utazása. Kossuth 
Lajos T:\adar ma reggel Prágán át Berlinbe 
utazott, honnan hosszabb tanulmányútra Mi­
lanóba megy*. Milánóból szeptember elején 
bátyja látogatására ismét Budapestre ér­
kezik.

— A honvédség főparancsnoka. Egy Bées- 
ből érkezeit telegram jelenti, hogy a király 
Klobucsár Vilmos altábornagyot ideglenes

minőségben kinevezte a magyar honvédség 
főparancsnokává.

— Az orvosegyetemről. A budapesti egyetem 
szemészeti tanszékének betöltése ügyében az or­
voskari tanártestület legutóbb tartott ülésén ha­
tározott, s kimondta, hogy a tanszéket pályázat 
mellőzésével meghívás utján kívánja betölteni s 
egyúttal erre a tanszékre dr Grosz Emi! rendkí­
vüli egyetemi tanárt ajánlja. A tanártestület ily 
értelemben felterjesztést intéz az egyetem taná­
csához.

— Kiss Áron püspököt megoperálták.
Kiss Áron, tiszántúli református püspök 
szemén már régebben hályog képződött, 
mely nagy mértékben aggasztotta az ősz 
püspököt és családjának tagjait, kik odaadó 
szeretettel gondozzák a kilenczven éves 
aggastyánt. Dr Imre József hódmezővásár­
helyi orvosnak azonban egy sikerült ope- 
rácziója visszadta az ősz püspök szemevilá- 
gát. Kiss Áront és a család tagjait is rend­
kívül megnyugtatta a sikerült operáczió. 
Debreczenben és az egész ország reformá­
tusai között nagy örömöt keltett a szeren­
csés műtét.

— Molnár Viktor ünneplése. A közokta­
tásügyi minisztérium most kinevezett állam­
titkárját, Molnár Viktort ma a kultuszmi­
nisztérium tisztviselői kara igen meleg és 
rendkívül rokonszenves ovácziókban részesí­
tette. Azok között, a kik Molnár Viktort uj 
hivatali minőségében üdvözölték, első helyen 
állt Lukács György kultuszminiszter.

Azzal a fényemmel, — mondta a miniszter
— hogy azt az érdemes férfiút, a ki különben 
is évek óta végzi az államtitkári teendőket ki­
váló buzgalommal és sikerrel, legfelsőbb he­
lyen javaslatba hoztam államtitkárrá való 
kinevezésre, egyúttal jelzem fölfogásomat is 
abban a tekintetben, hogy a munkát mindenek- 
föiött tisztelem, becsülöm, előtte meghajtok és 
jelzem azt a fölfogásomat, hogy azt, aki ambi- 
czióval, belső szükségből dolgozik, én a ma­
gam hatáskörében ameddig tennem adat k, 
mindenkor igyekezni fogok a tőlem telhető ju­
talmazásban részesíteni.
A miniszter után Madách Emánuel minisz­

teri tanácsos intézett üdvözlő beszédet az 
uj államtitkárhoz a tisztviselői kar nevében. 
Az üdvözletekre Molnár Viktor a következő 
szép beszéddel válaszolt:

— Méitóságos uram! Igen tisztelt uraim és 
barátaim! Igaz, mély hálára köteleztek azok a 
szívélyes szavak, a melyeket ő méltósága hoz­
zám intézett abból az alkatomból, hogy ő fel­
sége legkegyelmesebben államtitkárrá méitóz- 
taiott kinevezni. Őszintén megvallom, hogy 
bizonyos idegenkedés vett rajtam erőt, mikor 
tudomást vettem róla, hogy a tisztikar engem 

testületileg óhajt üdvözölni. Egyfelől az az 
érzésem támadt, mintha ezzel valami meg­
különböztetésben akarnának részesíteni, mintha 
valami kiválóbbnak akarnának tekinteni, 
de másfelől támadt az az érzésem, 
hogy éppen ezen megkülönböztetés által na­
gyobb, súlyosabb felelősséggel és kötelességgel 
járó állásba kerültem és kétségeim támadtak 
aziránt, hogy valóban képes leszek-e azoknak 
a nagyobb feladatoknak, amelyek rám hárul­
nak, megfelelni. Most azonban, hogy önöket itt 
látom, nincsenek többé kétségeim aziránt, hogy 
feladataimnak képes leszek megfelelni. (Élénk 
éljenzés.) Önök jól ismernek engem; itt nőttem 
fel az önök körében, az önök munkássága és 
szeretete emelt fel erre a polezra, a melyen 
vagyok. Egész hivatali pályámon mindig őszinte, 
igaz ember voltam; az akarok maradni a jö­
vőben is, de arra kérem önöket is, legyenek 
irántam barátsággal és bizalommal, méltassa­
nak továbbra is szeretetükre. Minél magasabb 
állásra kerül valaki, az én véleményem sze­
rint, annál szerényebbnek kell lennie, mert 
annál inkább van módjában meggyőződni arról, 
hogy egy ember támogatás nélkül vajmi ke­
veset ér. Ha nekem eddigi hivatali működé­
semben valami sikerült, azt semmi esetre sem 
tulajdonítom önmagámnak, hanem csak annak a 
komoly összetartásnak, amely itt önök közt ural­
kodik. Akármilyen állásban voltam eddig, an­
nak az állásnak soha sem a tekintélyét és 
díszét éreztem és nem éreztettem soha mások­
kal sem. Éppen azért meg vagyok győződve, 
hogy mostani állásomban is tehetek majd szol­
gálatokat, mert tudom, hogy önök úgy, amint 
eddig, a jövőben is mellettem lesznek, hogy 
igy együtt sikeresen szolgálhassuk a magvar 
közművelődés ügyét. De van még egy dolog, 
amely nekem erőt és bizalmat kölcsönöz és ez 
az, hogy felettünk olyan kiváló műveltségű és 
lelkiismeretes ember áll, amilyen a mi minisz­
terünk. (Élénk éljenzés.) Nagy hálával tarto­
zom neki nemcsak azért, hogy erre az állásra 
felemelt, hanem különösen azokért a meleg 
szavakért, amelyeket hozzám intézni méllózta- 
tott. Engedjék meg még egyszer, hogy elsősor­
ban ő nagvméitósagának, aki meleg barátságával 
tisztelt meg, fejezzem ki hálás köszönetemet és 
egyúttal kérem önöket tisztelt uraim, maradjon 
közöttünk a viszony a régi, önök bennem nem 
fognak csalódni, én mindig maradok a régi. 
(Élénk éljenzés.)

— Koburg Fülöp válópöre. Góthai jelen­
tések szerint Fülöp kóburgi herczeg a góthai 
tartományi törvényszéknél, mely a herczegi 
család ügyeiben illetékes, beadta felesége, 
Lujza herczegnő ellen a válókeresetet. A 
tárgyalást október elejére tűzték ki. A váló­
keresetre tudvalevőleg az adott okot, hogy 
a párisi orvosszakértök Lujza herczegnöt 
épelméjünek jelentették ki és igy a herczeg 
kénytelen volt vele teljesen szakítani.

— Vlzbefult iró. Berlinből jelentik: Borke- 
witz negyven éves iró vasárnap este a Langen- 
seeben fürdőit; a mint alámerült, vizi növények 
közé bonyolódott s nem tudott többé kiszabadulni 
közülök. Holttestét tegnap húzták ki a vízből.

— Polgármester és alispán. Zalaegerszeg­
ről jelentik, hogy ott ma érdekes és izgal­
mas városi közgyűlés volt. A tavalyi, októ­
beri közgyűlésen történt még, hogy Várhidy 
polgármester rendreutasitotta a megye 
alispánját, Csertánt. Csertán ennek követ­
keztében lemondott a képviseleti tagságáról. 
A város többi képviselői azonban nem nyu­
godtak ebbe meg, hanem mozgalmat indí­
tottak, hogy Csertánt lemondása visszavoná­
sára bírják. A mai közgyűlésen tehát Kele 
ügyvéd indítványára kimondották, hogy a 
közgyűlés nem fogadja el az alispán lemon­
dását és utasították Várhidy polgármestert, 
hogy kérje meg Csertánt. Elhatározták, hogy 
a képviselőtestület Várhidy vezetésével

ünnepélyesen megkéri Csertán alispánt, aki 
most Hóvviz fürdőben időzik, hogy a városi 
képviseletben részt vegyen. Kele beszéde 
alatt Czindler István folytán közbeszólt és 
zavarta a szónokot, mire Kele indulatosan 
szólott:

— Ha én a bizottsági tag úrról mindent 
elmondhatnék nyíltan, akkor nem ülhetne itt 
a közgyűlésen.

Ennek a megjegyzésnek folytatása lesz. 
Nyomban a közgyűlés után Zindier Trsz- 
tyánszki Ödön árvaszéki ülnököt és Krosetz 
Gyula bankigazgatót Keiéhez küldte, hogy 
provokálják. Kele segédei: Csesznék Ödön 
árvaszéki ülnök és CzukeIler Lajos.

— Házasságok. Gróf Majláth László e hó 
16 án tartotta esküvőjét özvegy Sztáray Vilmosné 
grófné született Hadik Irma grófnővel szűk csa­
ládi körben a budavári primási kápolnában. Az 
esketési szertartást gróf Majláth Gusztáv erdélyi 
püspök végezte. Az esküvő után Hadik-Bar- 
kóczy Endre muzeum-utezai palotájában reggeli 
volt, a mely után a fiatal házaspár Miholjaera 
utazott.

Kapotsffy József, Kapotsffy Jenő országgyűlési 
képviselő es néhai neje. szül. Kelemen M riska 
fia, tegnap vezette oltárhoz az angol kisasszo­
nyok váczi-utczai templomában Németh ígnácz 
ügvvéd és vo't kaposvári polgármester és neje, 
szül. merei Vajda Ida leányát, Németh Irma ur- 
liöigyet. Tanuk voltak: nemes kisíaludi Madarász 
Elemér honvédhuszár százados és Kapotsffy 
Aurél somoiy-vármegyei árvaszéki jegyző. 
Az esketést Bakáts Pál belvárosi plébános vé­
gezte.

Asztalos Lajos kir. posta- és távirótiszt elje­
gyezte kismányai Mitsky Iduskát, kismányai Mitsky 
Sándor leányát Dánoson.

Raglaticoi Pilassanovich Tivadar huszárhadnagy 
bácsmegyei földbirtokos a VII-ik kerületi erzsé­
betvárosi templomban ma délben vezette oltárhoz 
Hudomel Arankát, dr Hudomel József fővárosi 
b zottsági tag leányát. Az esketési szertartást No­
vak István erzsébetvárosi plébános végezte. Tanuk 
voltak a menyasszony részéröl dr. Világossy 
József, a vőlegény részéről Raglaticoi Pilassano­
vich Antal főispáni titkár.

— Perczel Aurél tragédiája. Lapunk leg­
utóbbi számában egy Bajáról érkezett táv­
irat alapján közöltük, hogy Perczel Dezső­
nek, a képvisel öház volt elnökének fiát, 
Perczel Aurélt három vásáros paraszt meg­
találta s az őrült ifjút bevitték a bajai kór­
ház elmebeteg osztályába. A boldogtalan 
fiatal emberről s bolyongásának történetéről 
most egy ugyancsak Bajáról érkezett tudó­
sítás bővebben számol be. Kitűnik ebből a 
tudósításból, hogy a tébolyodottnalc világos 
pillanatai is lehetnek, amikor kétségbeejtő 
állapotáról tudata van s egy ily pillanatban 
öngyilkosságot akart elkövetni. A tudósítás 
lényege különben ez:

A három ember az úgynevezett Pandúr-szige­
ten járt, amikor a bolyongó fiatal embert meg­
látta, aki kezével hadonászott. Testét kabát fedte, 
de a kabát alatt ing nem volt. Keze vér­
zett. A hozzáintézett kérdésekre zavartan 
válaszolt. Rögtön látták, hogy a szerencsét­
len ember tébolyodott. Sikerült rávenni arra, 
hogy kövesse a három embert a rendőrségre. 
Ott a rendőrfogalmazó fakgatni kezdte kilétéről, 
de Perczel teljes apatiába merülve szótlanul 
állott egy helyen. A rendőrfogalmazó értesítette 
Schreiber Gyula rendőrfőkapitányt és egyben 
orvost hivatott. A szegény ifjú borzasztó állapot­
ban volt. A ruhája teljesen össze volt gyűrve, ő 
maga véres és piszkos. Az orvos levetette kabát­
ját. A szerencsétlen fiatalember, aki körülbelül 
negyvennyolez órát töltheted a szabadban, el­
hagyta valahol ingét és a szúnyogok annyira 
össze-vissza csípték a testét, hogy a háta és 
melle csupa seb volt. Kiforgatták a kabátját és 
abban egy arany-órát és arany-lánczot találtak. 
Az órába P. A. monogramm volt bevésve. Az 
orvos szelíden kérdéseket intézett hozzá és az 
ifjú csakhamar beszédes lett. Elmondta, hogy 
Perczel Aurélnak hívják, a tavaszszal a lipót- 
mezei tébolydában volt, ahonnan szülei Bony- 
hádra vitték. Ott néhány nappal ezelőtt összeve­
szett a családjával és ezért világgá ment. Két 
nappal ezelőtt indult el Bonyhádról és azóta 
étien-szomjan bolyongott hol az országúton, hol 
pedig az erdőkön át. Az éjszakát az erdőkben 
töltötte szabad ég alatt. Az orvos bekötözte két 
kezének csuklóin levő sebeket és megkérdezte, 
rogy mitől származnak ezek.

— Kitörtem az órám üvegét, mondotta — és 
azzal karczoltam fel az ereimet.

— Miért tette ezt ? — kérdezte a főkapitány.
— Mert meg akartam halni. Semmi örömem 

sincsen az életben s jobb, ha meghalok.
Az orvos konstatálta, hogy tényleg valót mon­

dott, mert a sebek karczolásból származnak és 
csakugyan meg is találták az egyik zsebében a 
kitört óraüveget, amelylyel megkisérletta az ön- 
gyilkosságot. Ezután még jó ideig szabatos fele­
leteket adott, de este kilencz órakor újból dü­
höngni kezdett. Az orvos rendeletére beszállítot­
ták a bajai kórház elmebeteg osztályába, ahol 
máig is tartózkodik. Schreiber Gyula főkapitány 
még az est folyamán sürgönyzött a bonyhádi 
szolgabirónak, tudatta vele az esetet, kérve, hogy 
értesítse a családot. Másnap kora reggel a főka­
pitány a következő táviratot kapta a bonyhádi 
szolgabirótó! :

— Perczel Aurél eltűnt innen, feltalált való­
színűleg azonos, további intézkedésig kérem
kórházban tartani, erős felügyelet mellett, mert
dühöngő elmebajos,
A szolgabiró ezután értesítette a családot, 

amely megdöbbenve hallotta, hogy az eltűnt ifjú, 
aki után tűvé tették az egész környéket, Ba­
ján van.

— Raetrat nem mond le. Igen jó, vagy 
egalább is szívós erkölcsök uralkodhatnak 
Aldenburgban. Igazságügyminisztere, Rustrat, 
úgy is, mint államügyész, úgy is, mint igaz­
ságügyminiszter, tehát mindkét hivatali mi­
nőségében a törvény legfőbb őre, tiltott ha- 
zárdot játszott. Azt hit alatt letagadta. Az­
után pörbe fogtak egy Mayer nevű pinezért 
hamis eskü czimén, mert az a miniszter el­
len vallott. A büekeburgi esküdtszék fölmen­

tette a pinezért, a mi azt jelentette, hogy a 
minisztert ítélték el és pedig hamis eskü 
alapján. Mi sem volt természetesebb, mint 
az, hogy Rustratnak lé kellett volna mon­
dani. Lemondását meg is irta egy olden- 
burgi újság. De — úgy látszik — rosszul 
ismerte az oldenburgi igazságügyi minisz­
tert. Egy Oldenburgból érkezett "távirat je­
lenti, hogy Rustrat miniszter megczáfolja a 
lemondásáról szóló hiteket. Esze ágában 
sincs lemondani, noha egy esküdtszék Íté­
lete szerint nem a pinezér esküdött hami­
san, hanem a miniszter.

— A honvédség gyakorlatai. A budapesti 
első honvédgyalogezred egész legénysége Bián és 
környékén van Mattyasovszky Mátyás és Weber 
Alfréd alezredesek parancsnoksága alatt. Az ez­
red e hó 3U-áig marad távol s ezalatt összpon­
tosító gyakorlatokat végez. A Budapesten állomá­
sozó első honvédhuszárezred három százada 
szintén gyakorlatozik. E hó 11-én indult el a fő­
városból Hüttner kapitány parancsnokságával s 
keretgyakorlatait eddig Maglódon, Szekcsőn, Jász­
berényben végezte, jelenleg pedig Alsó-Dabason 
állomásozik. A huszárság e hó 29-én tér vissza 
a fővárosba. Úgy a gyalogság, mint a lovasság 
ezután hosszabb ideig itt marad azután résztvesz 
a nagygyakorlatokon. Ugyancsak a jövő hónap­
ban mennek gyakorlatra a honvédségi élelmezési 
csapatok is három gőzkályhával. Megy velük egy 
élelmezési főtiszt. A mozgó kemenezéket a hon­
védség tavaly kapta.

— Kinevezések a postánál. Vörös László 
kereskedelemügyi miniszter Buhl Emil, Spissich 
János, Filipovics József posia és távirdatitkárokat 
a VII. fizetési osztályba posta és távírda taná­
csosokká, Bayler István posta és távirda főmér­
nököt a VII. fizetési osztályba posta és távirda 
műszaki tanácsossá, Filep Samu, Tarlós György, 
csernafalvai Kozmutza Kornél, Klimes Károly és 
Strammer József posta és távirdasegédtitkárokat 
a Vili. fizetési osztályba posta és távirda titká­
rokká nevezte ki. A kinevezéseket a hivatalos 
lap legközelebbi száma közli.

— Arton öngyilkosságához. Megírtuk rö­
viden, hogy Arton párisi bankár, aki annak 
idején a hírhedt Panama-ügyben nagy sze­
repet játszott, megmérgezte magát és iro­
dájában halva találták. Az ifjabb generáczió 
talán már nem is emlékezik erre a névre. 
Pedig hányszor lehetett azt a kilenczvenes 
években olvasni. Ö ama három férfiak egyike 
volt, akik a Panama-botrány minden titkát 
tudták. Társai: Reinach bankár és Cornelius 
Herz valának. Az előbbi a botrány kitöré­
sekor mérgezte meg magát, utóbbi évekig 
feküdt Angliában — állítólag — súlyos be­
tegen, nehogy a tárgyalásokra Parisba kell­
jen utaznia, mig aztán csakugyan komolyan 
megbetegedett és meghalt. Arton, a kis 
bankár, csak alárendelt eszközük volt. Az ő 
feladata abból állt, hogy minél több ka­
maratagot nyerjen meg a panama-kölesön 
megszavazására és csakugyan nagyon sok 
franczia képviselő elfogadta a viszont­
szolgálatul felajánlott csekkeket. A nép­
hit szerint nagyon sok megvesztegetett kép­
viselő neve maradt ismeretlen és állandó 
rettegést okozott az a tudat, hogy a meg­
ugrott Artont elcsíphetnék és hogy fecsegni 
találna. Csakhogy az egymást követő kor­
mányok jónak látták a szökevényt meg nem 
találni, pedig sokszor annyira a kezükügyébe 
jutott, hogy egy alkalommal valami tréfás 
amatörfotografus Velenczében mégis örökí­
tette őt Dupus rendőrügynök oldalán, a ki 
keresésével volt megbízva. Bécsben is fel­
bukkant, persze álnév alatt, még pedig — 
jóllehet családapa és már 45 éves volt — 
egy Lilly Mers nevű chansonette-énekesnő 
társaságában. Nagyon is el volt már biza­
kodva,- holott tudhatta, hogy sikkasztás miatt 
húsz évi kényszermunkára és a megvesz­
tegetési ügyben való részesség miatt öt évi 
börtönre Ítélték el. Végre 1895-ben, a mi­
kor a radikális Bourgeois-kabinet vette át 
a kormányt, utolérte a sorsa: Londonban 
elfogták és Párisba vitték. Artont az esküdt­
szék hat évre, a rendőri bíróság még két 
évre ítélte, de 1899-ben kegyelmet kapott. 
Családjával Párisban maradt, csakhogy az 
egykori vagyona elúszott és ő nélkülözések 
közt fejezte he hányatott életét.

— Ariszugava herczeg utón. Génuából je­
lentik: Ariszugava japán herczeg nejével a Preus- 
sen nevű gőzösön ma reggel ideérkezett és a 
japán konzult íogadta. Ma a herczegi pár meg­
tekinti a várost. Holnap folytatja az útját Japán 
felé.

— A volt norvég király birtokai. A
modern idők s a népek uj felfogása az ural­
kodókról és közviszonyokról sok furcsa dol­
got produkált már. De az, ami most Norvé­
giában történik, mégis az uj dolgok közé 
sorozható. Ott ugyanis nemsokára meg fog 
történni az, hogy a volt norvég királynak és 
a volt trónörökös párnak összes ingatlan 
birtokát el fogták árverezni. Dobra kerülnek a 
szép fekvöségek, a vadászterületek, nyaralók 
ahol még nemrég mint norvég király mula­
tott. A fővárosban a királyi palotákat nem 
árverezik el, mert azok mind állami birto­
kok. Az ingó tulajdonokat mind átszállították 
már a stockholmi királyi palotába. Az egész 
királyi képtár ott van már. A képtárban 
volt II. Vilmos német császár életnagyságu 
arczképe. Ezt azért szerették volna a norvé­
gek megtartani, mert a kép Vilmos császárt 
norvég tengernagyi egyenruhában ábrázolja. 
De Oszkár király nem volt hajlandó a képet 
átengedni. Ellenben megható a királynak 
az a kérelme, amelyet a Storting elnökéhez 
intézett. Arra kérte, hogy emlékül adjanak 
néhány norvég lobogót neki. Az elnök a 
kérelmet készségesen teljesítette.

— Gróf Keglevich István hagyatéka.
Gróf Keglevich István hagyatékának csődtömeg­
gondnoka annak közlésére kér bennünket, hogy a 
tegnapi lapoknak az a híradása, mintha gróf 
Keglevich István hagyatéka elárvereztetett volna, 
tévedésen alapult; a hagyatéknak csak egy je­
lentéktelen biróilag már lefoglalt része árverez- 
tetett el, a hagyaték többi ingóságai csak az ősz 
folvamán fognak eladásra kerülni.

— A belga király Parisban. Lipót király 
életének nagyobb felét országától távol, többnyire 
Párisban töltötte el. A párisiak hamar megszok­
ták az ősz fejedelmet, a ki nélkül a bouievirdo- 
kat már elképzelni sem tudják. Nagyon csalódtak 
azonban azok, a kik azt hitték, hogy a belgák 
királya csak a mulatság kedvéért járogat el a 
Szajna-parti városba. II. Lipót egyike a legjobb 
üzletembereknek, a kinek a párisi borzán állan­
dóan van egy-egy merész és nagy üzleti vállal­
kozása. Mikor híre ment, hogy egy leánya, gróf 
Lónvay Stefánia ékszereit el akarja árverezhetni, 
Lipót rögtön megjelent Párisban, hogy intézked­
jen, hogy ne más kezébe jussanak a drágaságok. 
Nemrég árverezték el Párisban a szegényen el­
halt volt spanyol királynőnek, Izabellának egyet­
len hagyatékát az Avenue-Kleberen álló házat a 
Palais de Castil!e-t. Egy titokzatos idegen vette 
meg potom árért ezt a házat. Most kitűnt, hogy 
ez a titokzatos idegen II. Lipót belga király volt.

— A miniszter köszöneté. Dr. Salgó Jakab 
egyetemi m. tanár, a ki a lipótmezei állami 
elmegyógyintézetnek több mint busz éven át volt 
főorvosa, ezen állásától megvált, hogy tudomá­
nyát és tapasztalatait mint ideggyógyász bocsássa 
a szenvedő emberiség rendelkezésére. Ennek 
megfelelően dr. Salgó Budapesten fog lakni ez 
év augusztus havától fogva. Krisióffy belügy­
miniszter, midőn S-dgót saját kértére állásától 
felmentette, hozzáintézett iratában meleg köszö­
netét lejezte neki a teljesített szakszerű, buzgó, 
önfeláldozó és az elmebeteg-ápolás terén kifejtett 
humánus működéséért. Dr. Salgó, a ki különben 
szerzője az «Elmekórtan» tankönyvnek, mely 
úgy magyarul, mint németül több kiadást ért 
meg és a «Szellemi élet hygieniájának», tagja 
az igazságügyi orvosi tanácsnak, a mely minősé­
gét, valamint egyetemi m. tanári működését a 
jövőben is fenn fogja tartani.

— Egy boldogtalan nagyherczeg. Csak 
minap irtuk meg, hogy — noha Oroszországban 
egyik tragikus esenfény játszódik ie a másik 
után — a nagyherczegek azért mégis muialnak. 
Nem is volna érdemes császári nagyherczegeknek 
lenni, ha még mulatni sem szabadna. A sok mu­
lató nagyherczegek közt azonban van egy nagyon 
szomorú, nagyon boldogtalan is. Konslantinovics 
Nikoláj nagyherczeg ez. Ezt a nagyherczeget egy 
felviíági nőnél történt gyémántlopás miatt 20 év 
előtt száműzték Pétervárról. A czár parancsára 
most Taskenábói a kaukázusi Slawropoiba vitték- 
A száműzött nagyherczeg, aki ötvenhat éves, an­
nak idején nihilista üzalmekben is résztvett és 
nagybátyjának, II. Sándor czárnak 1881-ben tör­
tént meggyilkolása után édes atyja, Nikolajevics 
Konstantin nagyherczeg érdekében nagyarányú 
államcsínyt tervezett, de rajtavesztett. Valószínű­
nek tetszik, hogy a mostani szigorú cz.ári intézke­
désnek is valami újabb államelienes üzelmekben 
való részvétel az oka. Stawropolbun kü ön kis 
palotát jelöltek ki a nagyherczeg lakásának, de 
éjjel-nappal csendőrök fogják figyelni és összes 
levelezését a csendőrparancsnok ellenőrzi. A 
nagyherczeg élete végéig ott marad. Hogy milyen 
bánásmódban részesül, bizonyítja az is, hogy 
Slawropolban azt suttogják, hogy a csendőrük 
brutális bánásmódja következtében már fél— 
őrült.

-— Benzinrobbatiás, Két kis leány eseft ma 
áldozatául a vétkes gondatlanságnak, melylyel 
lelketlen emberek a robbanó anyagokat kezelik. 
A Kertész-utcza 37. szám alatt történt a borzal­
mas eset, hol Beck Márton technikus a pinezében 
nyílott tartályokban kezelte a benzit. A benzin 
ma felrobbant és lángaboritoíta a helyiségben 
összehordott ládákat, papirost, szalmát és egyéb 
gyúlékony anyagokat. A pinezében lenn játszado­
zott Kálmán László házmester két leánykája, 
Ilonka és Margit, akik borzalmasan összeégtek a 
pinczehelviségben. Sikoltozásukra segítségükre fu­
tott az apjuk is, aki szintén súlyos égési sebeket 
szenvedett. Az egyik leányka félóra múlva meg­
halt, a másik is alig éri meg a reggelt.

— A «Sahara osászárnéjá»-r.ak síkéra. Meg 
irtuk, hogy Madame du Dion, Jacques Lebaudy 
volt barátnője, a kit a «Sahara császárnéja» néven 
ismernek, Bécsben összeverekedett Tambornino 
nevű szinházügynökkel, mert ez őt a szép fitos 
orránál fogva hurczolta, szerződéssel keesegiet'e 
és végül kijelentette, hngy tévedés van a személy­
ben ; ő nem du hanem de Dión kisasszonyt 
akarta szerződtetni. Az affér nagy port vert föl 
a bécsi szalmaözvegykörökben és a mikor a 
botrány hősnője Meidlingnek Saharává átalakított 
brettlijén megjelent, tomboló tetszészaj fogadta. 
A Tambornino-pártiak iparkodtak ugyan ellen- 
hangulatot terem eni, gúnyolódtak, pisszegtek, 
zajongtak, de a du Dionisták fölülkerekedtek és 
mindvégig ünnepelték kedvenezüket. Az előadás 
alatt a divette Lebaudytól a következő sürgönyt 
kapta Páduából :

«Olasz lapokban olvasom, hogy Bécsben föllépni 
készül. Fáj a lelkem, hogy kicsinyes szeszélyből 
elhagytál. Megfoghatatlan, miért lázadtál föl, a mikor 
könyörögtem, hogy tevéken vonulj be Bécsbe. 
Másként akartad. Megbocsátok és teljes szivemből 
szerencsét kívánok neked. Nem akartál a Sahara 
császárnéja lenni, maradj legalább életed végéig 
a Variété — királynője. Régi bámulód Jacques».

— Nothnagel utóda. Berlinből jelenti tudó­
sítónk, hogy Krausz Frigyes tanár, aki ausztriai 
származású, meghívást kapott a bécsi egyetemen 
Nothnagel elárvult tanszékére az osztrák köz­
oktatási minisztériumtól.

— Veszedelmes üzlettárs. Szegedről jelentik: 
Csonka János vasesztergályost ma délután felke­
reste üzlettársa, Trompach János leszámolás czél- 
jából. A műhelyben összevesztek és Trompach 
négyszer Csonkára lőtt, aki már a második go­
lyótól találva felkapott egy vasdorongot és Trom­
pach fejére ütött akkor, mikor ez melibaiőtte. 
Mindkettő meghalt.

— Megrabolt Madonna. Milánóból táviratoz­
zék, hogy a dómban vakmerő lopás történt. Is­
meretlen tettesek ugyanis ellopták a Madonna 
szobráról az arany koronát és a szinaranyból 
készült karpereczet. Az ellopott ékszerek 20.000 
lírát érnek.
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— Becsapott pinczár. Furfangos csalás 
ügyében fo ytut mostanában nyomozást a butia- 
pes'i rendőrség. A József-körnti Bányai-féle ven­
déglőben egy »Tanya« nevű asztaltársaság szokott 
esténkint összegyűlni, a melynek dr. Víg Viktor 
ügyved a gazdája, a tagjai pedig tanárok, orvo­
sok, ügyvédek. A múlt vasárnap történt aztán, 
hogy délután ötóratájban egy hordár levelet ho­
zott dr. Víg \ íktortól Herezner Ferencz fő' 
pinezérnek. A főpinezér csodálkozva bontotta föl 
a levelet, a melyből a Pesti Hazai Takarékpénz 
tárra kiállított betéti könyv került elő és a kö­
vetkező szövegű levél:

»Kérem, Feri, küldjön nekem ez emberrel 
800 koronái Sürgős szükségem van az összegre

ma a bank zárva van. Holnap köszönettel s 
zamatostul visszaadom. A könyvet azért kü döm, 
hogy félreértéseket és visszaélést elkerüljük. Dr! 
Víg Viktor.«

A főpinezér szó nélkül átadta a pénzt és a 
takarékpénztári I ünvvet a hordárnak, a ki azon­
ban a betéti könyvet visszaadta neki:

— A doktor ur azt mondta, hogy a könyvet
hagyjam itt.

Kg sz tegnapig titokban maradt a banda 
üzeme, i a snap délben Herezner, aki megszorult 
Pt nz dolgában, ki esve azt a pillanatot, mikor 
ej)edüi van, odament Vig Victor doktorhoz és 
lisztességtudóan megszólította:

doktor ur, kérem, ha nem veszi rossz né- 
Tftn, szükségem volna arra a nyolezszáz ko­
ronára.

— kicsoda 800 koronára ? — kérdezte meg­
lepődve az ügyvéd.

A ni pin ezer előadta a levelet és a lakarékpénz- 
Liii ■■önyvst. Vig Viktor doktor, aki meglepődve 
j nin, hogy a nevere szóló könyvben junius else! 
dátummal 10 korona, majd, junius S-iki dátum­
má 901 korona van betétként feljegyezve, ki 
jele tette, hogy soha életében nem helyezett el a 
szóban forgó banknál pénzt. Később, a mikor 
összegyűlt a társaság s köztük Schmidt rendőr- 
felügyelő is, előadták a titokzatos eselet és 
Schmidt felügyelő nyomban hozzá is fogott a 
nyomozáshoz. Elsősorban a Pesti Hazai Takarék­
pénztárhoz ment el a fó'pinczérrel együtt. A bank 
tisztviselője konstatálta, hogy csupán az első, a 
t íi-.oronás betét valódi, 900 koronás junius 8-iki 
hetet bejegyzése azonban igen sikerült hamisítás.
A kárvallott főpinezér jelenlést tett a rendőr­
ségen, amely megállapította, hogy a csalók külön 
ezekre a csalási manőverekre, a melyeknek 
egyike már le van leplezve, külön levélpapiro- 
-o.ai, borítékokat és bélyegzőt készíttettek.
A főpinezér által adott személyleirás alapján 
megállapították, hogy a levelet a 644. számú 
hordár nozla, aki a Fereucz-körut és Tompa-ut- 
eza sarkán állomásozik. Az előállított hordár azt 
vallotta, hogy egy barna, erős testalkatú, fekete 
bajusza, borotvált állu fiatal úriember adta át 
neki a levelet a Tompa-utcza sarkán és ott is 
várta meg a választ. Minden jel arra mutat, 
hogy dr. Víg V.ktor nevében egész sereg hasonló 
csalást köveitek el üzletfelei körében. A rendőr­
ség legjobb detektiveit mozgősitoita az agyafúr­
tan kieszelt csalási ügy szálainak kibogozására.

Az őrjítő titok. Nagy feltűnést keltett a 
napokban Brunchis Aníóniónak, a párisi előkelő 
társaság egyik fiatal közkedvelt milliomos tag­
jának megőrülése. A szerencsétlen fiatalember 
élettörténetét mély homály borítja. Szülei dél- 
amerikai milliomosok voltak és huszonnyolez év­
vel ezelőtt csöndben elváltak egymástól. Válásuk 
iuiajdonKépeni okát nem tudta meg senkisem, 
mert a válópör aktái a kigyuladt törvényszéki 
:.'attr.roan bennéglek. Az apa az akkor még há­
rom éves Antoniút beadla egy párisi nevelőinté- 
-e/.oe, azután elutazott Észak-Amerikába, anyja 
ptidig egy délamerikai Köztársaság városában hú­
zódott meg. A mikor a fiaial Brunchis betöl­
tötte huszonnegyedik életévét, levelet kapott aty­
jától, mely igy szólott:

— Kedves fiam! Teljesen szabad kezet en­
gedek netced, hogy életpályádat magad válaszd 
meg magadnak. Elég gazdag vagyok arra, hogy 
ha megunt sd a komoly lanulmányt, olyan nyu- 
gej- es gondatlan életet bizlositsak részedre, 
hogy holtodiglan uriasan megélhess. Intézked­
tem, hogy bankáromnál nyílt számlád legyen. 
Költhelsz, a mennyit csak' akarsz. Azt azonban 
megtiltom, hogy engem valaha meglátogass.

Apád.
A 24 éves fiatalember, kit gyermekkora óta 

igen szigorú módon neveltek s az életről halvány 
sejtelme sem volt, rossz társaságba keveredett. A 
pénzt csak úgy szórta és egyhamar ötvenezer 
iian . adósságot csinált. Miután hitelezői szoron- 
galn: kezdték, elhatározta, hogy a tilalom ellenére 
fői Keresi apját. Kiutazott Eszak-Amerikába, s mi­
kor értesítette apját megérkezéséről, az vissza­
ment, hogy nem kívánja látni s megparancsolja, 
hogy azonnal utazzék el.

üzivesen elutazom, de nekem ötvenezer 
frankra van szükségem, üzent vissza a fiú.

Egy óra múlva elhozták neki a pénzt s a fia­
tal Brunchis hazautazott. Ettől fogva minden 
évben egyszer kiutazott apjához, aki mindig el- 
kuldötte neki a kívánt pénzösszeget, de apját 
meglátogatnia sohasem sikerült. A vágy azonban, 
hogy találkozhassék apjával, folyton erősbödött 
benne. Mikor nyolezadszor kiutazott, föltette ma­
gában, hogy ckvetetlenül meglátogatja. Terve 
újra nem sikerült, s a fiú csüggedten utazott 
ismét vissza Parisba. Alig ért haza, táviratot 
kapott, melyben értesítették, hogy meghalt az 
apja s nyolez millió franknyi vagyont hagyott 
rá. Azonnal visszautazott s a házban már ott 
találta anyját, a ki szenvedelmesen ölelte keb­
lére rég nem látott fiát. Megkérte, hogy fedje föl 
előtte azt a titkot, a mely őket egymástól elvá­
lasztotta.

— Ezt a titkot sohasem fogod megtudni, mert 
apád engem megesketett arra, hogy sohasem 
árulom el neked. Apád sírba szállt a titokkal és 
én is magammal viszem a sírba. Ne is kérdezd 
tőlem többé. De nekem is van egy kérésem
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hozzad. Öreg, beteges asszony vagyok már, ne 
menj vissza Parisba, maradj itt velem.

Miután az öreg nő semmi körülmények között 
sem volt hajlandó föl led ni a titkot, Brunchis bo- 
szusan hazautazott Parisba. A vágy azonban 
egyre furdalta, hogy megtudja születése titkát. 
Megbízóit egy ügyes detektívet, de ez nem biti 
megtudni semmit. Brunchis kerülni kezdle az 
embereket s a minap végre bekövetkezett a ka­
tasztrófa: a szerencsétlen fiatalember megőrült. 
Anyja, kit értesítettek a fia sorsáról, már Pa­
risba érkezett. Az orvosok kijelentették neki, 
hogy fiát csak úgy lehet meggyógyítani, ha íöl- 
fedi előtte születése titkát. Az asszony most két 
napi időt kért a gondolkodásra. A titok befeje­
zését most egész Páris nagy kíváncsisággal várja.

— Elásott kincses láda. A külsősoroksári 
utón, a fegyvergyár közelében most építik a vil­
lanyos vasuiat. Ezen a vonalon a munkások ma 
ásás közben egy ládára bukkantak, mely tele 
volt ékszerekkel. Csakhamar megállapították, 
hogy a kincses láda tartalma az ezelőtt két év­
vel kifosztott erzsébet-falvi zálogházból való. Két 
évvel ezelőtt ugyanis az erzsébet-falvi zálogház­
ból mintegy tízezer korona értékű ékszert lop­
lak el. A gyanú akkor Kulzera Kálmán nevű 
rovott múltú csavargóra irányult, de nem tudták 
reábizonvitani a betörést. Azóta nyoma veszett 
a fővárosból különben is kitiltott Kutzerának. A 
megtalált kincses láda most ismét aktuálissá te­
szi az erzsébelfalvi ékszerlopást és a rendőr­
ség iolytatja a nyomozást.

— Osseágett "gyermekek. Súlyos szeren­
csétlenség történt ma délután Beck Márton autó 
mobil-kereskedőnek Akáczfa-utcza 37. szám alatt 
levő pinezeraktárában. Kálmán László házmester 
két leánykája, a 12 éves Hona és az 5 éves 
Margit, a raktár pinczeablaka előtt az udvaron 
játszadozott és játék közben a kisebbik egy 
húsz filléres pénzdarabot beejlett a pinezébe. 
A nagyobb leányka ekkor atyjához futott és gyu­
fát kért tőle, hogy ennek világa mellett lemehes­
sen a pinezébe és megkereshesse az elvesztett 
pénzdarabot. A két kis leány le is ment a pin­
ezébe, a hol vígan gyújtogatta egyik gyufát a 
másik után. Egyszerre aztán óriási robbanás 
reszkedletle meg a ház falait s nyom­
ban utána hatalmas lángnyelvek csap­
tak ki a pineze ablakán. A gyermekek 
ugyanis az égő gyufát beledobták az egyik szesz- 
tarlóba, a mely fölrobbant és lángba borította a 
pinczeraktárt. A házmester kétségbeesetten ro­
hant gyermekei segítségére, a kik nem tudtak a 
lángtengerbői kimenekülni. Kálmán élete koczkáz- 
tatasával mentette ki őket, azonban ekkor már 
mind a kelten súlyos égési sebeket szenvedtek, de 
veszedelmesen összeégett Kálmán maga is. A 
szerencsétleneknek a mentők nyújtották az első 
segítséget és azután mindhármukat bevitték a 
Rókus-kórházba. Kálmán Ilonka annyira össze­
égett, hogy a kórházban néhány órai kínlódás 
után meghalt. Kisebb testvérkéje is a halállal 
vivódik, mig édesatyjukat valószínűleg sikerülni 
fog megmenteni az életnek. A pinczeraktárban 
támadt tüzet a kivonult tüzőrség két órai ke 
mény munka után eloltotta. A rendőrség a szeren 
csétlenség ügyében megindította a nyomozást.

— A nyaralóhelyek telefonszolgálata A
kereskedelemügyi miniszter tekintettel a nyaraló 
közönség igényeire Gödön a távbeszélő szolgá­
latot kiterjesztette oly képen, hogy ez évben ju 
iius 18-tól szeptember 30-ig, jövőben pedig min 
den év április 1-től kezdve szeptember 3U-ig a 
távbeszélő szolgálat reggel 7 órától este 9 óráig 
szakadatlanul fenntartassék. Budapest környéké­
hez tartozó többi nyaralóhelyen a távirda és 
távbeszélőszolgálat már régebben igy van be­
rendezve.

A Rajeczfiirdö igazgatósága állami és j a hol az Ángyán tanár osztályának 41 számú i darabnak s i>

— A tartalékos gyermekei. Leitmericz kö­
zelében egy csehországi kis faluból fegyvergya­
korlatra hívták John Gyula napszámost, aki négy 
kis gyermek atyja és azonkívül özvegy ember is. 
Ki ad enni a gyermekeimnek, ki vigyáz rájuk, ki 
gondozza őket, ha én hetekre elhagyom őket ? — 
töprengett magában John Gyula és' atyai szive 
csakhamar jó tanácsot adott neki. Magához vette 
tehát gyermekeit es pontosan abban az időben, a 
mikorra a parancs szólt, beállított a leitmericzi 
kaszárnyába jelentkezni. A liszt, a kinél jelentke­
zett, ugyancsak meglepődött, mikor a tártaié,ios 
katonát, a kinek apai mivoltát nem vették figye­
lembe, négy gyermekkel látta bevonulni. Nem is 
tudta hamarjában, hogy minek jön hozzá.

— Kicsoda maga ? kérdezte tőle.
A katona megmondta.
— Hát a gyermekeket minek hozta el?
— Nem tudiam velük mit csinálni, ^zvegy 

ember vagyok, nincsen senkim, a kire hagyhat­
tam volna őket, meg aztán szegény is vagyok s 
nélkülem nincs meg a betevő falatjuk sem.'

— Hát itt miből tartja el őket ? A mit enni 
adnak, az magának is kevés. Talán a tizen­
két fillér zsoldból ? Arra is szüksége lesz más 
egyébre.

— Hogy miből tartom el őket itt s hogy mi 
lesz velük, azt nem tudom. De magára nem 
hagyhattam őket.

A tiszt mindenik gyereknek adott egy-egy ko­
ronát, azután behívott egy katonát.

— Ezeket a gyerekeket be kell vinni a rendőr­
ségre. Ott maraduak, mig az apjuk leszolgálja 
az idejét. J

Egy katona összeterelte a gyerekeket, a kik 
halálra rémülten engedelmeskedtek s elmentek a 
rendőrségre. Azonban a dolog meg sem marad­
hatott annyiban. A katonát behívták, mert tör­
vény szerint be kellett hívni. Magával hozta a 
gyerekeit, a kikről gondoskodni kell. Bizonyos, 
hogy a gyerekek tartásáért az apa nem fog 
fizetni, mert nem tud: a község sem vállalja 
nyen körülmények között az idegen illetőségűek 
tartásának költségét, tehát nyilvánvaló, hogy a 
tizei és a katonai kincstár nyakába szakad. Ez 
döntő szempont s a katonai hatóság kellő tuda­
kozódás után azt határozta, hogy hazaereszti a 
katonát.

— A spekuláczió áldozata. Karlsbadban — 
mint nekünk onnan jelentik — ma főbe lőtte 
magát Löwy Richard berlini jónevü ügyvéd, aki 
telekspekulácziókon, vállalatokban és a kártyán 
egész vagyonát elvesztette s azonkívül egy mil­
lió márkányi adósságot csinált. Löwy csak ne­
hány hét előtt nősült s gazdag feleségének ho­
zományát is eljátszotta.

magán tiszt visu löknek, illetve alkalmazottak ak 
május 15-től junius 30-ig, valamint augusztus 
21-tőí szeptember 30-ig a lakbéreknél 50 szá 
zalék, az 1 koronás I. osztályú lükörfürdőjegyek- 
nél szintén 50 százalék és az ételáraknál pedig 
10 százalékos kedvezményt nyújt.

— Rendőri hírek. Életunt szabólegény. La 
sova Rudolf húsz éves szabósegéd az éjszaka Tompa- 
utcza 28. sz>m alatt lévő lakásán főbe lőtte maga 
és meghalt. —- Részegen ment a másvilágra 
Boroély István 52 éves napszámos tegnap nagyo 
mulatóit egy rákos-palotai korcsmában. A megrésze­
gedett embert mutatás közben elnyomta az álom, 
melyből sosem ébredt tel többé. Valószínűleg sziv- 
szélhüdés ölte meg. — A Danából kifogott holt­
test. — Az este az újpesti vasúti bidnál a halászok 
egy 18—20 évesnek látszó leány holttestét fogták ki 
a Danából. Bevitték a boneztani mtézetbe. — Tűz 
a,z Xillői-uton. Ma reggel 6 órakor az Üilői-ut 73 
szám alatt levő házban kigyuladt egy divatáru üzlet. A 
központi tüzőrség azonban a tüzet gyorsan elfojtotta. — 
Baleset. Handy Mátyás 46 éves kocsis a Lujza 
gőzmalomban zsákhordás közben leesett a kocsijá­
ról és súlyos zuzódásoknt szenvedett. A mentők 
Szőlő-utcza 3. számú lakására vitték. — Életuntak. 
Dobó Mari 19 éves cseléd ma reggel Hajós-utcm 
31. számú lakásán marólúgot ivott. A Rókusbán 
ápolják. — Boday István bejelentette a rendőrsé­
gen. hogy a felesége Kókai Eszter hódi születésű 38 
éves munkásasszony négy gyermekével együtt el 
tűnt Újpesten, Temető-utcza 3. számú lakásáról. — 
Orosz menekültek Budapesten. Ma reggel száz 
tizenöt orosz zsidó érkezett Budapestre a" keleti pá­
lyaudvaron Oroszországból. Pavlik reniiőrfelügyclő 
azonban nem engedte őket a városban letelepedni, 
tehát tovább u'aztak Becs felé. — Szélhámos 
odesszai menekült. A napokban egy fi / taiember 
állított be Farkas Géza gyümölcsárus Uj-utcza 43 
számú lakásába, a hol elmondotta, hogy odesszai 
menekült, nincs szállása, nyuiison neki menedéket 
Farkas szállást adott az ifjúnak, a ki hálából reg­
gelre magával vitte Farkas 400 korona készpénzét.

A ki az anyját zsarolta. A rendőrség letartóz­
tatta Guritsch István 25 éves, a főváros teriiteléről 
kitiltott nyomdászt, a ki állandóan zsarolta édes 
anyját.

-T A tudós macskája. Arany János e remek 
költeményében van egy kis hiba. Ez a hiba onnét 
ered, hogy a vers a tudósnak vágott dohányát 
kevesli, ahelyett, hogy igy szólna :

Nagy lett volna a tudósnak az ő tudománya,
De mit ér, ha kevés volt a baraezkpáiinkája.
De már mindenki tudja, hogy csak akkor ér 

valamit mindenféle bölcsesség, ha van mellé az 
»Első Alföldi Cognacgyár r. t.« kecskeméti gyá­
rában készült finom baraczkpálinka. Épp e/.ért 
kérjen rögtön árjegyzéket és mutatványszámot a 
»Barancz Hiradó«-ból. Bérmentve küldik.

m Olvasóinknak szives figyelmébe ajánl­
juk, hogy szőnyegek bevásárlására most rendkí­
vüli alkalom kínálkozik, a mennyiben a »Szőnyeg 
Otthon «-ban (Kerepesi-ut 10.) minden elfogadható 
áron adatnak el Smyrna, Perzsa és Asemynater 
szőnyegek.

GYÁSZROVAT.
Tóth Péterné szül, Cserneczky Katiid e hó­

nap 17-én, rövid szenvedés után életének 49-ik évé­
ben meghalt Budapesten.

Leonhardl Eduard tanár, az ismert jeles táj­
képfestő 77 éves korában, Loschwitzon meghalt. 
Leonhardl a szászországi Freiburgban született, 
Richter Lajos legkiválóbb tanítványai közé tarto­
zott, később Düsseldorfban képezte ki magát s 
1860 óta a Drezda melletti Loschwitzban élt.

Özv. Lustig Adolfné e hónap 16-ik napján 
életének 86-ik évében hosszas szenvedés után 
Budapesten meghalt.

kórtermében helyezlek cl. Az öreg népköltő itt 
feküdt már junius 19-ike óla, s tüdőbajához he­
veny vesegyuladás járult, a mely dr. Steitner és 
dr. Illésy alorvosok gondos kezelése daczára dél­
ül án 2 órakor kioltotta életét..

A halottat átvitték a Stáhly-utczai iialoitasházba, 
de a temetésről eddig intézkedés még nem történt. 
Megemlítjük itt, hogy az elhunyt népköltőnél 17 
krajezárt találtak, de felvétele alkalmával 41 
koronát lett letétbe a kórház gondnoki hiva­
talában.

y a Smólen Tóni péntek est

TÁVIRATOK
A franezia royalisták.

Páris5 jul. 18. A royalisták tegnap tartott 
gyűlésén Buffet és gróf Lur-Saluces haza­
tértük után beszédet tartottak és kilátásba 
helyezték a köztársaság ellen való harcz 
folytatását. A gyűlésen mintegy ezeren vet­
tek részt. A gyűlés után a royalisták cso­
portjának elnökét, ki az utczán ismételten a 
királyt éltette, letartóztatták.

Az angol Felső házból.
London, jul. 18. A Felsőházban Newton a 

maczedóniai helyzettel foglalkozik és azt 
mondja, hogy a mürzsstégi reformprogramra 
téves intézkedésnek bizonyult és azt kívánja, 
hogy az osztrák-magyar és orosz polgári ügyvivők­
nek adott mandáiumot ne újítsák meg. Lansdowne 
külügyminiszter kijelenti, hogy a macedóniai 
helyzet éppen nem kielégítő, de a konstantiná­
polyi angol nagykövet azt jelentette, hogy a már 
végrehajtóit reformok következtébsn világos 
javulás mutatkozott az ottani állapotokban. 
Az angol kormány eszmecserét folytatott 
Ausztria Magyarországgal és Oroszországgal a 
polgári ügyvivők mandátuma iránt. A hatalmak 
közt kielégítő megállapodás jött létre. Csupán 
egy terv lesz végrehajtandó, mely a nemzetközi 
ellenőrzés melletti pénzügyi reformra vonatkozik, 
Ez a terv a május 28-ikán a portával közölt 
jegyzésben foglaltatott, de a szultán visszautasí­
totta a hatalmak követeléseit. A hatalmak azon­
ban ragaszkodni lógnai: ahhoz, hogy a szultán 
más választ adjon.

Hazafi feray János mégha!!.
Sokan talán mosolyogva olvassák ezt a 

hirt: hiszen az a kis emberke, a ki magát 
büszkén vallotta „koszorús népköltöa-nek és 
a kit Magyarországon talán minden ember 
ismert, olyan furcsa alak volt! De abba a 
mosolygásba minden bizonynyal bánat is 
vegyül és az őszinte sajnálkozás hangján 
fogják mondani:

— Szegény Hazafi Veray János 1
Mert mindhiába, ez a sarkantyus csizmás, 

kipödrött bajsza emberke, még is csak szim­
patikus volt mindnyájunknak. Némelyek 
olykor — boszankodhattak a tolakodásáért 
mások a költészet paródiáját látták benne, 
voltak elegen, a kik kételkedtek naiv jó­
hiszeműségében : mindegy ! Hazafi Veray 
János, úgy a mint volt, tipikus magyar 
alak volt, a minőt másutt el se tudunk kép­
zelni.

A hol megjelent — már pedig évtizedek 
óta mindenütt megjelent, a hol bármilyen 
okból népcsődület volt! — magyar ruhájá­
val, fokosával, nemzeti szinü kokárdájává 
hirdetője volt a magyarságnak. Színes pa­
pirosra nyomott „megrovás! kalandjai“, 
hazafias zengeményei és egyéb versezetei, 
bármilyen kezdetlegesek voltak is, magyar 
szívből fakadtak és a népnek fogékony ke­
délyébe lelkesedést, nemzeti érzést csepegtet­
tek .. . és mig darusításuk annak a szegény 
embernek nyomorúságos megélhetést bizto­
sította, egyszersmind a jótékonyságot is 
szolgálta, mert Hazafi Veray János jő vedel 
mének egy részét különféle közczélokra 
engedte át.

A nép költő még a múlt évben kezdett bete­
geskedni. Három ízben is volt a Rókus-kórházban 
kezeltetése miatt, de nyughatatlan természete nem 
vette be a kórház csendes nyugalmát. Pár napi 
ott való tartózkodás után távozott a kórházból, 
bár a kórház igazgatója, Müller Kálmán miniszteri 
tanácsos, külön szobát bocsátott rendelkezésére s 
külön élelmezésben részesült.

Az öreg azonban csak tovább csinálva a »rig­
musokat,« irt itt »verseket« a felügyelőre, az 
apáczákra, az orvosokra, mindenkire, de ő csak 
a szabadba vágyott. így azután mikor a téli vá­
lasztások következtek, nem tudott a kórházban 
maradni. Kikéredzelt, el is bocsájtolták, s a fő­
város összes kerületeiben látható volt, s nem 
egy mulattató »megrovást« irt. A választások 
után megint a kórházba került, de pár napi ott 
való tartózkodás után ismét eltávozott, s feltűnt 
mindenütt a vidéken, ahol nemzeti mozgalomról 
volt szó.

Legutóbb Irsára ment, ahol kis házikója volt, 
de ott azután ismét annyira elővette régi be­
tegsége, a tüdőtágulás, hogy kénytelen volt 
immár negyedszer visszatérni a Rókus-kórházba,,

A Fariadét áldozatainak temetése.
Biserta, jul. 18. Ma szentelték be nagy 

ünnepiességgel a sidi-ad-gallai arzenálban a 
Farfadet áldozatait. A temetésnél Bichon 
főrezidens, valamint Haubert és Fournier 
tengernagyok beszédeikben tisztelettel adóz­
tak az áldozatoknak. Haubert tengernagy 
kiemelte, hogy a hajótöröttek, noha kivülrő' 
segítséget vártak, okos tevékenységet fej­
tettek ki és semmit sem mulasztottak el, a 
mivel a búvárok munkálatait támogathatták 
és a mentést általában, valamint a tenger- 
alatti hajó fentartását előmozdíthatták*

A bolgár bandák.
Konstantinápoly, jul. 18. Velmevczinél, Kö­

zevétől délre, nyolezvan kilométernyire csata 
folyt egy bolgár bandával. Egy ember elesett, 
ötöt pedig elfogtak. Az utolsó időben a bolgárok 
Monasztir vidékén tiz patriarkistát öltek meg.

Konstantinápoly, jul. 18. Wills Fiilöp a 
VIonasztirtól tizennyolez kilométernyire nyu­
gatra lévő Reznába kikü dőlt angol dohány­
jövedéki hivatalnok négy napja eltűnt, 
Attól tartanak, hogy egy banda ragadta ma­
gával.

Sztrájkoló hídépítők.
Kisjenö, jul. 18. Az épülő állami vasiadnál 

az ács- és földmunkások a napszám leszállítása 
miatt sztrájkolnak. A halaszthatatlan munkákat 
14 olasz kőmives végzi.

Közgazdasági táviratok.

Fiume, jul. 18. A Gragsinde angol gőzös San- 
Pedro argenliniai kikötőből 4000 tonna La-Piata 
tengerivel ideérkezett.

Newyorh.
jul. 18. jul. 17, 

92.50 93.—
91.75 21.50
87 39 87.50

i.— 1.—.
62 50 62 50 
60.50 61.12

Buzit helyben ,
„ júliusra . ,
„ szept.-re . ,
„ decz-re 

Irányzat: állandó.
Gabonaszállitási-dij 

Lverpoolba 
Tengeri julius-ra 

„ szept.-re
■ szilárd

Kewyork. Gyapot Newyorkban helyben —. — 
(10.55) tegnap .juli.-ra —(10.53), gyapot okt.-re 
—. ( 10.61), gyapot New-Orleansban, helyben — 
(10.63), Petroleum: Siand White Newyorkban 6.90 
(6.90), petroleum Stand White Philadelphiában 6.85 
(6.85), petroleum Rafined in Cases 9.60 (9.60), pet­
roleum Credit Balances at Oil City 127.— (127.— 
Zsir: Western steamt 7.30 (7.20), zsir Rohe é 
Brothers 7.35 (7.35). Kávé: fair Rio 7 sz. .és 
8.12 (—. ) kávé juni.-ra 6.80 ( ká—
(ízept-re. 88.33—68.9) Liszt: Spring Wheat Cleavs 
15.8 — (3.50) Czukor: — ( .—) On —.-----

) Réz (15.-).

Chicago.
— Zárlat. —

jul. 18. jul. 17.
Buza julius-ra ....................... 85-12 85.50

„ szept-.re.......................... 83.25 82.39
Tengeri jul.-ra............... .... 57.— 56.75

SZÍNHÁZ ES IRODALOM.
— Smolen Tóni. A budai színkör pénteki 

újdonságának szenzácziójában békés fordulat tör­
tént, Már mai lapunk jelezte, hogy Smolen Tóni 
Demulatóját megtartják. A Népszínház igazgató­

sága, dr. Guthi Soma a darab szerzője és a nép­
színházi bizottság már tegnap este békésen el 
intézték egymás közt az ügyet. A szerző bele­
egyezésével egyes kifogásolt passzusait törölték a

színre kerülhet. Egyébként a tegnapi nap folya­
mán a Magyar Színpadi Szerzők Egyesülete meg­
kereste a polgármester-helyettest, aki előtt tilta­
kozását fejezte ki az ellen a czenzura ellen, a 
mely a Smólen Tóni-ügyben megnyilvánult. A pol­
gármester helyettese biztosította a Magyar Szín­
padi Szerzők Egyesületét, hogy minden czenzu- 
rázási kísérletnek elejét fogja venni s egyúttal 
kilátásba helyezte, hogy a népszínházi bizottság­
nak Vidor Pál al, a Népszínház igazgatójával 
kötött szerződéséből törölni fogja azt a paragra­
fust, amely alkalmat adott czenzorkodásra. A 
czenzura ellen dr. Guthi Soma a darab szerzője 
is bejelentette a maga tiltakozását s bizonyos 
törlésekbe csak elvei fenntartásával, a konfliktus 
minél simább elintézése érdekében egyezett bele. 
Mindenesetre kívánatos, hogy a magyar szerzők 
ezentúl szigorúan őrködjenek müveik sértetlen­
sége fölött és a legcsekélyebb czenzorkodást sem 
engedjenek meg.

— Hegfelebbezett szinházengedély. Az 
újvidéki közönség egy része nem volt megelé­
gedve a Kövessy Albert társulatával, ezért, a mi­
kor az oltani szinügyi bizottság újabb 3 évre 
Kövessynek adta a színházat, egy pár százan 
megfelebbezték az engedélyt.

— Asszonyokról virágokról. Majdnem épen 
olyan nehéz feladata az Írónak kötetéhez jó czi- 
met választani, mint azt a könyvet jól megírni. 
A fakó czim a legérdekesebb müvet is tönkre 
teheti és a legüresebb könyv is nagy népszerű­
ségre tehet számot, ha valamely hangzatos czim 
tesz rá figyelmessé. Különös szerencse, amikor a 
mü is értékes és a czim is tetszetős. Ezt mond­
hatom E. Nagy Oiivérné Kvassay Annuska elbe­
széléseiről, melyek Stampfel Károly kiadásában 
jelentek meg »Asszonyokról virágokról« czim 
alatt. Ravasz czim. Melyik nő nem szeret virá­
gokkal foglalkozni, virágokról olvasni? S hol az a 
férfi, akit nem izgatna az a szó »Asszonyokról?« 
Az előttem fekvő kötet elbeszélései nem rokonai 
Tompa virágregéinek, bár mindegyik egy-egy 
virág körül szövődik. Árvácska, gyöngyvirág, 
fehér liliom, százszorszép, tulipán, vadvirág, fehér 
szegfű, piros szegfű, hársvirág, pipacs, tavirózsa, 
mirtus, őszirózsa mind csak egy-egy leány, vagy 
asszony lörténeténetének a szimbólumai, tragiku­
mának tanúi, vagy boldogságának bogozói. A 
szellemes szerző jól ismeri a nőket és jól ismeri 
a virágokat. Ügyesen hozta őket egymással kap­
csolatba. Könnyű tollal, folyékony előadásban 
mondja el érzékeny vagy vig, de mindig érdekes 
történetüket. Kertjének bizonyosan van még sok 
szingazdag, illatos virága; ismerőskörében min­
denesetre talál még sok bánatos vagy szenvedé­
lyes, csintalan vagy fondorkodó asszonyokat, igy 
hát remélhetjük, hogy nevét még sok sikerült 
elbeszélés élén fogjuk olvashatni.

•— Kovács Laura körutja. Kovács Laura, az 
ismert jeles magyar reczitátornő, aki nemrégiben 
fejezte be legújabb nagysikerű londoni, római és 
párisi előadásait, már hazaérkezett és legközelebb 
megkezdi magyarországi körútját, melyre vonzó és 
érdekes szavalatokból és dalokból állította össze 
gazdag műsorát. A művésznő a többek közt 
Párád, Szobránez, Szliács és Menyháza fürdőkben 
fog fellépni.
— - :: ..... ........... —

TÓVÁROSI ÜGYEK.
— Villamos vasút Erzsébeífalvára. Régi 

óhaja a fővárosi közönségnek és az erzsébetfal- 
vaiaknak is, hogy a városi villamos vasút mi­
előbb kiépítse Erzsébetfaiva község belsejéig 
terjedő uj vonalát. Ez nemsokára teljesedésbe 
megy. Az uj vonal a seríésközvágóhidi vonalból 
fog kiágazni s ezért szükség van a ferenezvárosi 
forgalmi telep kibővítésére, amelynek foganatosí­
tása czéljából a főváros már meg is adta a 
helyhatósági építési engedélyt. A kereskedelem­
ügyi miniszter ma értesítette a fővárost, hogy az 
engedélyt megerősítette.

— A 20 millió koronás burkoló-kölcscn
átvétele, elszámolása, kezelése és törlesztése mó­
dozatainak a megállapítása iránt a tanács meg­
tette az intézkedéseit. E szerint a szerződőit 
három pénzintézet: a Pesti hazai első takarék- 
pénztár, a Pesli magyar kereskedelmi bank és a 
Magyar jelzáloghitelbank, az egyenként reájuk 
eső egyharmadrészt, (a 97 százalékban megálla­
pított ellenértékűi) 6,466.666 kor. 66 fillért szál­
lított be julius elsején a székesfőváros központi 
pénztárába, amelyet ez a főnaplóba szabálysze­
rűen bevételbe helyezett s viszont azonnal be­
tette a három említett pénzintézethez, folyó szám­
lára a megállapított 3.75 százalékos kamatláb 
mellett. Az igy elhelyezett kölcsönpénz most az 
Újból kikölcsönzött cselekvő tőkék« czimét 

viseli. A főváros központi pénztára ugyanekkor 
kifizette az említett intézetek mindegyike részére 
esedékes négy százalékos kamatot és 0.20 száza­
lékos jutalékot, ami külön-kü ön 139.997 korona 
99 fillér és ennek a nyugtabélyege : 437 korona 
50 fillér. Ezek a fizetések azonban csakis a 
kölcsönadó intézeteknél folyószámlára elhelyezett 
pénzkészletekből teljesiíhelők s ezek az összegek 
a »Visszavett cselekvő tőkék« czimét veszik föl.
A tanács kiadta az utasítást, hogy a szükségle­
teket a pénzintézetektől mindig egyenlő arányban 
kell fölvenni, úgy, hogy a kölcsönpénzek áfia­
déira folytonosan egyenlő maradjon mind a három 
intézetnél. Végül megadja a tanács az utasítást a 
20 millió koronás burkoló-kölcsön törlesztésének 
a módjára nézve.

TÖRVÉNYSZÉK,
— Az ingyenes vacsoraj egyek. Tizennégy 

tanút hallgatott ki a mai tárgyaláson Ligetkuthy 
Iván kiküldött táblai biró, nagyobbrészt városi 
és magánhivatalnokokat, arra nézve, hogy in­
gyen vacsorajegyeket vagy költségekre kaptak-e 
valamelyes összeget a Nyíri-féle választás alkal­
mával.

Az első tanú Nyirsi Adolf fővárosi tisztviselő 
volt, aki előadta, hogy Örsi-Nagy Géza nem be­
folyásolta őt, hogy Nyírire szavazzon. Meggyőző­
désből csatlakozott a párthoz. Előadta, hogy hi­
vatalfőnökei, Rajháti és Herrein Darányira sza­
vaztak. A választást megelőzőleg irta alá azt az 
ivet, amelyben szavazatát Nyírinek lekötötte
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Fellekl József postatilkár nem kért és nem

is kapott útiköltséget.
Csutor József s~ámeiienó’r jelen volt a január 

8-iki vacsorán. Jegyét két korona negyven fil­
lérért a helyszínén vette.

Dukesz József egyik vacsorán sem volt jelen, 
jegyet sem kapott.

Matuska István kijelenti, hogy hivatalában 
nem befolyásolta senki és igy Nyírire meggyőző­
désből szavazott.

Kiéber Oszkár nem volt jelen a január 8-iki 
vacsorán, jegyet sem kapott, sem nem kínáltak 
neki.

Titeldorf előadja, hogy nem volt jelen a va­
csorákon s a választás idején Budapesten tartóz­
kodott. Útiköltséget sem nem kért, sem nem 
kapott.

\Tógh Rezsői Örsi-Nagy Géza nem befolyásolta 
a szavazásban. Jelen volt a január 8-iki vacso­
rán, jegyét azonban megfizette.

Latky Albert sem Örsi-Nagy Gézától, sem 
mástól nem kapott utasítást arra, hogy kire sza­
vazzon. Önként csatlakozott a Nyiri-párthoz, 
mert önkéntes korában Nyiri tanára volt.

Wanks Sándor fővárosi fogalmazó előadja, 
hogy Örsi-Nagy Géza neki nem főnöke és senki 
sem befolyásolta. Ónként csatlakozott a Nyiri- 
párthoz.

— A nemzetközi börtönügyi kongresszus.
A szigora szabadságvesztésre ítéltek érdekében, 
a müveit világ kriminalistái évenkint kongresz- 
szusra gyűlnek össze, a hol a humanitás jegyé­
ben tanácskoznak a büntetőjogi viszonyokról, a 
gyermekvédelemről, az Ítéletek valószínűségéről 
s a börtönügy állásáról. £z évben szeptember 
3—9-ig Budapesten tartják meg a Vll-ík nemzet- 
közí börtönügyi kongresszust a király védnöksége 
alatt a Magyar Tudományos Akadémia palotájá­
ban s az uj Országházban. A kongresszus előké­
szítő bizottsága már 1904-ben felhívást intézett 
a szakemberekhez, hogy a napirendre tűzött 
kérdésekhez szakvéleményt adjanak. Ezek nagy­
számban érkeztek be és legnagyobbrészt már 
meg is jelentek franczia nyelven a kongresszus 
bulletinjében. A kongresszus tartama alatt nyil­
vános előadást fognak tartani Wlassics Gyula a 
büntetőjog jelen állásáról, Grimanelli a gyermek- 
védelemről, Barrows a fiatalkornak kriminalitása 
elleni intézményekről az Egyesült-Államokban, 
Földes Béla az Ítéletek valószínűségéről, Engel­
berg a börtönügy jelen állásáról. Valamennyikul- 
turállam kormánya a külügyminisztérium utján 
h:vataio5 meghívót kapott a kongresszusra. Rész­
vétüket eddig bejelentették Ausztria, Angotország, 
Francziaország, Olaszország, Srájez, Norvégia, 
Hollandia, Románia, Szerbia, Görögország, Baden 
és Szászország. A kongresszus számos ünnepé­
lyességgel, kirándulással lesz egybekötve, úgy, 
hogy az idegen vendégeknek alkalmuk legyen 
Magyarország nagy részének a megismerésére.

— Korányiné levelei czimen mai számunk­
ban egy kőnyomalos révén hirt adtunk arról, 
hogy Korányiné a szanatóriumból történt kijöve­
tele után öt levélben Deutsch Sándortól segélyt 
kert volna s e miatt ellene Haívany-Deulsch zsa­
rolás czimen feljelentést tett. Ma este Korányi 
Dezsőné megjeient védőügyvédjének, dr. Vázscnyi 
Vilmosnak megbízottjával szerkesztőségünkben és 
k^ríe ennek a hírnek helyreigazítását. Korányiné 
ki:e!entetíe: hogy a hir téves iaformáczión ala­
pú’, mert 6' csupán egy levelet irt, azt is hóna­
pokkal ezelőtt, midőn 
Segélykérésről azonban 
onnan történt távozása 
irt Deutschnek.

a szanatóriumba került, 
ebben sem volt szó, 

óta pedig egy betűt sem

SPORT.
— Az osztendei nemzetközi póló-mérkő­

zések két legfcnlosabb számában, a Juniorok 
serlegéért való küzdelemben és a nemzetközi 
póló-bajnokságban a budapesti póló-klub csapatai 
igen szépen szerepeltek. A nemzetközi junior­
serleg dijáért a budapesti és az antwerpeni 
junior-csapatok mérkőztek a döntő küzdelemben. 
A magyar csapat szép játék után öt goallal 
győzte le a belgákat, kik csak kétszer ütötték 
kapunkba a labdát. Á póló-bajnokság előmérkő- 
zésében a budapesti senior-csapat, melynek tagjai 
gróf Sigray, gróf Károlyi Lajos, Mr. Richie és 
gróf Andrássy Géza voltak, 6: 1 eredménynye! 
győzték le a hamburgiakat. A döntő mérkőzésben 
azonban a párisi csapattól vereséget szenvedlek, 
mely egyike a világ legjobb póló-csapatának.

—■ Postagalamb-verseny. A Columbia posta- 
galamb sportegyesület az uj 615 kilométer hosz- 
szu Fiume-budapesti vonalon két havi nagy gya­
korlatait a tegnap megtartott fiumei versenynyel 
fejezte be, kitűnő sikerrel. A verseny eredménye: 
Elsőnek érkezett Vermes Artur jegyző 29. szánni 
kék tojója 8 óra 21 perez alatt. Nyerte a had­
ügyminisztérium 100 koronás diját és az egye­
sület aranyérmét. Másodiknak érkezett Jandán- 
rek V. alelnök 116. sz. lakó és 122. sz. ková­
csok him je 8 óra 22 perez alatt. Nyerte a had­
ügyminisztérium 50 koronás diját és az ezüst 
érmet. Harmadiknak Fekete József 30. számú 
vörös tojója érkezett 8 óra 30 perez alatt. Nyert 
34 korona tétdijat és bronz-érmet. Negyediknek 
dr. Dirner Lajos elnök 319. sz. kovácsolt to­
jója érkezett 8 óra 38 perez alatt. Tíz korona 
fiszteietdiiat nyert. Ötödiknek Zsigmond Ká­
roly 27. számú kovácsolt tojója (8 óra 40 perez), 
hatodiknak Maiéter Gyula 69 számú kék hímje 
érkezett 11 óra 9 perez aliatt. Versenyen kívül, 
fényes rekorddal érkezett a Columbia katonai 
állomás 187. számú kovácsolt tojója 8 óra 5 
perez alatt. A versenybizottság tagjai voltak: 
Hanninger Ferancz alezredes, Novoíny Károly 
százados, dr Dirner Lajos és dr Löwe Ernő. 
Versenyre neveztek 78 darabot.

— Turf-hírek. Lewis gyógyulása csak igen 
lassan halad előre, úgy, hogy legjobb esetben a 
kotíingbrunni versenyek második felében fog új­
ból nyeregbe szállhatni.

King Roh legközelebb a Kottingbrunni-dijban 
áll starthoz, a hol 48 és fél kilót kell nyergébe 
venni.

Kukuruz nem vesz részt a Karlsbadi-dijban, 
mert a Kottingbrunni Urlovas-versenyre tartják 
frissen.

F. Hcsp négy lóvát készíti elő a kottingbrunni 
versenyekre; köztük Löwenherzet, melyet William­
son fog lovagolni.

Kikelet be lett ugratva és Uj metierjében jó 
képességet mutat. A kancza a Kahlenbergi-dijra 
készül, melyre istállótársát Gombást is be­
nevezték.

Az uj totalisatcur törvények Németországban 
julius 22-én lépnek életbe, melyek szerint az 
összes fogadási irodák bezárandók.

Rose Bérűdről, a Schönaui-dij egyik crakjeről, 
kedvezőtlen hírek keringenek.

A franczia totalisateurnek legnagyobb for­
galma 1903. évben volt, a midőn 257,450.545 
franko’ helyeztek el rája.
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Hemspáiia.
Ezen uj eredeti gyógymód rendkívüli jó sikerrel lesz 
alkalmazva KÖSZ VÉNY, ASTHMA, SZÍV-, VESE-, 
GXOMOR-, BÉL- és HÓLYAG-bántalmaknál, súlyos 
IDEG-, VÉR- és BŐRBAJOK-nái. Biztos védelem szél- 

küdés és elmezavar ellen. 16 év óta ki lett próbálva és most 
tvente száz meg száz teljes gyógyulással számol be. E gyógy­

mód megalapítójának és egyedüli képviselőjének
155®■ JL egyet-orvos urnák (Hemopata)

' “ -Sa rendelő Iniézete van

BudapasS, V., Váczi-kdrut 18 sz. aiatt.
Rendelés naponta 9-1 és 3-6-ig. - Díjazott levélre válaszol. - 
Betegeket intézetén kívül is kezel. Nehéz betegeknek legbizto­

sabb gyógymódja.

l-sőpesiáü természetes azonsa- 
, vas naírontsríaíüTiM ásványvíz

áöll '-Forrás.
Ideges gyomorfcaj, légcső-, tüdő-, gyomor- és bél- 
hurut, csorlíásyulás, vese- és iióiyagbántalmak 
eseteiben kitűnő' eredménynyel h .sználiatik, kel­
lemes borviz. iV,? literes üvegekben 35 
fillér. — Üres üvegért 3 filier térül vissza 

Hocy bárki által olcsón beszerezhető le­
gyen, már a vidéki nagyobb városokban le­
rakatok szerveztelek, ugyanott a forrás leírá­
sának ismertető füzete ingyen kapható.

.. bio22 A forráskezelőség.
J Főraktár F E1F «S2C 5 STV 3 csász. és kir.S Biiávreatőn: a W Ba< udv.szállítónál
? Telefon 16—32. Erzsébat-tsr 3. Telefon IS—32.
^ava

Veszek rógi magyar és latin könyveket, 
régi okmányosat és régiségeket készpénzért

Sílülisr Ä. Budapest, Űllöi-ut 12. 428

OÍeFtavalloL 
China-bor vassal.
Erősítő szer gyengélkedőknek, vér- 
, szegényeknek és üdülőknek 

Etvágyjavitó, idegerösitő és vér- 
javitó szer. ÍSíbí

Pompás izll. — Töiti mint 2000 orvosi bizonyítvány.

J. SERBAYALL0, Triest-Barcola.
Kapható a gyógyszertárakban. ’L literes 

paiaezk K 2.40, 1 literes á K 4.40.

KÖZGAZDASÁG.
KERESKEBELEBL

** A postatakarékpénztár junius havi
forgalma a következő volt: A takarék-üzletben 
82030 tételben elhelyeztetett 4.249,052-53 IC, 
45.576 tételben visszafizeltetett 3.598,072-04 K 
s igy a betétek összege 650.980 49 K-val haladta 
túl a visszafizetések összegét. A betétek állománya 
ez üzletágban 1905 junius hó végén 63.686,906 15 
IC. A betevők száma e hóban 2058-al gyarapodott 
s összes számuk e hó végén 544,280. A cheque 
és clearing üzletben 669.041 tételben elhelyezte­
tett 183.915,104-07 K és 102.734 léteiben vissza­
fizettetett 183.273,193 04 K, ennélfogva a betétek 
összege 641,911-03 K-val múlta felül a vissza­
fizetések összegét. A betétek állománya ez üzlet­
ágban 1905 junius hó végén 48.831,258-70 IC. A 
cheque-számla tulajdonosok száma e hóban 73-al 
növekedett s a fennálló cheque-számlák száma e 
hó végén 12.890. A magyar királyi postatakarék­
pénztár havi összforgalma a két üzletágban 
899.381 tétel s 375.035,421-68 K, teljes betét- 
álladéka pedig a hó végén 112.518,164-85 K 
Az értékpapír üzletben 1905 junius hó végig 
kiállíttatott 3189 járadékkönyvecske, melyekre 
ö szesen 12.881,028 K n. é. értékpapír van az 
intézetnél elhelyezve.

SORSOLÁS.
(—) Az osztálysorsjáték mai húzásának 

eredménye a következő:
80.CC0 koronát nyert: 27665.
10.000 koronát nyertek: 52569 53535 82978.
5000 koronát nyert: 82616.
2000 koronát nyertek: 8010 22274 

43572.
1000 koronát nyertek: 18091 21843 

87356 98966 109415.
500 koronát nyertek: 42 822 1672 5179 8587 

6091 9964 10268 12268 12742 12884 15960 
17510 18094 24495 25038 26220 28681 27613 
30073 109128 30291 33422 34222 36728 37131 
37344 39934 47144 49754 52879 54304 57472 
58945 60547 62199 62253 63988 70087 75606 
75951 78171 79292 80420 85002 93537 105096

A többi kihúzott számok 130 koronát nyer­
tek.

A mai húzáson két főnyereményt és pedm 
10.00'J koronát az 52569 számú és 10.000 ko*- 
ronát a 82978 2 | 4 számú sorsjegygyei ismét 
Török A. és Társa szerencsés bankházában (Bu­
dapest, Teréz-körut 46.) nyerték.

A mai húzás 10.000 koronás főnyereményét a 
Hecht-bankház által eladott 82978 sz. sorsjegy-

— A Magyar Gyáriparosok Országos 
Szövetsége a közszáliitások ügyében immár a 
negyedik füzetet adja tagjainak és a nyilvános­
ságnak. Ez a füzet már előzőleg megjelent tör­
vényjavaslatban és végrehajtási utasításokban 
letett elveknek kiegészítése, kiméiyitése, még pe­
dig két irányban. A javaslat ez uj tormájában 
rendelkezik oly hatóság felállításáról és szerve­
zéséről, mely a közszállitási törvény végrehajtá­
sát erélyesen ellenőrizné s a melynek megadatik 
a kellő jog- és hatalmi kör is ez ellenőrzés fo­
ganatosítására. A másik irányban való kiegészítés 
fő eg a szó tulajdonképpeni értelmében vett 
»közmunkák«-ra vonatkozik. Az eddigi javaslat 
gondoskodott ugyan a közszállitásokról, de némely 
esetben figyelmen kívül hagyta azokat a sajátos 
viszonyokat, melyek megkövetelik, hogy a köz­
munkákra önálló rendelkezések állíttassanak fel. 
Ez a jelen javaslatban megtörtént s most már 
óhajtandó, hogy a javaslat mielőbb törvénynyé 
izmosodjék.

GAZDASÁSI HÍREK.

* Uj buzafajták a Bánságban. A bánsági 
búza nemsokára hazájából a Bánságból is kivesz 
A bánsági búzából készült liszt utolérhetetlen, de 
miután ez a buzafaj keveset terem, könnyen 
megdől és megrozsdásodik s miután a malomipar 
a kitűnő kvalitást nem honorálja, a bánsági gaz­
dák mind sűrűbben térnek át uj, gazdagon termő, 
kevésbé rozsdásodó és megdőlésre kevéssé hajló 
buzafajták termesztésére. Különösen két fajta búza 
terjed rohamosan. Az egyik az úgynevezett so 
mogyi tarbuza, melyet Marion Andor gazdasági 
egyesületi titkár, földbirtokos honosított me, 
Torontóiban s azóta magkiválasztás utján neme 
sitett is. Ez Angliából származik s terméshozama 
három métermázsával nagyobb kataszteri holdan 
kint mint a bánsági búzáé. A másik buzafaj 
Franeziaországból származik és Sólymos Gusztáv 
törökbecsei földbirtokos honosította meg. Kaiásza: 
kétszer akkorák, mint a bánsági búzáé. ATemes 
megyei Gazdasági Egyesület több év óta folytat 
megnemesitési kísérleteket a bánsági vörös buzá 
val s bár ezek a kísérletek kedvező eredménynye 
biztatnak, a bánsági búza mégis napról-napra 
tért vészit minden kitűnő tulajdonsága ellenére 
miután a magyar mezőgazdaság sem vonhatja ki 
a búzatermelés Európaszeríe észlelhető irányvá 
lozása alól, melynek folyamánya a termő búza 
fajták meghonosítása.

* Szavatosság a sertések betegségeiért
A budapesti sertéspiaczon az a szokás, hogy az 
eladó a sertéseknek az eladás után bekövetke' 
zeit esetleges megbetegedéseiért nem szavaló 
A budapesti hentesipartesíüiet többször arra 
kérte a kereskedelemügyi minisztert, hogy ezt 
szokást változtassa meg olyképen, hogy az 
eladó szavatossága kiterjeszkedjen a husszemle 
befejezéséig a helybeli fogyasztásra szánt álla 
toknál. A kereskedelemügyi min'szter most érte- 
silette a fővárost arról, hogy a kérelmet nem 
teljesítheti.

* A vetések állása Ausztriában. Az osztrák 
földmivelésügyi minisztérium jelentése szerint 
rozsaraiás javában folyik, sőt a mélyebbfekvésü 
vidékeken többhelyütt be is fejezték. A föld ned­
vességének hiánya részben befolyásolta a mag- 
fejlődést. Csehország szárazságtól és aszálytól

a kalász. Többhe- 
veteményeket meg

kg 16.70

39236

80837

sújtott vidéken apró marad 
lyült kénytelenek voltak a 
érésük előtt learatni. A búza gyorsan közeledik 
a te jes érettséghez és valószínűleg általában job­
ban megfelel, különösen a mag minősége tekinte­
tében, mint a rozs, annál is inkább, mert lehet, 
hogy e gabonanem a hónap zivataros esőitől is 
várhat gyarapodást. A jó gabonavidékeken, hol 
julius második felében kiadó eső volt, úgy a mag 
mint a szalmahozadék kielégítőnek Ígérkezik. Né­
mely vidéken a julius elején hirtelen felhősza 
kadások következtében megdőlt a gabona.

* Gazdák tanulmányútja. Az Országos Ma­
gyar Gazdasági Egyesület e hó 29-én és 30-án 
társas kirándu ást rendez Magyaróvárra Frigyes 
főherczeg uradalma villamos berendezésének 
tanulmányozása czéljából. Jelentkezni a titkári 
hivatalnál e hó 20-ig lehet.

* Allatdijázások. A zentai gazdakör ez évi 
augusztus 20-án Zenién csikódijazást rendez, 
melyen kizárólag zentai gazdák vehetnek részt 
saját nevelésű csikóikkal. — Az Erdélyi Gazda- 
sági Egyesület kolozsmegyei szakosztálya szép 
tember hó folyamán lColozsmegye négy járásá­
ban: Bánffy hányadon, Nádasmentén, Nagysar- 
máson és Tekén rendez díjazással egybekötött 
lenyészlciállitást.

_ * Katonai lovak kiosztása. A katonai lovak 
létszámából kisorsolt kanczákat a kisgazdák kö­
zött oszszák ki kedvezményes árban. Ez idén a 
kiosztást a Zemplénvármegyei Gazdasági Egyesü­
let fogja végezni.

gyei nyerték meg. Tehát áll, hogy a 
csésebb bankház a Hecht-bankház.

szeren-

IFAE.Tr GYEK.
— A szikviz kartel megtörése. A korcs- 

márosok múltkori nagygyűlése elhatározta, hogy 
a szikviz-kartel megtörésére a korcsmárosok sa­
ját czéljukra szikviz-gyárat alapítanak. A részvé­
nyek jegyzése, mint értesülünk folyamatba van 
és az érdekelt korcsmárosok a szervezés egyéb 
dolgainak megállapítására és az alapitó tagok 
kijelölésére holnap szerdán, e hó 19-én délután 
4 órakor, a váczi-utczai városház termében érte­
kezletet tartanak, melyen a szikviz gyár alapítá­
sában részt venni szándékozó korcsmárosok, ha 
még nem is lennének tagjai a korcsmárosok ipar­
társulatának, megjelenhetnek.

A BUDAPESTI ARITES ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
A mai tőzsde hangulata kedvtelen volt. A 

malmok nagyon tartózkodóak voltak és különösen 
az ó-buza iránt mutattak igen kevés érdeklődést. 
Bár a kínálat szokatlanul kielégítő volt, még a 
tegnapi árakat sem voltak hajlandók megajánlani. 
Minthogy az árubirtokosok meglehetősen engedé-, 
kenyek voltak, mégis élénk forgalom fejlődött ki. 
melynek folyamán mintegy 32.000 métermázsa 
búza keit el, 5—10 fillérre! olcsóbb árakon, mig 
az uj búza nagyrészt a tegnapi változatlan árakon 
adatott el. A legmagasabb eladási ár 17-10 korona 
volt 80 kilós tiszavidéki ó-buzáért, a legalacso* 
nyabb pedig 15-90 korona 78 kilós pestmegye- 
vidéki uj-buzáért.

*

Részleteiben igy alakult a mai üzlet:
A készáruniaczon a búza elég jó kínálat 

és elegendő vételkedv mellett tartolt irányzatú 
volt. Elkelt ca. 32.000 mm változatlan árakon.

Rozs (ó-áru) űzlettelen, minőség szerint 12.80 
—13.85 koronáig jegyzünk budapesti paritásra.

Takarmányárpa ó-áru üzleltelen; uj takarmány- 
árpa helyben 11.75—12 korona között jegyzünk.

Zab kevés van kínálva jegyzése változatlan; 
helyben 13.20—13.— koronáig fizetnek.

Tengeri nem változott; 15.45—15.55 koronáig 
jegyez, prompt szállítva helyben.

Elkelt:
Búza (ó): Tiszavidéki-. 950 mm 80'5 kg 17.10 

kor, 300 mm 81 kg 17,01 kor, 580 mm 80 kg 
16.80 kor, 1000 mm 80 kg 16.06 kor, 1000 mm

80 kg 16.70 kor, 100 mm 79 kg 16.80 kor, 100 mm 
80 kg 16.80 kor 100 mm 79 kg 16,80 kor, 400 
mm 77 kg 17.80 kor, mind három hónapra.

Hódmezővásárhelyi: 1600 mm 79.5 
kor, három hónapra.

Pestmegy evidéki: 1300 mm 80/kg. 16.85 kor, 
450 mm 80 kg 16.80 kor, 150 mm 80 kg 16.80 
kor. 300 mm 81 kg 16.80 kor, 600 mm 80 kg 16.80 
kor, 1000 mm 80 kg lß.70 kor., 100 mm 80 kg 
16.60 kor. 100 mm 79 kg 16.80 kor., ICO mm 60 
kg 16.80 kor., 100 mm 79 kg 16.70 kor., mind há­
rom hónapra.

Bánsági • 2770 mm 77 15.95 korona, 1000 mm 
78.8 kg 15.95 kor három hónapra.

Bácskai. 1000 mm 78 kg 16.80 korona, 4300 
mm 78 kg 16.80 kor. 1000 mm 77 kg 16,30 korona, 
300 mm 77 kg 16.35 kor, 300 mm 77 kg 16.35 kor. 
három hónapra.

Szent-Tamási: 1400 mm 76 kg 16.45 korona, 
barom hónapra.
f-Becsei: 750 mm 73 kg 16,40 korona, három 

hónapra.
Ó-Becsei; 1000 mm 75.5 kg 16.40 kor, három 

hónapra.
Verbászi: 660 mm 76 kg 16,25 korona három 

hónapra
Pancsovai: 1700 mm 78.5 kg 15.80 korona, bárom 

hópapra.
Raktáráru: 280 mm 79 kg 16,85 korona, három 

hónapra.
Uj-hnza. Tiszavidéki: 600 mm 80 :;g 16.40 kor, 

500 mm 80 kg 16.40 kor, 100mm S0'5 kg 16 30 kor, 
300 mm 79'5 kg 16.30 kor,. 500 mm 79,5 kg. 16.25 
kor., mind három hónapra.

Pesimegyevidéki: 200 mm 73 kg 16.25 kor.. 
300 mm 80.5 kg 16— kor, 1000 mm 80 kg 16.10 
korona, 1050 mm 80 kg 15.10 korona 200 mm 79 
kg 16.— kor 1000 mm 78 kg 16.— kor 200 mm 78 
kg 15.90 kor., mied három hón pra.

Hartai: 200mm 79 kg 16.05 korona, mind
három hónanra.

Felsőmagyarországi: 200 mm 79 kg 16,05 kor 
három hónapra.

Bácskai: 100 mm 79-5 kg 16.05 kor, 100 mm 78.5 
kg 16.05 kor, 100 mm 77.5 kg 16,05 kor, 100 mm 
78.5 kg 15.05 kor, három hónapra.

Uj rozs. 500 mm 13.20 kor. 200 mm 12.85 
kor, 200 mm 12'80 kor 500 mm 12.75 kor. készpénz­
fizetés mellett, par.tisra.

Tengeri : 3G0 mm 15,70 kor, 500 mm 15.50 
kér. kézpénzfizetés mellett.

Czínquantin: 10U mm 16,10 korona, készpénz- 
fiziés melleit.

Arak 100 kilogrammonkint koronaértékben ér­
tendők.

Délelőtt:
októberi búza 15.56, 15.62,15.60, k.
ápriiisi bnza 16.14, 16.20, 16.16, k.
októberi rozs 12.76, 12 80 12.76 k.
júliusi tengeri 15.28, 15.30 15.26 k.
tengeri 1906 májusra 10.88, 11.00, 10.98 k.
októberi zab 11.52, 11.60 11.56 k.

1 órakor záródnak :
Búza októberre..............................  15.58—15.60 k
Búza 1606 áprilisra........................ 16.14—16.16 k
Rozs októberre ....... 12.78—12.80 „
Tengeri júliusra ......................... 15.24—15.26 ,
Tengeri 1906. májusra . . , . 10.94—10,98 „
Zab októberre.............................. 11,48—11.50 „

Délutáni forgalom.
Délutáni tőzsdén az árak keveset változtak.

4 óra 30 perczkor záródnak :
Búza októberre .......................... 15.54—. k
Búza áprilisra

3 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész
vény 657.50-----658. magyar hitelb. 774.75----- 775,
magyar leszámítoló és pénzváitóbank 472.------- 473.,
magyar jelzáloghiíelb. 11 kib, 505.-----506 , osztrák«
magyar államv. t.70.50——6/1.,déli vasút 86—86.50, 
rimamurányi vasmű 547.—-547.50, magyar ko­
ronajáradék 96.50—96.60, magyar aranyjáradék 
116.20—116.60 közúti vasút 566.—566,60 városi vil­
lamos vasút 313.-----314.

BÉCSi GABONATŐZSDE.
Bóob jul. 18. (Az Egyetértés távirata. 

Lanyha külföldi jelentések miatt az irányzat ma 
nyugodt volt. Eladatott búza: régi tiszavidéki 
8 75—915 K, u; 8’75—8-95 K, bánsági régi 
840—8-80 IC, uj 8-60—8-75 K, mosoni régi 
8 30—8‘70 IC, tót felvidéki regi 8-40—8-80 K, uj 
8,15—8-55 K, — Rozs: uj tót felvidéki, csepel- 
szigeti, pesímegyei 7—7-15 K. Különféle magyar 
7—7-15 IC, ausztriai 7T0—7‘20 K. — Magyar 
tegeri 8—S-30 K, Cinquanlin 8-50—9 K. — 
Magyar zab 6’85—7-40 K, válogatott 7 70 K.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Becs, jul. 18. (Az Egyetértés távirata.) 
A szövetkezett ellenzék vezérlőbizoltságának ha­
tározata és grót Apponyi Albert tegnapi beszéde 
kedvezőtlen hatással volt a spekuíáczióra, úgy, 
hogy a mai előtőzsdén, a kedvező külföldi jegy­
zések ellenére az irányzat lanyhának mutatkozott. 
A helyi spekuláczió mindazonáltal csak hitel­
részvényeket, elbavöigyieket és alpesi bányarész­
vényeket realizált. A petroleum és hirtenbergi 
részvények árfolyama emelkedett. A fegyvergyári 
részvények, melyek tegnap olyan jelentékeny 
mértékben estek, ma újból árfolyamcsökkenést 
szenvedtek, mivel hire járt, hogy a fegyver-

egy csoportját nemsokára el-

Rozs októberre 
Zab októberre . . . 
Tengeri 1905. máj.-ra 
Tengeri júliusra ,

16.12—, 
12.76—, 
11 48—. 
10.92—, 
15.24—,

Budapesti gabonaforgalom.
A budapesti gabonaforgalom az utolsó 24 

alatt a következő volt:
Érkezett:

Búza 5221 mm.
Rozs 1038 «
Árpa 205 »
Zab 354 »
Tengeri 259 »
Repcze 1076 » —
Liszt 305 » 13179
Korpa 202 » 1375

óra

Elszálliltatolt 
------mm

4016

Terménytőzsde.
A terménytőzsde ma űzlettelen irányzatra 

volt.

Értéktőzsde.

szilárd

A mai tőzsde szilárd irányzattal nyílt meg 
Césőbb azonban bécsi eladásokra az irányzat 
yengült. A forgalom szűk mederben mozgott. Ez 

az irányzat a déli tőzsdén sem változóit meg’ 
sőt az utótőzsdén folytatólagos bécsi eladások 
miatt ellanyhult.

A helyi értékek piacza meglehetősen élén^ 
volt. Drasche-féle, salgótarjáni kőszénbánya- és’ 
aszfalt-részvények magasabb árakon kerestettek 
áradékok tartottak.

ElÖÍÖ2.Sd9.
Az előtuzsde szilárdan nyilt meg, később azonban 

yengült. Köttetlek: Osztrák hitelrészvény 659.50— 
660.5Ö, magyar hitelbank 776.75—779, magyar leszá­
mítoló és pénzváltóbank —, magyar jelzáioghitelbauk 
11. kib. 505.25, osztrák-magyar aliamvasut 672—673. 
déli vasút —, rimamurányi vasmű —, Magyar koro­
najáradék 96.575"—96.60, közúti vasút —, Városi 
villamos vasút —,

11 óra lő pereskor záródnak: Osztrák hitei-
részv. 659,25—659.50 magy hitelbank 777.-----777.25
magyar íeszámitoló- ós pénzváltói). 472.50—473.60 
magyar jelzáioghitelbank 11. kb, 505.50—506.—,
osztrák-magyar áliamvasut 672,-----672 25, déli vas.
86—86.50 rimamurányi vasmű 548—548.50, magyar 
koronajáradék 96,75—96.60, magyar aranyjáradék
116.25—116.75, közúti vasút 567.-----567.50, városi
villamos vasút 313.50—314.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde irányzata bágyadt volt. Köttettek" 

Osztrák hitelrészvény 659—659 25, magyar hitebank 
""76.75—777, magyar Íeszámitoló és pénzváltóbank 
—, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 505.25—505.75, 
osztrák-magyar áliamvasut 671.75—672, déli vasút 
—, rimamuráuyivasmü 547—548, magyar koronajá­
radék —, magyar arauyjáradék —, közüli vasút 
566, városi vitiamos vasút —.

Helyi értékekben köttetett: Drasche-féle részvények 
512—512.50. Bpesti ált. viilamossági részvényei 330.

1 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 659.-----659.50, magy. hitelbank 770 75—777.:-5
magyar Íeszámitoló és pénzváltcb. 472 50-----473.
magy. jelzáioghitelbank 11. kib. 505.50—506.—, osztr
m. áliamvasut 672.-----672.50 déli vasút 86—86.50
rimamurányi vasmű 547,50-----548. magy. kor.-jára­
dék 96.60 — 96.80 közúti vasút 566—567._, városi
villamos vasút 313.50-----314.

Prämium-üzlet: Dijbiztosiíások osztrák hitel­
ben holnapra 4—5 k., nyolez napra 8—10 k. 
julius végére 11—12 korona.

Utótözsde.
Az utótőzsde lanyha volt. Köttettek: Osztrák hitel­

részvény 657.50—658, Magyar hitelbank 774.50— 
—775.50, Magyar íeszámitoló és pénzváltóbank — 
Magyar jelzálog hitelbank H. kib. —, Osztrák-magyar 
áliamvasut 670.75—671, Déli vasút —, Rimamurányi 
vasmű —, Magyar koronajáradék 96.60—96.50, Köz­
úti vasút —, Városi villamos vasút —.

gyári munkások 
bocsátják.

11 órakot záródnak: Osztrák hiíeiriszvény
659.25, magyar hitelbank 776.50, osztrák-magyar 
áliamvasut 6/2.—, Uniobank —.—, déli vasút
86.25, alpesi bánya 527.—, rimamurányi vasmű 

=—, májusi járadék 100.35, török sorsjegy
142.— német birodalmi márka 117.45, prágai 
vasmű — elbavölgvi vasút 445.— magyar korona­
járadék 96.60, Angiobank —. Bankverein —.—, 
Länderbank —.—, fegyvergyári —, gőzhajó­
zási részvények —.—.

Lanyha irányzat uralkodott a déli tőzsdén is. 
Jegyeznek: osztrák hítelrészvény 659.— , ma­

gyar hitelbank 776.50, Länderbank 450.—, Union- 
bar,!^ 540.—; Angiobank 308.50, Bankegyesület 
550.50 osztrák-magyar áliamvasut 671.50 déli 
vasút 86.25, elbavölgyi vasút 415.—, alpesi bánya 
526.50, rimamurányi vasmű 547.50, prágai vas-
müipar------, májusi járadék 100.35, magyar ko-
ronajáradék 96.60, török sorsjegy 142.—, német­
márka 117.45, hirtenbergi —, gőzhajózási
----- , cseh kőszénbánya —.—, fegyvergyár
—.—, északi vasul —.—,

Bsos, jul. 18. (Magyar értékek z&rlatag 
4 százalékos arany-járadék 1Í6.25, Tiszai és szeg" 
köles, sorsj, 165.—, Magyar hitelb.-részv. 775.25, 
•M. lesz. és váltób. rszv. —.— Rimamurányi 548.50, 
-1. ezukoripar 18.10, Adria hajózási r.«t. 438.—, 
Magy. kqronajaradék 96,cO, 4 százalékos magy. föld 
teherm. kötv. 96.20 M. ny. k. sorsjegy 218,25. 
xiassa-oderb. v.-rész v 384.20 M, keresk. bank 2860, 
M. jelzáioghitelbank 503.50.

Becs, jul. . 18. (Osztrák értékek zárlata.) 4.2 szá­
zalékos papirjáradék 100.35, 4.2 százalékos ezüst 
járadék Í0u.30—95.— 4 százalékos osztr. aranvjár. 
119.30, Osztr. koronajáradék 100.40. i860 sorsjegy 
157, , 1864. sorsjegy 293,50, Osztr. hitelsorsjegy 
4<7. , Osztr, hitei-részv. 658.—, Angol-osztr.-bank 

. . Union-bank 540.—, Bécsi bankverein 550.öl). 
Osztr. Länderbank 449.10, Osztr. magy. bank 1635 
Osztr, -nagy. államv. 670.75, Déli vasút 85.50. Eibe- 
völgyi vasút 445.— Duna-gőzha.-társ. 1004. Alpesi 
rézsv., 525.10, Dohány-részv. 362.— 20 frankos
19.11. Cs. k. arany (vert) 11.35, Londoni váltóár 
240.17, Német bankváltók 117.45 Lipótkohó 523.—. 
Osztr. Lloyd 736, Török sorsjegyek. Í41.75 nyugodt.

Az utútözsdén jegyeznek: oszírák hitel 657.75, 
magyar hitel 776.—, Angiobank 307.75, Bank- 
Bgyesület 550.50, Unionbank 540.25, Länderbank 
479.75, áliamvasut 671.25, déli vasút 86.—, 
elbavölgyi vasút 445.50, dohányrészvény 362.—, 
rimamurányi vasmű 549.—, alpesi bánya 525.50, 
májusi járadék 100.35, magyar koronajáradék 
96.50, török sorsjegy 142.25, német márka 
117.45, hanyatló.

KÜLFÖLD! ÉRTÉKTŐZSDÉK,

Berlin, jul. 18. (Az Egyetértés távirata.)
Zárlatkor jegyeztetni 4.Z %-os papirjáradék 

—•— 4v|,-os osztrák arany-járadék 10150. osztr.
hitelrészvény, 206.75, déli vasút 18.25 orosz bank­
jegyek 216.05, 4y0 uj orosz kölcsön —.— Disconto 
Command!t 188.90, dynamit trust 135.10, barpeni 
218.50. 4.2=1, ezüstjáradék 100.40 4“|, magyar arany- 
járadék 98.25, magyar korooajáradós —.— , ősz- 
trák-magyar áliamvasut 143.90, bécsi váltóár 85.10, 
olasz járadék 106.30, áít. villamossági Edison 
232.30, gelsenkirchem 233— Laura-kohó 261,60 
szilárd.

Frankfurt, (Zárlat) jul. 18. 4.2% papír-járadék 
/őz, , 4' o oszt. arany-járadék 101.55,4" 0 Magyar 
arany-járadék 98.20, Osztr. hiteliut. reszv. 206.90 
Osztrák-magyar auamvasut 143.80, Északnyu­
gati vasút —.—, Bustiehradi vasút —.—, Londoni- 
váltoár 204.47, Bécsi Bankverein 140.80, Villamos« 
részvény 152.50, 3% m. arany Kölcsön 82.—, 

ezüst-járadék 100.90, Osztr. koronajáradék 
100.75, magyar koronajáradék 96.60 Osztr.-ma- 
gyar bank 117,10, Déli vasút részvény 18.25 
Elbavölgyi vasul —.—, Bécsi váitóár 851.16. JRarisi 
váitőar 813.33, Uuió-nanii-részvény —.—, Alpesi 
báuva-részvény 264.—, szilárd.

Paris, JU:. 18. (Zárlat) Oszt. aranyjáradék 
101.—, íranezra járadék 99 22 olasz Járadék 105 15, 
román kölcsön —.—. Görög kölcsön —.—, Egyp- 
tomi járadék 106.75, Török Dchányrészvény 3» ti.—, 
Credyt lonciei de France 707.—, Osztr, Länder­
bank 478.—, tianque Ottomane 597., Déli vasút 
—.— Meridionalvasut —. De Beers 417.—, Char­
tered 49.--, Váltó Bécsre (rövid) 103.56, Váltó 
német piaezokra 121.62 Csek Londonra 251.35, 
Belga arauyázsio 0.625 Magyar, arany járadék 97.30 
törleszthet járadék —, spanyol^ járadék 90.57 
470 unifikált török jár. 89.90 5e|, "bolgár kötelez, 
vény 1896 évről 4/5.50, Török sorsiegv 132.50,
Banque de paris 13.90 Osztr. löldhiteiintez'et----- ,
Magyar Jeizutogbauk —Osztr. magy. állam­
vasul —, Déli vasút elsőbbségi kötv. 336.— Rio 
Tinto 15 30, East Rand 191.—, Randfontein 61— 
Váltó Amsterdamra 206.—, Váltó 
Olasz aranyázsió pari, szilárd.

Frankfurt jul. 18. (Esti tőzsde) Osztrák hitel- 
részvény 207.10, Déli vasút — — Disconto Coman- 
dit ——, Berlini Handelsgesellsch —.— Harpeni 
218.50, Laurakohó 261.60 Osztr. magy. áll. vas 
—Német bank —, Drezdai bank
Gelsenkircheni 233.80, Hibernia----- . szilárd.

Hamburg, (Zárlat.) jul* 18 4.2e/0-os ezüstjára« 
100,60, 1860. sorsjegy 158.70, déli vasút 18.— 

4V,-os aranyjárak 101,30, osztrák hítelrészvény 
206,80, osztrák-magyar áliamvasut 143.70, olasz 
járadék —4% magyar arany-járadék 98.50 
szilárd.

London, jul. 18. Angol consol —.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.

juh _ 18. TVyeíscsuAor jul.-aug.-ra 23.25.— 
26.75, nyugodt, fehér cznkor jul. 30.12, aug.-ra

Svájczra 0.31 °/,

dék

30.75. ont. 
linóm it ott ej 

Bcrcsi,^, 
búza helyben 
ben 14.20, rej 

Kö'n, jut 
Berlin,

170 25, álla. 
állandó, zab 
tengeri juliu 
októberre 
idő'áras bor:

Fárí.-;, ji 
szept-decz. 
jul.-ra. 15.1 
íebr. 15.50 
szepk-decz-, 
renczeoía/ 
50.50, jan.- 
50.75, aug.-i 
39.50 nyíl/ ' 

Időjárás

Szer

Budai-est
ró! is -r-.-id- :„q 
keze t 4: 2 d,

112 fi : itÍ 
115 i íia 
95—100 lilltirl

I GescheUm 
gánbizomár 
A hozatalok 
Ifitek voltai 
térben van 
nagyobb tele 
kezőkep a at 

Husnemüé 
eleje------

7)1
keon/ént 

Sertéshús. 
1.50—1,60 ix,
balms —.— 

7V,íc

> , h»|
ii’lér kilója.

Spárttá:

L~- íbudaj

I. Ga

Báo-kai

KOZS uj......

I1PA ........

TENGER!.« 1 

REPCZE «3

Ingyen 
100 kiiograi

100 kilogran

Zsákkal
göngygiijy, lifz.íj 

Minőség SCO | 

___ 100 Idiom
Ingyen

100 kiiogra

100 kiiegrad

Az I—IV- 
(100 kor.-kéntl 
vagy ezüstre I 
frí.-ra vagy 
ként, ha m

1376. kel. vad 
1339. államva| 
1839. évi áilL 
Államtól cs. a| 
1870. évi nve 
1870. évi nyel 
Magyar re gall

Magyar föidlij 
■ 1
Tisza; és szed 

orvát-szlarel



itelrész 
r—"75, 

“413., 
sztrák- 
-86.ŐU, 

kr ko- 
|aradék 

vil-

Iviratfa.
bt ma 
vidéki 

régi 
régi 

K, nj 
sepel- 

hagvar

irirata.)
ha- 

Jeszéde
úgy.

jegy-
Ikozott.

hitel-
■‘.rész-

Inbergi

Izvér.j 
I igyar 
vasat 

rismü 
|r egy 
Ipragai 
irona-

zhajó-

Ipsr

I" 8 9„zu. 
I-2Ü60,

hdék
uryar
Lti.9U

,:iiOs*

, .ra-

. -ra

Szerda, julius 19
30.75. oát.-jan. 29.75, ;an.-ánr. 29.75 nyugodt 
finomított cznkor folyó hóra 65.50----- CG., nyugodt
, Ecrcszió, jul. 18. Búza helyben 17.10, sárga 
ßuza helyben li.OO, rozs helyben 34.10, zab hely­
ben 14.20.repcze helyben —, tengeri 15.00.

Sóin, jul. 18. Oiaj 50.50 k
®ejnn, jul. 18. Búza júliusra-------szept.

1/0 25, állandó, rozs júliusra —.—, szept, 143.25 
állandó, zab jul.-ra 137.75, szept. 136.25 állandó 
tengeri júliusra 134.25 szept. 125.— állandó, olaj 
októberre 4810, deczemkerre 48.60 állandó; az 
időjárás borús.

Pária, jul. 18. Basa jul.-ra 24,65 aug. 23.30 
szept-decz. 22.40, nov.-febr. 22.30, bágyadt, rozs 
jul.-ra. 15.50, aug.-ra 15.25, szepL-decz. 15.25, nov 
icbr. 15.50 nyugodt, tiszt jul. 31.10, aug. 30.35, 
szept.-decz-re 29.75, nov.-febr.-ra 29.50, bágyadt. 
repczeolaf jul, 50.50, aug.-ra 50.50, szep.-deczre 
50.50, jan.-aprilra. 51— i yugodi, szeaz jul.-ra

Zöldség: Burgonya uj rózsa 6____ 5 40 K
ui sárga 09,.------ 09 60 K. fehér _________ K idei
i”" 7~.- K' teW — t mmtkéni
ban Vöröshagyma esőrendü makói______ K
egíptom,-------__ K, fokhagyma---------K, sirga-
hgkéntTiagyiiam' --------- k miod 100

EGYETÉRTÉS

50.75, aug.-ra. 49. 
39.50 nyugodt. 

Időjárás boius.

szept.-dec-re, 42.25, jan-ápra

Sertéakonzumvásár.

Bndauest, ;ul. 18. (Hivatalos tudósítás.) Tegnap- 
r-! marad’ -4;> darab series, 82 darab süldő. Ma ér- 
kez.r t 4_2 d .rab sertés. Osszen 349darab sértés, 82 
said . árak: Z-irseríés : Öreg elsőrendű 1ÖG— 
112 fi r, másodrendű 100 fillér, fia a! nehéz 112— 
liő filter, fiat 1 i-ózep 1V6—114 fillér, Halai könnyű 
9o—10U filier. Horvát síidéi 78. A vásár lanyha volt.

Élelmi czikkek.
— A központi vásárcsarnok árai. —

(Gescheit Armin és Társa élelmiszer ma­
gánbizományosok jelentése.) Budapest, jul. 18 
A hozatalon a mai éle miszervásárra is mersé- 
k Itek voltak és az üz'et csendesen folyt le. E ő- 
térben van most gyümölcs, melynek beküldése 
nagyobb tételekben ajánlható. Részleteiben követ- 
kezűkep alakult az üzlet:

Ilusnemüek: Marhahús, vidéki hátulja------------ ,
e:= e fiiiér. ülőit borjúit bőrben hosszan
emerre sulylevonás nélkül vidéki 1.20—1,30 K, volt 

knonként nagyban elérhető.
Sertéshús: Szalonnával 1,30-1,40 K, lehúzott 

i,G0 K, juhhus ——— íiilér, növendék mar- 
•“ •— K, kilónkint nagyban.

J'ojás. Ma I. rendű magyar íádatojás 74 —75 K,
.:szavi«e=u 73—,4 K, erdélyi 72------K, ládánként
1-1-0 darab.

Tejtermékek. Czentrifugált" teavaj 2,20—2 40 K 
ír 55 főző vaj 140—1,60 K, tehéntúró 22—32 fillér
kilója.

Élő baromfí, idei rántani való csirke 1 50—2 20 
1 . sütni való 1,60-2,60 K, tyuk 2.60-3,60 K, rucza 
sovány —8,60 k, rucza hízott 4.50-6,20, sovány 
. : 4,-----O.80 K, hízott liba 10—16— k páronkint.

. !í°ít baromfi, netiéz lúd 1-40—1-60, csirke mi- 
uv.-cg szerint 1'60—2'20 K, kilogramonkint.

vadfélék. Nagy nyulak —.------ ,— K., fogoly
, , k, vadkacsa —,------K. drbja, szarvav

77,’. 7, őz 1,30—1,50 K, vaddisznó 80—100
íuler kilója.

Spárga: —.----- .— K, zöld bab —.------ K,
zöld bő-só .------—K, paradicsom 0.16—0.20 k!
>y.r- c.k 2Ü. 36 K., körte 24—40 szamócza —.—.—- 
, kg.-kéct. fcága dinnye, kőzönséses 50—60 fii dbja 
turkesz'.án és auannsz 80—1 20 tekint

Felelős szerkesztő:
PÜZIJESZ BAJOS.

Kiadótulajdonos:
Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató: EBDOS ASMAKD.

Hivonaí a hivatalos lapból.
— Julius 18. —

^ Kinevezés. A pénzügyminiszter a körösi adó­
im-ua hoz Miiics Nándor eszéki első osztályú adó­
hivatali ekenőrt adóhivatali pénztárnekká, a galantai 
^hivatalhoz Bessenyey Géza adóhivatali ellenőrt 
adóhivatali pénziárnokká, a íogarasi adóhivatalhoz 
Beke István váczi adóhivatali ellenőrt adóhivatali 
pénziárnokká, a budapesti IV. kér. állampénztáihoz 
Jamscb Alajos ugyanottani adótisziet adóhivatali 
segeade, b mon Janos némelujvári adóhivatali gya­
kornokot pedig a gödöllői adóhivatalhoz ide.glenes 
minőségű adótisztté, a versem adóhivatalhoz Schmidt 
Jozsel nagykikindai adóhivatali tisztet adóhivalali el­
lenőrré, korm ity Demefer buziási adóhivatali gva- 
kornoKot pedig a nagykikindai adóhivatalhoz ideig­
lenes minőségű adóhivatali tisztté, Pvthcő Lajos egri 
pénzügyi szamtisztet a segesvári pénzügy-igazgatóság 
me.le reudelt számvevőséghez pénzügyi számelíen- 
őrre a nagykőrösi adóhivatalhoz Bárány Ág-os1 on 
aradi adóhivatali segédet adóhivatali ellenőrré, Weiss 
Samu aradi adótisztet pedig az aradi adóhivatalhoz 
CA°j a. segéddé, a pnv jgyei adóhivatalhoz Masson 
Sándor nyilrai adóhivatali gyakornokot adóhivatali 
hszité, az alsókubini adóhivathoz Borszék Károly 
liptószentmiklcsi adóhivatali gyakornokot adóhivatali 
lisztté, az antallalvi adóhivatalhoz Ádám Frigyes 
mócsi adóhivatali gyakornokot adóhivalali tisztté a 
yáh adóhivatalhoz Kramp Ferencz volt adóhivatali 
lisztet adóhivatali tisztté, a téesői adóhivalalhoz Gu- 
lov.es Andor szikszói adóhivatali gyakornokot adó­
hivatali lisztté nevezte ki.

Áthelyezés. A vallas- és közoktatásügyi mi­
niszter dr. Kausch Mihály czeglédi állami förrim- 
naziumi rendes tanárt e minőségében saját kérel­
mére a fehériemplomi állami főgimnáziumhoz he­
lyezte át.

Megerősítés. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Pirehta Béla ideiglenes minőségű oyoeype- 
daeogiai téiiii'ót állásában verleg niegerősitet'e

Névmagyarosítás. Fischer Dezső sárbogárdi 
lakos családi nevének Halászra kért átváltoztatása 
belügyminiszteri rendelettel megengedtetett.

Csofinyitás. Paskusz József nagysurányi lakos 
kereskedő ellen csőd nyírtatott.

Csüdineg'szüntetés. Gyéres M. Márton szegedi 
asos, kereskedő ellen nyitott csőd megszűnt. °

esugvi
Horvát miniszter .

miniszter: kedden délután 3—4.
naponként délután 4.

Igazságügyim íl iszter : csütörtökön délután 1. 
Pénzügyminiszter: vasárnap délelőtt 11 órakor 
Vallás- cs közoktatásügyi miniszter: csütörtökön 

délután 4

Szerda, julius 19.
Naptár. Szenla, julius 19. Róm. k.ith. Paulai Vl.ncze, — 

prot. Zelma, — -ovog-orosz julius ti. Luczia., - zsidó Thamusz 
o —ap kel 4 ura 22 P- - nyugszik 7 óra 40 p. - Hold kel 
y óra 2d p este, - nyugszik 7 óra 15 p. reggel.
XT Tavaszi kniJJitás Jxönyvcs Kálmán niűvészeti szalonban 
J>íag\Tnezo-uteza 37. nyitva azjtalamil eírész nap.
- ■ Homlokdísz kiílhiés a Nemzeti -Szalonban nyitva 9-G 
óráig. Belépődíj 50 fillér.

Nemzeti Muzeum. Reggel D-2-ig láthatók. Hétfőn cs 
csütörtökön természetiek tarai. Kedden és pénteken régiségtár 
szerdán es szombaton néprajzi osztály Csillag-utcza nyitva 

óráig. zerdán és szombaton képtár. Vasárnap délelőtt 
9 — 12-ig a leüti gyüjtemenyUirak.
„ Földtani intézet múzeuma (Stefánia-ut 14} nvitra 10—1-ig 
Belepő díj 1 korona.
és 3-°6ZJekedéSÍ mazeam 3 városligetben nyitva 9- l’J-ig 

Nyilvános könyvtárak zárra.

Időjárás.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.

lLBNászutazás a 
kaszárnyába.

Szerda, julius 19.

VÁROSLIGET! SZÍNKÖR.

órakor

Ered ti opereít 8 felvonásban. 
Szövegét és zenéjét irta : Bo­

kor József.

Kukorica Jónás. órakor

orvosi és technikai
MŰTERE M

KOVÁCS I.
Budapest, Károly-körui

(Hadik grót palota.)
Kitüntetve l-ső díjjal. A]apitva_ 189-t ben.

FÁJDALOM NÉLKÜL BEILLESZT FOGAKAT
ÉS fogsorokat rágásra, foghúzás
ÉS FOGTÖMÉS ÉRZÉSTELENÍTVE. 535

ísSáT Mérsékelt árak. -Tga®

@s
Énekes tánezos paródia 3 
felvonásban, 5 képben. Írták 
Móréi Adolf és Vágó Géza.

Eeti műsorok. Fővárosi nyári színház- 
Egész héten Nászutazás a kaszárnyába. Vasár­
nap este Smolen Tóni, délután: Rip 'van Winkle.

Városligeti nyári színház. Egész héten: Ku- 
koricza Jónás. Vasárnap délután Sárga csikó.

LY“

nagy kávéMz
Király utcza és Erzsébet-köruS sarkán.

Naponkint este és E® B — — ■
vasárnap délután SÄl © ßS Km «H © 22 i

hires czigánypritnás hires zenekarával hangversenyez.

. földbirtokosok
íiifsibaü&ja rászv.6*”* “
több kisebb és nagyobb földbirtok, fővárosi hazak, 
télkek, villák egy a fővároshoz közel fikvö g izma- 

és malátagyár eladásra és cserére, bérletre,lom
továbbá vevők és bérlők e őjegyzésben vannak.

Az érdeklődők bővebb felv Iá ositást nyernek az 
intézet igazgatóságánál Vácze-Mícza 7 sz. alatt.

Vízállás, 1805. julius 18.
Inn:

Schärding.,, K.... 

Duna:
I &ssau ,o, ... ... 272
Linz ... ... 07

Czentimtr 
+ 183 < 5

Napirend.

A miniszterek fogadónapjai:
Belügyminiszter: csütörtök délután fél 4— 
Honvédelmi miniszter: csütörtökön délulán

i„BUDAGYOKYE‘
I Budán II. kér., a főváros legszebb és legkelleme 
I rnesebb kiránduló helye. Maponfeint kitűnő 
j csEgánírzene. Pontos kiszolgálás. Hideg és 

meleg étetek. Kitűnő italok. Kávéház. w*

bisdapesíi áp*a-

Becs ........ ..
Komárom 
Hudapest .. 
Paks......
Mohács.,, ,, 
Gombos,., 
Újvidék... .. 
Zimony... 
Pancsova 
Orenkova ., 
Ursova ... „ 

vág;
Szered ... ,

Rába: 
Győr.........

l
30 • 
228 
169 
270 
350 
279 
198 
165 

4- 147
I -j- 226

> + 
■ + 
T 

. +
I +
- + 
. 4-

4- 50 6

Si ,U + 249 > 7

Bájjá: Czenllir Ír.

-I- 85 < 
— 60
- 29 >

Dráva;

Barcs 
Eszék

Száva 
Sziszek ... . 
Mitiovicza .

+ 96 
4- 218

; — ío
-1-171

< 11 
< -

Kiszóló ... .75 s 
Temesvár .„ 
N.-Becakerek ,«

Tisza
M.-Sziget ... „7 
1 ekehaza 
Tioza-Ujlek 
V ,-Naincny ...
Zálrony (Csaoj „.
Tokaj ............ .
lisza-Füred 
Szolnok ...............
Ccsngtád ...
Szeged ...............
Török-Becse ...
Tiíel....................

KOröa
3ebee: N.-Viirad — 12
Fekete: Tenke — 6 
Fehér: B.-Jenö — 43 
íkettéa: aékés — 12
Hármáé: tiyoma-I- 24

— 7
+ 8
— 32
— 53
—122
— 26
— 32
— 46
— 74 
4- 9 
-L 43 
4 240

12

A meteorológiai központi intézet távirati 
jelentése 190Ö. julius 18-án reggel 7 órakor.

Hazánkban tegnap az északi részeken, meg a 
nyugati határon fordullak elő kisebb zivataros esők. 
Kgysbként az idő túlnyomóan derült volt és meleg; 
a hőmérsékleti maximum Orosházán 35 fok és mi­
nimum Botfalun 7 lók volt.

az észaiú depresszió mélyebb lett és a nyugoti 
maximum megerősödött.

Európában az, idő változékony és valamivel hű­
vösebb lett. Nagymennyiségű e;ő- az alpeaeken, 
kisebb pedig Német és Oroszorságra esett.

Prognózis a következő 24 órára.
A hőmérséklet némi cső kenésével fcihosehb idő 

várható, helyenkint különösen nyugatou — zivataros 
esőkkel. —

Állomások
•5-i-
Ö o

Jelek magyarázata ; -
áradt,

Maros
Arad ..............
Makó .........

r null fölött, ■ 
< apadt.

—104 <r
— 7 <

• null alatt,

Akua-Szlatina . 
Szatmár . . . . 
Ungvár . i
K§er.................
Késmárk . . . . 
Arvaváralja . . 
l-osoiicz . . . . 
Selmeczbánya
Budapest............
Ó-Gyalia . . . . 
Komárom . .. , 
Magyar-Ovar . .
tioprou .............
tiereny.............
Kesctkaly .. , .
(,ecs,..............Lszck .................
Zágráb.............
Hume..............
Cirkveuica . . \
Debrcczeii . „ .
Kecskemét . . ,
Orosháza ....
Szeged ... .
Zsombolya . .

...............
lemesvar. . .
Vevsecz.............
Drenkova. . 
Nagy varad . i 
Kolozsvár.. . , 
Nagyszeben . .
Becs.............
Salzburg . . , . 
Klagenfurt . . .
Póla.....................
1.csina.............
Hamburg. . . , 
Berlin , . ..
Zürich..............
Biarritz.............
Nizza.................
Paris ..... 
ChrisLiansuitd , 
Stockholm .. . 
Szcnt-Fctervat .
Varsó.................
Moszkva ....
Kiev................. „
Sarajevo .... 
Suliira......
Szótia.................
a.then ......
Foriuo .....
Flórencz ....
líóma.................
Nápoly..............
Brindisi , . . , 
Palermo e ,

‘52.G 
62.: 
6_' 4 
Ül ü
62.7 
62 1
61.7
61.8 
61.6 
cl 7 
61,8
62.4
59.5
6í *
61.7 
62 0 
62, .7
62.3 
614 
U 
62.0
61.3
62.3 
62 U
62.5
61.8

61:9
58.4 
61.2
62.4 
6 ,.ti 
63,1
64.6 
60.8 
57,0 
5x5
63.1
62.6 
63.0
65.2
56.4 
65.9
57.2
61.3 
46.0
59.3
59.8
54.9
39.2
53.4
53.9

65.9
64.1
63.3 
62.7
61.1

tioinev-
seklat

< O M NHÜJa

4-16,6 
KQ.1 

4-20.3 
í-21 6 
1-15.6 

4-15 5 
-t-2 
4-17.4 
4-21 8 
+21.5
4 2i.1
4 2 l.A

2;.3 
4-2C 8 
r-4. 

-1-20,4 
4-214 
-r2.».3
-LkO.d 
4-22 
4-20,7 

26.0 
4-20.4 
4-2K.9 
4*20,3 
-423 C 

20 0 
íO.6 

420,6 
4-22.7 
4-13.2 

17.
415.8
414.5

16.0
4-24.1
4-28.2
416,0

15.
4-14,e 

3,1
42 .8 
416.0 

-11.4
-hu,3 
H5.E
+15.5 
-20 9 

+18.2 
+21.3 
-+26,6 
+23.9

BKB

SSvV
\\ NW

+ 24.0
+ 254
+26,6
-r210

es Qii'iaistäzstia íiavaáalos árjegyséssi
1905. julius 18.

^ pú 4 02 s d ez
1- Gabonanemüek. Árak készpénzben ÍOO kilogrammonként.

a) Készáru.

Ä)

Utolsóárf L'tolsóárf Oszt.
1904
évre
kor.

ÉHTÉKPAPISO S ÉRTÉKPAPÍROKpénz I áru 
kor.-értékben

pénz I áru 
kor.crtókben

Utolsó ár

Búza
A minőségi súly hektoliterenként és kilogrammosban.

76 77
i zavidúki ó 
.. » új i1 y:: megye 6 

-> új 
I-‘St vidéki u
,> *> . . újO ...

Új ... 
Duoükai o ...

78

lí) 10 16 >5

Ív 6 
16 60 
16 35

16 45

jSzarmazás.nem és minőségi—

16 S0 
16 5C

15 57 
13 60
16 23

16 70

79 80 81

Kisbirtokosok orsz. ídldnit. 34 eves, Irt. v. k
* »a 5Vl,'3 . — —  
• , , ». „ öü'/a „ írtban

Magy. agrar-és jár.-bank rt. szölökütvények
1 ” » » járadék jegy vf. 102«/,

» - . záloglevél......................
Magyar ált. takarekpénztar r. t. 50 évre

Magyar földhitelintézet 41 évre írtban 
. » ,50 ................................
2 . . 62 ...............................

szab. és talajjav. frt.

18 35 
16 30 
16 66

18 6C
15 60
16 35

17 — 
16 05
15 78

16 75
15 90
16 52

kor.-tól kor.-ig

ROZS uj ... Elsőrendű...................
Középminöségu ........

RPA

KÖLES...

Takarmány elsőrendű.............
. másodrendű .........

Sörfőzésre tiszavidéki ...............
„ felsőmagyarországi
„ dunántúli ...............

ZAB..

TENGERI^ .-3

KEPCZE

Elsőrendű..........
Középminöségu 
Belföldi ~ 
Uinquantin ... 
Feher...............

, Káposzta ... 
Bánsági ...

12.60 13.—
12.40 12.60
13.45 13.80
12.60 13.2.:

1 1 1 1 1 1

—.—

13.40 13.80
12.80 13.—

15.45 15.65

16 7 
ló 80 
16 65

17 10 
16 10 
16 95

16 90 
16 — 
16 80

il 05 
16 20

17 25 
16 3o

16 95
lo ló

II. Különféle termények (készáru).

b) Határidőre.

Határidő
Árfo iyam

pénz 1 áru

MAGYAR BÚZA...
1905 május ...

---

BÚZA.....................
1606 április ... 
1905 május ... 
1905 október...

16 16

15.53

16.18

I0.6Í

ROZS..................... 1905 október...
1906 április ...

12.78 12.80

TENGERI...............
190ö julius ... 
1905 augusztus
1905 szept. ...
1906 május ...

15.26
15.04

1C-9I

15.28
15.06

10Í96

ZAB ... .„ .........
1904 május ...
1905 október...
1906 április ...

11.48 llisó

Káposztarepoze ... 1905 augusztus 24.36 24.50

50 évre

,, Vf.l05g/e 
. írtban

írtban 
i soroz.

írtban

All <\H ” ua LctlŰ-JJCtV . Al L.
413 Magy. nelyi érd vasúti kötv. 50[/2 évre írtban 
7 I » >. » „ 50
11 / 1 it ” . > » > j ) > 504 /2, Magyar j elzáioglntelbank
4l/a 
4 
4 
4

41/2 
41/2 
4 
4
3'/2 
4 
4 
3
3
4 Magy. leszámítoló- és pénzváltóbank 53 évre 
0 /2 M. orsz. közp. takarékpénztár 40 évre írtban

„ „ „ 50 „ A., B.j
41 2 M. takarékp. közp. jelzálogb. 1—3., 9—10. kib!

,, ,, 4., 5. kibocsátás

„ 50 évre
... 50 „
„közs. kötv. 50 „
>* >> j> 50 ,, .........
„ „ „ 50 „ írtban

,, „ 50 „ vf. 11»%,,
„ „ ,, 50 ,, lOOfrkként
nyeremény-kötvények Írtban 

,, osztrák felülbélyegzés ,,
,, nyeremény-kötv. 200 k. dbok

2000

4>/3
4
41/3
4

Ingyen hordó
100 kilogrammonként

Származás, nem és minőség Árfolyam

DISZNÓZSÍR

100 kilogrammonként SZALONNA

Zsákkal együtt,
göngysulv, tiszta súly helyett.

Minőség 500 grammonként. 

_____ 100 kilogrammonként.
Ingyen bordó 

100 kilogrammonként.

SZILVA...

100 kilogrammonként

SZILVA VIZ...

Budapest 
Vidéki.

heremag ...

Magyar légenszáritott, vidéki.......
Városi, légenszáritott, 1 darabos.

Füstölt..
Boszniai, 1903. évi szokvány-minőség

„ „ „ 100 darabos
». . 1» n S5 „ . ...

Szérbiai, 1903. évi szokvány-minőség 
„ „ „ 100 darabos....... .

Szlavóniai
Szerbiai

Luczema magyar 1903. évi 
Lóhere aprószemü 1903. „ 

középszemü 1903. 
nagyszomü 1903.

pénz

146.—

129—
132—

ItT—
19.—

14—
17—

2d— 
24— 

kor.-tól 
89— 

100— 
1<:8. — 
120

147—

13C — 
133—

18—
20—
15.—
tS. -

29—
24.50 
kor.-ig 

106— 
106— 
113— 
133. -

B) rtélítőzs e.

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó árf. Utolsó árf.
pénz 1 áru ÉRTÉKPAPÍROK pénz 1 ám
korona ért. korona ért.

Az I—IV'. alatt jegyz. értókpap. árfolyama 
100 kor.-ként értendő, ha koronára, o. é.-re 
vagy ezüstre szól: 59 frt.-ként, ha arany- 
frt.-ra vagy pengő pénzre szól; 100 márkán­
ként, ha márkára szól: 100 frankonként, 

ha frankra szól.
I. ÁLLAMADÓSSÁG.

a) MAGYAR ÁLLAMADÓSSÁG
Aranyjáradék, 100, 500, 1000 aranyfrt névért 

drbokhan, adómentes 50 arauyfrt.-onként 
Aranyjár., 10.009 aranyforint névért dara-í 

bókban, adómemtes, 50 aranyforintonként1 
Arany]arad., adóm., 50 ar.frLként, jul v. 
tvoronaértékü járadék adómentes .........

» , n jui. k.

íaáS" ’^e^' vas-3.Uamk., r.frtban 50 ar.frLként 
?oyo a^m;7a9aranY^•. adóra., 50 ar. írtként 
\ it ' I®-?* államvasuti ezüstkölcsön, adóm. 
A^amkölcs. a vaskapu czéljára, aranyadóm. 

!Id‘°- (:Ví nyer.-kölcsön, 100 frt. drb.=*200K. 
j:8.0. ovi nyer.-köles. ŐO fvtos drb. =100 IC. 
j Magyar regale kártalanítási kötvény adóm. 

e( 1 iorvat-szlavon kárfcal. kötvény adómentes 
{Magyar földn. bérment. kötvény adómentes 
í Horvát-Szlavon s
Tiszai és szegedi nyer.-kölcsön, adóm., 270 K.

I orvát-szlaren jelz. földváltsági kötvény ...I

! 16.2» 116.70

116.27. 116.70
116.27 116.70
83. - 85.50
96.65 97.—

96.60 96.8C

82^— 83Í—
218. 222.—
217.- 22!.-

101.50 102.50
96.75 97.75
93.— 99.-

163.— 170.—
101.—! 102.-

b) OSZTRÁK ÁLLAMADÓSSÁG.

Gonvertált adóm. koronajáradék jan.—jul.
» „ máj.—nov.

ügyesitett jaradek papírban, febr.—aug.... 
. ” .. » máj.—nov....
Aranyjar., adóm., arany frtbau 50 ar. írtként
Koronaórtékü járadék............................................
Államsorsj. 1854. évből 500 frt p. p. 50

frt p. p. írtként..................................................
Aliamsorsj. 1860. évből 500 fr. o. é.=1000 K.

, 1350. „ 100 „ , , = 200 ,
» 1SG4. „ V>d „ „ „= 200 ,
. 1564. „ ,0 , „ ,= 10-9 „

II. Ifiás kozkdícsöiiok.
Bőig. államv. zálogk., ar.-ban, 50 ar. írtként 

4 Bosnyák-herczegov. orsz. köles. 1895. évből 
4:/2 Bosnyák-herczegov. orsz. vasúti k. 1893. évből 
41/3! „ „ „ ,, „ 1902.
4 Budapest főv. kölcsöne, adóm. 1897 kor.
4 „ 1903 „
4 Tem.-bégavőlgyi vizsz&bályozási társ. köles.

m. Zilogleveiek kozkölcsőa kotr.
a) Budapesti intézetek kiboositásai.

Belvárosi takarékpónztárrészvénytárs..............
Egyes bpesti föv. tpénztár írtban v. kor.-ban

Egyes, tégla és czementgyár rt. elsöbbs. kötv. 
Ganz és társa vasöntöde és gépgyárrt. k.-köty.

100.15
100.15
106.65
100.65 
119. 
lOO.lo

100.65 
100.65 
101.1 
101. i 
119J50 
100.65

41/a
4Va
4

4'/s I

157.... 
191.- 
235.60 
293.50

116.-! 
97.50 j 

1C1.Í0 
101.19 
96.5v 
96.vo 
98.—

100.50
100.25
97.5G

10C.50

159.— 
193.— 
298.50 
238.5C

117.».
8B.se

102.10
102.10
97.50
97.50
99.—

4
4
4x/2
4
4l/2
áV2
4
41/2
4l/2
4
4

1» „ ,, községi kötv. ...

Országos közp. hitelszövetkezeti kötvények
Osztr.-magyar bank 40l/a évre ......... írtban

„ . „ 50 „ ......... „
Pesti hazai első takarékp. községi kötv..........

> ?> „ „ ,, ,, írtban
» >, ,, záloglevelek 50 évre

i^esti magy. keresk. bank ... írtban v. kor,

5
5
51/2
41/2
5
4‘/2
472
6
472
472
472
5
5
5
372

472
4

3
472
472

41/2
4
4
4
4
4
6
4
4
4
4
4
41/2
5 
5
4
3
5

4 
3
472

>i „ ,, közs. k. 5071 évre
» „ „ „ vf. U0°/o frt
» „ „ „ 60 évre ...
» »s $» >» >1 105% ...

b) Vidék és külföldi intézetek 
kibocsátással.

Albina takarék- és hitelint..................  írtban
Aradi polg. takarékpénztár 40 évre

. . 40 „ vf. 110»/, „
. * - » n 40 ,, .........
Aradmegyei takarékpénztár ...........................
Bosnyák-herczegov. szab. orsz. bank 20 évre

Debreczeni első takarékp. *... ”, ... frtban 
Erdélyi magyar jelzálogbank 40 évre 

» »9 40 v
Horvát-szlav. orsz. jelzálogbank............... ’

» „ » n közs. kötv.
Nagyszeb. ált. tkpt. 31l/a évre visszaíiz. 110% 

» » » » 106%
» » 40 » Iű ktb. frt v. kor

» » » 35 a IV. kibocsátás ..
Nagyszebeni földhitelint....................   írtban

„ ,, IV. kibocsátás ’ ...
Osztrák földhitelint. nyeremóny-kötv. frtban 
Temesvári takarékpénztár....................... n

» 10 évre G sorozat

101. o 
101.10
101.25

96.75
101.75
100.25 

08.25 
93.25
93.75 
93. 
83.— 
9í.

100.—
97.50 

100.25 
100.25
93.-
93.—
93.—
98.—

100. I
93.25

101.2,
12?.’-
136-73
114.75 
113.—
98.50

100.50 
100.50
97.75

101. 
101.
98.—

lül.—

101.-
100.75 
101 25 
100.35
93.50

loo!—
93.20

100.—
107.75 
90.-
99.25

99.-

102.10
102.10
102.25 
97.70

102.75
101.
93.25 
99.25! 
99.75 
99. 
89.—
99.75

101.
95.—
93.50

101.
101.25 
99. 
99.
99.
99.—

101.-
99.25

102.25
!28.‘
139.
115.50 
114.
99.50

101.50 
101.50

98.75 
102. 
102.
99.-

102.-

101.75
102.35
101.35 
99.50

101.—
99.10

101.—
103.75 
99. -

100.25

122

68
140

13

12
24

116

80
140

Hazai ban tc-rész vény társaság ..............
Hermes magyar általános váltóüzlet rt.
Horvát kereskedelmi bank .....................
Horvát leszámítoló bank..........................
Horvát-szlavon országos jelzálogbank... 
Magy. agrár- és járadékbank részv.-t 
Magyar altatános hitelbank.....................
Magyar jelzáloghitelbank ...^...............

» . , jul. V.
Magyar kereskedelmi részvénytársaság 
M. kir. szab. osztáiysorsjáték r.-társ.... 
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank

* » „ jul. v. -*vv
Magyar takarékp. közp. jelzálog bankja 1000
Osztrák hitelintézet ................................  320

» n ... jul. v. 320
Osztrák-magyar bank ... ............................ 1400
Pesti magyar kereskedelmi bank ...........1000
Unionbank .................................................. 400

VI. Taxarékpénzíárak részvényei.

200
200
240
400
200
400
400
200
240
200
400
500
400
400

Belvárosi takarékpénztár...................... .
Budapest IH. kerületi takarékpénztár.^ 
Budapest-erzsébetvárosi takarékpénzt. 
Bpesti takarékp. és orsz. zálogköl. rt. 
Egyesült bpesti fővárosi takarékpénzt.
Magyar általános takarékpénztár ........
Magyar orsz. központi takarékpénztár 
Pesti hazai első takarékpénztár-egye....

200
100
200
400
600
300
C0Ű

2000

VII. Siztocitó társaságok részv.

101.50 
101.25 
88.Ö0

lCl.'óol

Oszt.
190*.
évre

kor.

I/. Elsőbb légi kötvények.
Adria magy. kir. tengerhajóz. rt. frtban
Budapesti közúti vasp.-társaság ....................

„ villám, városi vasút részvénvvtárs.
Budapest-pécsi vasút .........................."frtban
Déli vasút n. b. márkában, 100 márk.-ként 
„ , 1900. évi kibocsát. 100 frankként

Első cs. kir. szab. dunagöznajózási társ. frtban
Kassa-oderbergi vasút 1589........................

, „ 1889. ar.-ban, 100 mlrk
, » *891................... frtban
„ „ 1891. ar.-ban. 100 mark
, » oszt.-vonal 1SS9 frtban

Magyar folyam- és tengerhajózási részv.-t. 
Magy.-gácsországi vasút 1. kibocsátás frtban

» » fi- » „ ...
„ „ ezüst ...............

Magy. nyugoti V. (szfvár-györ-gráczivonal"
„ „ , 1874. kibocsátás .........

M. vasúti els. köles. bér. czélra, ar., 100 mark 
Osztr. m. államv. 1333. aranyban lOOmrkként 

„ , „ X. kib. 1833. 100 frkként
Torontáli helyi erdeku vasutak .........

Az V—XIV. alatt jegyzett értékpapírok 
árfolyama drbonként koronában értendő

V. Bankok rész/énvel

107

20

40

, Befizetés
Angol-osztrák bank ................................  o^g
Bpest bankegvesttlet részvénytár-aság " 200
Első magyar iparbank.......................... ggg
Fiumei hitelbank ......................................  igg

'Budapesti giro- és pénztár-egylet ... — 2000

111.-

118.

110.-

105.-

96.25

102.—
.25 100.25

109.—

100.’ -
4- 105.—

105.—
10J.—
101.—
100.—

.5l 101.50
101.-

.— 110. -

.— 103.—

.50 103.50

.50 102,56

.50 103.50

.25 101.75

.50 99,50
!— lsei­

től.—
101.—.50 98.50

75 101.75
25 101.25

96.50
50 93.50

113.-

100.—
— 119.—
— 100.—
—! 119.—
50 101.50
25 102.25

111.—
111.—
100.—
106.-
106.-

rÓ 97.25

80S. 310.—
117.— 119.— 
35 .— 353. 
150.— 155. —

160

15

Bécsi biztosító társaság ...........................
Bécsi élet- és járadék-biztosító intézet 
“so magyar általános biztosító társ....
„boncierou, pesti biztosító intézet.........
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t. ... 
,,Nemzeti“ baleset biztosító részvt. ... 
Pannónia viszonybiztositó intézet ... ...

Vili. Gőzmalmok részvényei.
Borsód-Miskolczi gőzmalom r.-t. — — 
Goncordia-gözrnalom részvénytársaság 
Első budapesti gőzmalom részvényt. ..
Erzsebet-gőzmalöm társaság .........
Luiza-gözmaloin részvénytársaság.........
Pesti hengermalom-társaság ,..............
Pesti .ziolnárok és sütők gőzmalom rt. 
Pesti Victoria.gözmalom .....................

IX. Bányák és téglagyárak 
részvényéi.

Budapest szontlörinczi téglagyár .. 
Egyesült tégla- és czementgyár rt. 
Eszakmagyar. egyes, köszénb. és iparv. 
Esztergom-szászvári köszénbánya r.-t. 
Felsőmagyarorsz. bánya és kohómii rt. 
„István“ tógtagyár részvénytársaság .
Kis-sebesi granitköbányák részvt.........
Kőbányai góztóglagyár rószvónytárs. . 
Köszénbánya és téglagyár részvényt. 
Lechner rákosi téglagyár részvényt. . 
Magnezit-ipar részvénytársaság ... . 
Magyar asphalt részvénytársaság ... . 
Magyar általános köszénbánya rt. 
Magyar kerámiái gyár rószvónytárs. . 
Salgótarjáni köszénoánya részvényt. . 
Újlaki tégla- és mészégető részvényt.

X. Vasművek és gépgyárak ré
Első ma»y* gazdasági gépgyár r.t. ... 
Danubius-Schoemchen Hartinaun-féle

hajó r.t...................................................
Fegyver- és gépgyár részvénytársaság 
Ganz és társa vasöntöde rt. etsőbbs.... 
Magyar-belga fémipargyár rt. elsöbbs. 
Magyar waggon- és gépgyár részvnyt.
Nadrág! vasipar-társulat ...........................
,Nicholson,‘-gépgyár részvénytársaság 
Rimamurány-sulgótarjáni vasmű rt. ...

» jul. v.
Schlick-fele vasöntöde és géogyár 
Tendloff és Dittrich géngyár reszt. 
Waitzner J. gép-, vaggougyár rt.

XI. Könyvnyomdák részvényéi.
„Athenaeum“ irodalmi és nyomdai rt.
Franktin-társulat ....................,
„Pallas“-irodalomi és nyomdai részvt. 
Pesti könyvnyomda-részvénytársaság ...

XII. Különféle vállalatok részv.
^Jttiános waggonkölcsönzö részvényt. 
„Apolló“ kőolajfinomitó-gyár részvényt. 
Bantlin-féle vegyi-gyáruk részvényt. ... 
Bihar-szilásfyi olajipar részvénytársaság 
Brassói cellulose-gyár részvénytársaság 
Budapesti általános villamosági részvt. 
Első magyar betűöntődé részvényt.
Első magyar gyapjuinosó és bízom. rt. 
Első magyar részvénvserfözöde .......

400
400

2000
200
200
200
600

20
500
425
320
300
409
300

545.—

776.50

505.50
6(8.—

1750.—;

472Í5C 
L05C.— 1080.—;

659. — I 59 50 
1640.— jlßbO,— 
2S70.— 2880. —

777.—

5Cs"—
6°2. -v

1780.= 

473.’so;

541.-

242.— 
200.— 
210.— 
442.— 

2220.— 
620.— 

1595 — 
16300—

470.-
730.—

8550.—
258.-
378.-
233.—

2340.—

340.-
150.—

I0í0.—
370.-

543. -

246
220
215
443

625
lolá

:ior»

475.-
760.—

8650.
265.
3 82. 
241. 

2Í40.

350.- 
155.- 

1030.- 
380. -

74di-

465Í-

Elso magyar sertéshizlaló részvényt, 
iilso magyar szálloda-részvénytársaság 
Első pesti spódiuin- és cnyvgyár r. t. 
Fiumeirizshantoló és rizskeményitö gyár 
uschwindt-féle szeszgyár — — — ~. 
„Hungária“ műtrágya- és kénsavgyar 
kabelgyár-részvénytársaság — - 
Köbanyai polgári serföző-reszvónyt. 
Magyar cznkoripar részvénytársaság 
Magyar fém- cs Iámpa-árug\rár r. t. — 
Magyar gázizzófénv részvénytárasság 
Magyar ruggyantaáru-gyár részvényt. 
Magyar vasúti forgalmi részvénytárs. 
Magyar villamossági részvénytársaság 
Mezőgazdasági ipar-részvénytársaság 
Nagyszebeni villamosnál rész vény társ. 
Nemzetközi villamossági társaság — 
Nemzetközi vaggonkölcsönzö r. t. —
lopper Lipófc faipar részvénytársaság 
szegedi kenderfonógyár részvénytárs.

tárházak részvénytársaság — 
Törökbirodalmi dohányegyedárus. r. t.

XUI. Közlekedési vállalatok.

Adria m. kir. tengerhajózási részvt. 
Aradi és Csanádi egyes, vasút rt. törzs 
Baja-zombor-ujvidéki h. é. rt. elsöbbs. 
Barcs-pakraczi vasút elsőbbségi részv.
Budapesti közúti vaspálya társ.-------

; * , jul. v.
* ...» „ élvezeti e

Budapesti villamos városi vasút r. t.
» „ „ elv.

Budapest-szentlőrinczi h. é. vili. v. rt. 
Budapest-ujpest-rákospalotai vili. v. r.t. 
Debreczen-hajdunánási h. e. v. els. r. 
Deli vasút____ ____________________ —

—JŐ cs. és k. szab. Dunagözhajózasl t. 
uolniczvölgyi vasút rt. elsöbbs. részv. 
Kassa-oderbergi vasút — — — — — — 
Kassa-tornai Helyiérdekű v. els. r. 
Magyar folyam- és tengerhajózási rt.
Magyar-gácsországi vasút-----------
Magyar helyi érdekű vasutak részvt.
Magyar nyugoti vasút---------------
Máramarosi sóvasut elsőbbségi részv. 

s ,, törzs-részvények
M ”... »Marosvasamely-szászrégeni v. els. r. 
Oriente magyar tengerhajózási részv.

9a 318.- 322.—
20i 92.- 100.—
2C 275.- 231 —
20 Ha.— író _
20( 705—
20i 140.- 145.—
20( 233.- 233.—
32: 107.1.- 1125. -
2: 512.- 514.

20: _ 130—
20i ____
20c 208.— 212—
20: 377,— 381. —
20C 821.— 223.—
200 541. — 569.—
201 360.- 365 —

1SZV

200 200— 2Cí—

150 28C.50 201 —
200 995. — 300
800 26 O— 27 .0—
200 255— 365.—
200
400
200 202— 212—
200
200 547— 5547.ec
400 335.—
200 94.- 104—
300 170— 175—

.

200 215. — 240—
300 52L — 532—
400 105— 110—

1000 2640.— 2740.—

400 610.— 620—
200
500
200 580.— 400.—
200 545— 565—
200 330. - 333—
200 248__ 258—
400 800.— 825—
000 R70.— 2 920.- 1

I|
10
10

200
80
S0

4
4

10
10

24
24

20
200
84
96
96

» ,, ,, jul. v.
Pecs-bdrcsi vasút .........;............................
Szent-lörincz-szlatina-na. h. é. v. e. r. 
Temesvár-módosi helyi e. v. rt. els. r.

XIV. Sorsjegyek.

Bazilika-sorsjegy ... ... ... ....... .' ,17 ...
„ osztrák felülbélyegzéssol...

_,, nyeremény-jegy.....................
Bécsvárosi nyereménykölcsön 1874. évben 
Budavárosi sorsjegy............................................

Erzsébet királyné Szanatórium sorsjegy ...
„Jó szív“ egyesületi sorsjegy ..........................

„ „ „ ,, osztrák felülb.
Magyar jelzáloghitelbank nyeremény-jegy
Magyar vörös-kereszt sorsjegy............ . .........

„ „ „ oszt. felüli».
, „ „ nyerein.-jegy

Ulasz vorós-kereszt-sorsjegy ...........................
„ „ osztr. felülbély.

Osztrák földhitelintézet nyeromóny-jegy
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy...........................
Osztrák hitelintézeti sorsjegy .........................
Pálffy-sorsjegy ....................................................
Szerbiai nyer.-k., 100 frankonként 2% kamat 

„ „ „ „ (1904. jan. 14.)

XV. Pénznemek.

Arany magyar vagy osztr. vert darabonként 
■ „ „ kör. „
> .. ,, „ 8 forintos „
, 20 frankos------- ------------------„
, 20 márkás--------------------- „

,, török aranylira----------------- „
Német bírod. v. egyesiért bankjegy (100 in.)
Franczia bankjegy 1100 frank) — — — —
Olasz bankjegy (100 Ura) — — — —
Fapirrubel darabonként — — — —
Román bankjegy (10» lei) — — — —
Szerb bankjegy (100 azüst dinár) — = —

XVI. Váltók árfolyama (látra.)

J pénz 1 ár
kor.-crtékbeu

46U 47S.— 490.—
160 500— 505 —
200 194.— 200 —

1000 2950— 2950 —
400 *050.— íic-o-—
200 280.— 290"—
400 515.—
200 298.™ 333--

1200 1310— 1830—
2001 279.— 285—
200
200 34V.— 3öC.—
200 346.— 347—
200 290.— 292.—
200

1000 1050— 1100—
400 600-— 61v.—
400 nÓL>.— 465.—
400 —.—
400 727— 777.—
140
192 3Su— 362—

200 439.— 441.™
200 225.— 235.—

r. 200
400 414— 413—
200
200 56 6.— 556.60

gy 324.-- 330—
200 314.— 315.—

106.— IIP.—
200 —.—
200 176.— léO.—
200

- 489
480 86.— 87—

1050 lOüC.— 1010—
200 197.— 202—
200 385.— 390—
400 410.- 415.—
200 170.— 180.—
400 41U— 414.—
400 500— 525.—
400 403.— 405.—
200 2UO.— 206.—
200 1U3.—
200 103.— —.—
200 —.— —.—

1000 —.— —.—
430
480 6:1.75 6 72.25
400 435.— 438.—
200
200

Amsterdam — — 1001 
Brüsszel — — — 
London — — — 
Német bankpiaezok 
Olasz bankpiaczok
Páris ..................

- , - Svájczi bankpiaczok 
5'/, Szentpétervár

hollandi forintért 
100 frankért — 
10 font sterlingért 

100 márkáért — 
100 líráért — — 
100 frankért — — 
ÍOO „ _ _

100 rubelért — ...

24.-
26.50 
9.—

636.—
160.—
ltiS.-
11.50 
11.ÖJ 
11.5,
33Í-
37__
8_

46.— 
49.- 
70- • 
56.

477.— 
174.— 
102 —
11C.—

11.32 
11.27 
19.09 
19.: 9 
23.47

117Ő0
95.52
95.55
2.53

94.9C

198.90

24v.lo
117.4C
95.55
95-52
96.8»

25.—
28.n0 
11.— 

546..— 
170.— 
178.— 
13.— 
13.5(1 
13.50

33^50 
40 — 
10.— 
48,— 
51.— 
74.— 
58.

487 — 
184 — 
107"—
116

1I.4G
11.33
19.15
19.15
23.56

117.70
95.82
95.85
2.54

95.5Q

19935

2*7.55
117.70
95.85
91.77
95.60
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EGYETÉRTÉS, SZERDA, JULIUS 1905,
5SC E iir.íetési rovatban minién
hí egyercri beiktatása kozöngéges petit
bilikből 4 fillérrel a kompakt betűk— 
bfil saedre 6 fillérrel flzetendii. Sgg)

VI jjjös®“-
ESST 2 Iiiriletcsi rovatban minden 
gfóezyszcri beiktatása közönséges petit 
betfikböl 4 fillérrel, g kompakt béták­
ból szedve6 fillérrel fizetendő. *$ge

TELEFON 706. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbályeg vagy levelezőlap baküldeíik és a hirdet es ah álló szám közölietik. TELEFON 766
Polgári iskolai

reáliskolai és gimnáziumi 
vizsgákra rövidesen biztos 
ikerrel előkészít ,,Traar“ 

Budapest, Csömöri-ut 9., 
II. 2. 51256

Pénzkölcsön
tárgyiban teljesen díjtalanul 
felvilágosítást, utbaigazitast ad 
és kitünően tájékoztató nrospec- 
tast küld íikztviseiö-k<> 1 vsónröI, 
jelzálogkölcsönről váli óköicsón röl 
stb. Pénzügyi Tanácsadó kiadó, 
hivatala Budapest, Klauzál-u. 6. 
Leve"; válaszra bél vég küldeudö- 
Telefon 16—42. ’ 520

Férfiöltönyt
készítik finom kivitelben 
mérték után 25 Korona- 
ért, valódi gyapjúszövet­
ből. Lichtmann Sándor 

szabómester, Budapest. 
Rottenbiller-utcza 4/b. Vi 
dékre minták bérmentve, 

51488[a

Nevelönők
német, íranczia, angolokat 
magyar oki. tanitóuőket 
bonneokat. óvónőket lelki­
ismeretesen ajánlok és el­
helyezek nyárra,vagy egész 
évre Szegheőné a. Lujza 
ßpest, VI., Dessewffy-u. 22,

484

Polgári,
gimnáziumi, kereskedelmi, 
reál magánvizsgálatra, gim­
náziumi különbözeire és 
éíettségire előkészít: Ke­
rekes, Almásy-tér lti. II., 
18. (Válaszbélyeget kérek.)

51257

Newelőnő'ket
gyermekkertésznökat bon- 
neokat ób különféle ían- 
erőkat elhelyez Nietsohne 
Gerson Anna Budapest 
Erzssbei-körut 52.

Kókuszzsirt,
kóser, 5 kgr. bödönben 
nechserrel K. 5.40—5.60 
ért küld Boskovits Izsó, 
nővén yzsirraktára nagyban 
és kicsinyben, Budapest, 
Márton-utcza 32. 561

Használt
benzinmotoros cséplőkész­
letek 8 ló erős, Langen 
Wolf gyártmánya, lokomo- 
bil 3 éves kitűnő kettős 
tisztítás cséplővel, továbbá 
10—12 loerejü Oberursali 
mozdony uj állami 48 as 
cséplővel kedvező íeltéielek 
mellett kapható Korányi 
Viktor Yil, Dob-utcza 73. 
szám. 524

5 fr tért
szétküld utánvét mellett 

az Orsz. Posztóáruház 
Budapest, Rotteubitier-u. 
4/b. egy férfiöltönyre 3 
mtr finom teke te. sötétkék, 
szürke vagy barna angol 
gyapjúszövetet. 438

pareze

>Podos<
lábizzadás ellen a legjobb. 
Ara 1 kor. Kapható gyógy­
szertárban Budapest, VI., 
Gyár-utcza 17. szám. 502

.Benzinmotorok 
és lökomobilok

3-mas Langenwolf 2-ös 3-mas 
Ganz, 4-es Glória 6-os 8-as 
Corector jótál ássál Jt lányosán 
eladók részletfizetésre is Kállai 
motortelcpén Budapest : Nagy- 
mezd-utcza 37. 51494

Bészdeifisetésre
porczelián szervizek, lám­
pák. Kérésre árlap ingyen.
Ivánkov ts Károly Szegeden

A Kiskőrösi Közgaz­
dasági Bank Pesi- 
megyébsn Kisír őrös- 
íöS egy órányira, a 
Soltvadkerti wasetí- 
áliomásiói félórá­
nyira fekvő, líjannan 
alakult „Südöstó“ 
fürdötelep küzvsücn 
közeBében iSÖCÜ holíS- 
íiyi feldiairiokoi 5 és 
30 holdas parczei- 
láktól feljebb elad. 
Ä parczeíiák szollá 
és gyümölcsös tele­
pítésére, sgyzsri iar- 
íózkocíásra kiválóan 
alkalmasak s első­
rendű szántóföld is 
vehető ugyanott — 
Bővebb feiyiBágosi- 
tásí sziweseää así ; a 
Kiskőrösi Síöagaziia 
sági Bank R.-T., Kis-1 
körösen. 4754

Az Országos
Női Gyorsíró egyesület o-yors- 
irási cs gépirasi szakiskolájának 
július elején kezdődő magyar es 
német levelező és vifcagyorsirási, 
az összes írógép rendszereken 
gepirási tanfolyainaira beiratások 
naponta délelőtt 7—10, délután 
2—8 között eszközöltetnek. A 
gyorsírásban legmagasabb kikéo- 
zés. Díjtalan áUasközvetités.Pros- 
pektus. Telefon 24—47. VII. kér., 
Kazinczy-utcza 3. 499

! Jelzálogkölcsönt
j folyósitt ltunk földbirtokra 
I bérházra és építkezésekre 
f’i’isj 4 és 4V2% alapon I 
II. III. helyre, 15—70 évig 
a birtokérték rj4 részéig 
szükséges telekkönyvi és 
kataszteri kivonat. Agrárja 
földhitel és ingatlan forgal­
mi intézet Nagyszebben.

572

Első magyar
arany hímző telep
HE EZ EMMA
Budapest, V., Deák. 
Ferencz-utcza 17. ss.
József Ágost kir. herezeg 
kamarai szállítója Készít 
művészi kivitelű zászló­
kat áa templomi him 

ízeseket. Tervekkel dij- 
mentesen szolgál. 51284

m. ?r

Készpéas-
köcsönt priváttól aznap, 
bankból gyorsan kezes nél­
kül is folyósittatok. Rosen­
berg, Garai-tér 2. 4753

$
I Benzinmotorok
elektromos motorok
használt, de miut uj 

! kijavítva, jótállás melleit 
j olcsón kapható. Ballai és 
Herbst, Teréz-körut 18.

 426351

POLOSKA és 
I PETEIRTÓSZER
í foltmentes, a legfinomabb 
jj selyem bútoron és tapétán 
í használható
l szaga egészséges

kapható á 60 f., 80 f., es 
2 koronás üvegekben.

DE ADOLF
festék- <‘3 lakkenco raktár
BUDAPEST,

1 Fsreacz József-rakp. 22.
Tolofcn : 70—13. 930

: Haponln postai szétküldés.

3 vél el és eladási üzie- | 
tem nem a mellettem ! 
tévő bolthelyiségben ha- j 
nem öjvilág-utczíí I 
27. ssárnu kétemele. | 
tes egész házban léte- i 
zik. Egyedüli bejé- j 

eaS ű fsafiun

Nagy Zsigniond
I nagy lakberendezési kiállí­
tása. Telefon 17—77. Állandó | 
kiállítás antique-tárgyakból. 
'i8agy SEtüísyeg és j 

csillár-raktár.

jEladunk és veszünk
I alkalmi árveréseken és be­
raktározol t urasági búto­
rokat, úgymint teljes jak­
berendezéseket, angol bűr- 
butorokat, mahagóni- és 
rézbutorokat, perzsa- és 
smyvna-szőnyegeket, füg­
gönyöket, olajfestménye­
ket, antique tárgyakat, g'áz- 

és villamos-csillárokat. 
Grosz Sándor- és Tsa 
Budapest, Gyár-utcza 2. I 
cm. (Király uícza sarkán.) 
Telefon 14—09. 821

Veszünk

Önnek óvni keli i
feleségét S S7o!

Minden család részére leg­
fontosabb illusztrált könyv 
a tulbő gyermekáldás ellen, 
melynek eredményét a há­
lairatok ezrei igazolják, 
disk réten küldöm 90 fillér 
magyar levői bélyegért., j 
Frau Anna Kaupa, Be,Tin. 
S. W. 247. Lmdens r 50.

S®© ksnaát
fizetnek annak, ki a Bar- 
tilla fogvizónak hasz- 

j cálata mellett — üvegje 7(3 
i bL, — valaha ismét fogfá­
jást kap vary szája bűzlik. 
(Iranco küldesse! külön 95 
hl-,) BartilIa.-WiEkier 
Eűs Wian 19[1. Sommer­
gasse 1. Főraktár Bpest, 
Török J. Király-utcza 12. 
Andrássy-ut29. Br. Egger 
Váczi-körut 17. — Kapható 
minden gyógyszertárban. 
Csakis „B&ríilla fogviz* 
kérendő Hamisítások be­
jelentése jól jutalmaztató 

275

I um

I zálogházil
] cséssialákat. ||j
I A ki használt, akár 
I uj arany, ezüst (s Esd 
\ ékszernemüeket, !§jS| 
j ezü't evőeszközöket §|8 
\ (comp olt hatos és jp| 
•j tizeniietiős készlelek |5gS 
i casettában), arany- fej 
i és ezüst-órát, Ián- pl 
; ciot, gyűrűt, ezüst |||l 
? botot, egyszóval min- ||& 
] den a szakmába vágó 
j czikkot oicsón cs 8f9 
I jól akar vásárolni, §ü 
j ne mulassza el alanti 
8 czáget saját érdeké 
j ben felkeresni. Hely- 
j ben esetleg részlet- 
! fizetésre is. Képes 
j árjegyzék incyen.

\ GRÜNBEHOER
I Ármin Bsla örökösei 
i BUDAPEST,
I IV., Váczi-uicza 30.
1 (Harisbazár.)

I Tiszta
II

|i felvágatlan 
ilmakiiíaíura 

papiros 
olcsón eladó
a kiadóhivatalban

A világ Isgnapíi iarmészBii csodája a
BoIiqIoísí ióíihsirlsnn
iJüUiíifli juyodl Idilyi

Villamos világítás mellett megtekintiieíö okt. 1-ig-
Prospektust dijtalanui küld az igazgatóság.

wrraj,:...-.. k;. •

bo

Senkisg mulassza e! Ä a bámulatosan ylcsó 
karísbadi pcrozellán-edénycket

___, . ____________, - tej
^á ak°rí;trtó, K li -szlot együtt összesen 41 darab, csak 

3 írt 95 kr. Rokokó, vagy szecesszió mintázott 50 krajczárral 
drágább. 12 személyes ebédlő- és kávés-készlet, összesen 71 
'laralx rokokó, vagy szecesszió mintázott csak 7 forint 50 kr. 
Zumánczozott főzőedények elsőrendű gyártmány. 6 fazék cs 6 
lábas, csak 2 frt 95 kr. — A pénz előleges beküldése ellenében 
c=umagoIas díjtalan. Ingyen egy csemegekéazlst

WELLESZ ARTHUR Bídapt^Tafvin-tT?7.
54

oe

.zBsfi«
feloszlatás

miatt
Baross-tér 4., Kerspasi-ut sarok.
Nagy porczelián- és kék zománczedény-áraház 
feloszlik és még raktáron levő áruk bámulatos I 

áron adatnak el nagyban és kicsinyben.
6 szem. fin. karishadi por. ebédlő-készlet frt 2*S5 

I 6 szem. fin. karísbadi por. kávés vagy 
í teás-készlet csak — — — — frt 1*20 
I 6 szem., legfinomabb por. festett és ara­

nyozott ebédlő csak — — — — frí 5‘9Q 
1 6 szem, legfinomabb por. festett és ara­

nyozott kávés vagy teás csak — frt 2*95 
I 6 szem., fin. üvegkészlet sávval csak frt 1-40 

6 szem. ozsonca-késziet csak — — frt — 40 
Bfiék zemánezozott edénynek kilója csak frt —'65 
Ifiék zemánezozott mosdó készlet, lavór,

korsó, éjjeli, szappantartó csak — frt i'79 
Kék zo mánezozott 12 literes veder csak frt — 88 
12 drb kék lábas és bögre csak — frt 170

! Vizes poharak csak — — — — frt —5 

. Nagy §s dezert tányérok csak — — frt — 6
i Becsületes és pontos kiszolgálás.

O I Minden hat évben csak egyszer adat- 

Q) I /?gjr el, minden elfogadható árért

légibb minták vagy csekély hibákká,! Smyrna, Perzsa, és 
Axemynster szőnyegek. Továbbá szőnyeg- és bútorszövet-

M 1 1 l[l1 1 —áttaBZnnriia-IH/Tn.-nwii»rwar«i»Mii^»..^»liin mem

maradékok, ágy- és asztalterítők, csipke- ésszövetfüggönyök, 
paplanok, takarók, vasbutorok stb. stb.

CD

fj I

melynek végbizonyitványa egyévi őalíóníasi katonai szolgálatra 
jogosít és melynek eddig végzett tanulói legelsőrendü kereskedő, gyári 

5 ús bankári czegeknél vagy közhivatalokban és mezőgazdaságban nyer­
tek alkalmazást, 1905. szeptember 1-én 21-ik évfolyamát nyitja meg.

Az intézetet a múlt iskolai évben 241 tanuló látogatta, köztük 
189 vidéki, kiknek jó családoknál való elhelyezése ügyében 
az igazgató készséggel jár a szülők kezére.

Minden iránt tájékoztató évi jelentés levelező-lapon is kérhető» 
Pozsony, 1905. julius hó.

550 sj Omás eZállOS, igazgató-

59

Cíq
VII. kés®,, fíerepesí-ut 10, (Sip-ai. sarkán.)

minden férfi öröme, mert tollkönnyü és kellemes nyári viselet. 
Sacco öltöny selyemből 11 forint.
TESTVÉREK, Budapest leg- 
nagyobb férfi-, fiú- és gyermek- JFjh| 
ruha áruház, Károly-körut

iieas
532

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.
Talpra magyar, M a haza! 
Itt az idő, most vagy soha!

1EE„

171 I

I Törvé nyesen védve.

!SÉRVBEN 
l szeavedSk 1
f; Keleti-féle legújabb cs.
I szabao. sérvkötúpneumatikus gin.
• mipelotávíd a legtökéletesebb 
i; maga nemében 1 — Áruk t Egy 

oldala 12 kor. Kétoldalú 24 ícb 
Orthop aediai müintézetemDan telj- 
jótállás és legjutányosabb áruk me 
lett készülnek továbbá mülábak t 
mükcí-ek amputáltak részire. Mel 
tűzök és egyenestartók íerdéunő 
tek részére. Járó- és támgépe
ezomb-. térd- és bokaizület gyuliauasnsi 
Haskötők köldöksérv és lógó has ellen. f_. 
kiszolgálás.) Gummi görcsérharisnyak. Kérje j 
ingyen és bérmentve ezernél több ábrával ellátott 

képes árjegyzéket.

BRÁZAYEÉÜ
B0SBORSZES2

NACYÜV£CÁRA22 KORONA
kis - üveg Ara: tkorona

HASZHÁAATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVECHE2 
«tUUaVEVAWJ

85®

kitűnő hazafias ital,
gyártja az

ír Ea

azon eredmény,
melyei a villamossággal való czélszerü g™ 
kezelés által elérnek. Naponta növekedik 
ezen hatalmas természetes gyógyszer hi- 
veinek száma es különösen oly személyek 
nyilatkoznak lelkesedéssel e gyógymód 
méjr csak nem is sejtett hatásáról, & a kik 
előbb gyógyulást találni nem voltak képe-1

sek. Akinek oka
4?-5=

Éal GYÁR
SCecsfcesftiéfen.

Kapható minden fikeló’ fűszer- és csemege- | 
üzletben, valamint kávéházakban.

A „BÄHfiCK- íieRüOQ 1 kívánatra ingyen éq 
bérmentve küldetik. 08i

m
y,

r- 7

van arra, hogy 
egészségi állapo­
tával megelégedve | 
ne legyen, vagy a j 
kinek korai gyen­
geséggel kell küz­
denie, keressen fel I 
bennünket v. pedig! 
hivatkozzék ezen I 
lapra és kivánsá- | 
gára azonnal in­
gyen megkapja Aj 
MODERN VILLAMOS 
GYÓGYMÓDRÓL című j 
iilusztr. könyvünket.

Az „ELECTRO VITALIZEB“»orvosi ren 
deíö intézet|

Budapest ÍV, Károly-körut 2 sz. félemelet lőj

0NSÖK8S

r:Kví..

Hé.

Kalliep® I
49 hanggal, 6 tisztára hangolt csengővel p3 
melyek a zenedarabot harmonikusai Sp 
kisérik, kellemes zenével és erőteljesül 

hanggal.
SOx^íxiTyaös.l

SS koposía.
Fizethető:

Valódi QOERZ-félo triéder-binokli (prizmás távcső) 
hatszoros nagyítással. Különösen alkalmas színház, vadá­
szat, lóverseny, kirándulás, katonai és tengerészeti célokra, 
szóval ahol nagy fényerősség mellett nagy látkör áttekin­
tésére fektetjük a fősúlyt. Ara bársoqynyal bélelt tokban, 

szijjazattal 185 korona.
fizethető havi 9 koronás rész­

letekben.

II
v. cs. és kir. ezredorvos és kórh. főorvos

„llizahiias fearát“
czimii könyvét, mely az összes

o o o a FÉRFI és NÖ1 o o o o

n©mi betegségeket
foglalja magában, teljesen ingyen küldi bárki 
nek zárt borítékban 20 fillér bélyeg (posta­
költség) beküldése ellenében. A szerző a könyv­

ben felsorolt nemi betegségek ellen

rensle! 9-4-üg, este 7-8-ig,

Budapssteo, IV., Kip-slczi 5. sz.
I.em,(Klotild palotaA 

Levél utján is biztos gyógysiker. 
Szegény betegeknek ingyen rendel este 8—9-ig.

GüSiíISIIfOI
megóv minden gnmini tárgyat a gyors megkeménvedéstől és 
kopástól, tehát nagyon tanácsos minden kerékpár, motor, auto­
mobil és bérkocsi tulajdonos részeié. Hetenkint egyszeri bekenés 
által hárojnunnvi ideig eltart a guinmi, ezáltal nagy a megtakarítás.

Egy üveg ara 3 korona, mely hónapokig eltart.
Kapuató a főbizományosuál Étpausz Samunál. 
Gummidenton vá falat Budapest, Főherczeg Sándor- 
4tc?a 30. Jaques & Salcule Brotz gyárosok London. 
Viszont elárusítók és ügynökök kerestetnek. 754

- -A‘

I

i
KELETI J,

orvossebéezi raűszergyáros, 48 

Budapest, IV., Koronaherczeg-utcza 17.
(a főtiszielendő Szervita-rend zárda-palotájában.)
Gyár: Központi városház. Alapított 1878.

grammophon heszéiö-gépeket,^ 
a világhírű „Excelsiür“ gyárt-féí 

, — mányu plsoriogr.iphakat," 
í különféle furg-tthaío hang 

Pf szereket,
. 0 zenélő kaFácsonyfa-talapzatokat.

változtatható kótd-iapokkal és automatikus szerkezettel

issen jutányos árakon és csekélv 
havi réssBeiförSsszfés meiietí.
Tessék részletes hangszerárjegyzéket kérni.*

AUFRECHT és GOLDSCHMIED rl.ÄÄ/®f"ipSl

„SIIQÖSK” ö8BZ8csukható francia ezin-
házi látcső, összecsukott ajakban egy lapos

hasz- 
lát- 

. finom
maroqulm-bőrben 80 kor. 

Havi részlet 4 korona.

Tengerész-tóvoa8. Jénai lencsékből szerkesz­
tett valódi francia távcső, kitűnő optikával Nagy­
sága: összetolva 12 cm., nyitva 19Vs cm, lencse­
átmérője 40 mm., súlya 450 gr. Iránytűvel bir. Na­
gyítása háromszoros, látóköre igen nagy és igy 
vizen, síkon, lóversenyen, tábor vagy színházban 

egyaránt kitűnő szolgálatokat teljesít 
Ara SS korona. Havi részlet 8 korona.

Tessék látcső-árjegyzéket kérni I

AUFRECHT és GOLDSCHMIED «TSSTI:

igen sokan vannak, kik már régóta szenvednek ezen 
betegségekben és bizalmukat a gyógyulásban már 
majdnem elvesztették. Dr. Fttbinyi specialista,
v. kórházi orvos ; a húgyszervi osztálvon és rendelőin­
tézetében számos éve a át szerzett felette gazdag ta­
pasztalatai alapján, még a legmakacsabb esetekben 
>s, rövid idő alatt teljes gyógyulást biztosit mindazok­
nak : km önfevtőzés állal szervezetüket gyecgk 
íeÍlékfi> férfiúi gyengeségben szenvednek^
(ídösebnekuél is biztos az eredmény,) és akiknek 
bugy csőfolyása, bujakóros sebe, vagy syphiliso 
van. A rendelést Dr. Fabinyi önmaga és egyedül 
Végzi rendelőintézetében naponta 9-3-1» és" este 
6—8-ig. Levelekre díjtalanul ad felvilágosítást és kí­
vánatra gyógyszerekről gondoskodik. A levelek a be­
rninek vissza lesznek küldve, vagy meg lesznek sem- 
teisitve. Czim:
Dr. Fabinyi, Budapest, VII., Erzsébet-körut 12. félem

48525a

Nyomatott a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Részvény-Társaság körforgógépein Gleitsmann E. T. ezég festékével

BLfi
sz

BUDAPE5

kézírai

CSaxbíríI
El

Vidékre po
Eg? erre . 
Egy f-.-. -'.re|

Külföldre:
Frauczia-. 
ayclorvzáírökl 
▼aiamir.t a raj 

lődeshez

Veiérd

Regén>

Tiszt 
tát, mé 
perspek 
kibon ta 
zetről t 
delátásr 
tatja be 
a látás 
pillanat 
mely at 
rajta Iá 
növés 
mi sajt 
kotmái: 
tott lét 

Hiszi 
ebben 
őket at 
ról, am 
tök és 
gebe n: 
hagyó ír 
küzdő 
óriási s 
ők, min 
szép so 
kokból 
a talaj 
szikla \ 
mert fér 
éri őke! 
irány bai 
fiák ők 
— alko 
is kétst 
féltik a

ÁZ

Azl

Kétszer
Doldogu -;j 
szőr akkor, 
Sajnos, ez.
sától függ
állapodik o| 
nétv ö.z istí 
fényes pali 
kerüli el.

Másods" 
ha élete j: 
szén az ö 
ságot ;ulr 
mei által 
boldoguini 
hogy valak 
kedvez, ho 
mindenki i 
hogy sokk; 
gős menyi 
ményt esi 
ritkán jár 
lesz olyan 
is a lutrija 

Ne tessi 
az én oko; 
nál is ink; 
egészen m 

De igen; 
ezennel sz 
magas tei 
Komoly fé 
3 át a vélet 
olyan méh 
rata. Mind 
akarta. Az 
ő maga di 
látta. Igaz 
nem tőle 
az, amikor 
dag szülei


